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I. — GEÇEN T 

İki oturum yapılan bu birleşimde : 
1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısının (1/315) (S. 

Sayısı : 400) görüşülmesine devam olunarak : 
İçişleri Bakanlığı, 
a) Emniyet Genel Müdürlüğü 
b) Jandarma Genel Komutanlığı 
Ticaret Bakanlığı ve 
Dışişleri Bakanlığı bütçeleri kabul edildi. 
Danışma Kurulunun : 
Gündemde bulunan 386, 387, 388 ve 389 S. Sayı­

lı kanun tasarılarının, 1980 mali yılı başlamadan ön­
ce kanunlaşmaları gerektiğinden, bütçe görüşmeleri 
sırasında görüşülmelerine dair önerisi kabul edile­
rek : 

1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı (A) İşaretli Cet­
velin Milli Savunma Bakanlığı Kısmının Sonundaki 
(R) İşaretli Cetvelde Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Tasarısı. (1/351) (S. Sayısı : 386), 

1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı Cetvellerde De­
ğişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı. (1/314) 
(S. Sayısı: 387), 

JTANAK ÖZETİ 

1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı (A) İşaretli Cet­
velin Maliye Bakanlığı Kısmında Değişiklik Yapıl­
ması Hakkında Kanun Tasarısı. (1/352) (S. Sayısı : 
388) ve 

2215 sayılı 1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı (A) 
İşaretli Cetvelin Emniyet Genel Müdürlüğü Kısmın­
da Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı­
nın (1/499) (S. Sayısı : 389) maddeleri kabul edildi; 
tümlerinin gelecek birleşimlerde açık oya sunulacağı 
bildirildi. 

23 Şubat 1980 Cumartesi günü saat 10.00'da top­
lanılmak üzere birleşime saat 21.48'de son verildi. 

Başkan 
Başkanvekili 

Ali Fuat Eyüboğlu 

Divan Üyesi 
İstanbul 

Recep Özel 

Divan Üyesi 
Adana 

İsmail Hakkı Öztonın 

No. : 35 

II. — GELEN KAĞITLAR 

23 . 2 . 1980 Cumartesi 

Tasarılar 
1. — Mali İstikrar Kanunu Tasarısı. (1/522) (Plan 

Komisy onuna) 
2. — Ücret ve Ücret Sayılan Ödemelerin Fiyat 

Artışlarına Uygun Olarak Düzenlenmesine Dair Ka­
nun Tasarısı. (1/523) (Plan Komisyonuna) 

3. — Katma Değer Vergisi Kanunu Tasarısı. 
(1/524) (Plan Komisyonuna) 

Teklifler 
1. — İstanbul Milletvekili Doğan Onur ve 12 ar­

kadaşının, 5434 sayılı TC Emekli Sandığı Kanununun 
32 nci Maddesine Bir Fıkra Eklenmesine Dair Kanun 
Teklifi. (2/871) (İçişleri ve Plan komisyonlarına) 

2. — Konya Milletvekili Şener Battal'ın, 5434 Sa­
yılı Kanunun 32 nci Maddesine (j) bendinin Eklen­
mesi Hakkında Kanun Teklifi. (2/872) (İçişleri ve 
Plan komisyonlarına) 

3. — Yozgat Milletvekili Mevlüt Güngör Erdinç' 
in, 506 Sayılı Sosyal Sigortalar Kanununa Bir Geçi­
ci Madde Eklenmesine Dair Kanun Teklifi. (2/873) 
(Sağlık vejîosyal İşler ve Plan komisyonlarına) 

Sözlü Soru Önergesi 
1. — Sivas Milletvekili Azimet Köylüoğlu'nun, 

21 Şubat 1980 tarihli Demokrat Gazetesinde yayım­
lanan «Yorumsuz» başlıklı yazıya ilişkin Başbakan­
dan sözlü soru önergesi. (6/352) 

Yazılı Soru Önergeleri 
1. — Ankara Milletvekili Selahattin Öcal'ın, 21 

Şubat 1980 tarihli Demokrat Gazetesinde yayımla­
nan «Yorumsuz» başlıklı yazıya ilişkin Başbakan­
dan yazılı soru önergesi. (7/730) 

2. — Çankırı Milletvekili Nurettin Ok'un, Kızıl­
ırmak Tımarlı Regülatörü inşaatına ilişkin Enerji ve 
Tabii Kaynaklar Bakanından yazılı soru önergesi. 
(7/731) 

3. — Çankırı Milletvekili Nurettin Ok'un, Çan­
kırı - Şabanözü - Karaören Köyü gölet ve küçük su­
lama inşaatına ilişkin Enerji ve Tabii Kaynaklar Ba­
kanından yazılı soru önergesi. (7/732) 

4. — Çankırı Milletvekili Nurettin Ok'un, Çankı­
rı - Eldivan - Karadere gölet ve küçük sulama inşaa­
tına ilişkin Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanından 
yazılı soru önergesi. (7/733) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvekili İsmail Hakkı Yıldırım 

DİVAN ÜYELERİ : İrfan Binay (Çanakkale), Yılmaz Balta (Rize) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 5i nci Birleşimini açıyorum. 

IV. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

/. — 1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu ile 1980 Yılı Bütçe 
Kanunu Tasarısında yapılan değişikliğe dair C. Se­
natosu Başkanlığı Tezkeresi ve Bütçe Karma Ko­
misyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/315; C. Senatosu : 
1/649) (M. Meclisi S. Sayısı : 400; C. Senatosu S. 
Sayısı : 949) (1) 

A) İMAR VE İSKÂN BAKANLIĞI BÜTÇESİ 

BAŞKAN — 1980 mali yılı Bütçe Kanunu Tasa­
rısı üzerindeki görüşmelere devam ediyoruz. 

Programımıza göre, imar ve İskân Bakanlığı büt­
çesinin görüşülmesine başlıyoruz. 

Hükümet ve Komisyon kendilerine mahsus yer-
deler. 

İmar ve İskân Bakanlığı bütçesi üzerinde grup­
ları ve şahısları adına söz alan sayın üyelerin isim­
lerini okuyorum. 

Adalet Partisi Grubu adına Sayın Şükrü Abbas-
oğlu, Milli Selâmet Partisi Grubu adına Sayın Recai 
Kutan, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın 
Semih Eryıldız, Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adı­
na Sayın Ali Gürbüz. 

Şahısları adına : Lehte; Sayın Ahmet Sayın, Sayın 
Ali Ak, Sayın İrfan Binay, Sayın Mehmet Çatalbaş. 

Aleyhte; Sayın Kenan Bulutoğlu, Sayın Nuri Çe­
lik Yazıcıoğlu. 

Üzerinde; Sayın Altan Tuna. 
Sayın Şükrü Abbasoğlu, Adalet Partisi Grubu adı­

na, buyurun efendim. (AP sıralarından alkışlar) 

AP GRUBU ADINA ŞÜKRÜ ABBASOĞLU (Gi­
resun) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, İmar ve 
İskân Bakanlığının 1980 yılı Bütçesi üzerindeki Adalet 

(1) 400 S. Sayılı basmayan 16 . 2 . 1980 tarihli 
44 ncü Birleşim tutanağına eklidir. 

Partisi Grubunun görüşlerini Yüce Heyetinize sunma­
ya çalışacağım. Grubum adına hepinizi saygıyla selam­
lıyorum. 

İmar ve İskân Bakanlığının görevlerinin nelerden 
ibaret olduğunu burada uzun uzadıya sıralayarak ., 
kıymetli vakitlerinizi almak istemiyorum. Zira, İmar 
ve İskân Bakanlığının görevlerinin neler olduğunu 
zaten hepiniz biliyorsunuz. Ancak, şu kadarını söy­
lemek istiyorum; İmar ve İskân Bakanlığı kuruluş 
kanunu yönünden gerçekten çok çok önemli ve ha­
yati sorunlar ve görevler yüklenmiştir. 

Bakanlık bugüne değin, imkânları ölçüsünde el­
bette ki, faydalı ve yararlı hizmetler görmüştür. Bu 
bakanlık, bildiğiniz gibi 1958 yılında kurulmuştur. 
Kuruluş Kanununun hazırlanması ve anagörevlerin 
tespiti ise daha önceki yıllara rastlar. O tarihlerde, 
kırsal alanlardan kentlere olan göç daha yeni yeni 
başlamaktaydı. Dolayısıyla büyük kentlerde görülen 
sıkıntılar ve sorunlar o dönemlerde bugünkü boyut­
lara henüz ulaşmamıştı. O günlerde altyapı ihtiyacı, 
imar ve planlama konuları, konut, kira ve gecekondu 
sorunları bugünkü boyutlara ulaşmamıştı. 

Bu sebepledir ki, İmar ve İskân Bakanlığının gö­
rev ve yetkilerini belirleyen ve oldukça eskimiş sayı­
lan mevzuatın hızlı gelişmelere ve oluşmalara sahne 
olan ülkemizde, ihtiyaçlara tam olarak cevap verme­
si beklenemez. 

Hazırlandığı dönemlerin şartlarına göre gerçekten 
mükemmel sayılan Görev ve Yetki Yasasının, günü­
müzün hızla gelişen ve değişen ihtiyaçlarına cevap 
verebilecek bir biçimde gözden geçirilmesinde ve 
anafonksiyonlar açısından bir düzenlemeye gidilme­
sinde zorunluk vardır. 

İş bununla da bitmeyecek; Bakanlığa bağlı ku­
ruluşları mali ve teknik yönden mutlaka güçlendir­
mek lazım geliyor. Bunlar yapılmadığı sürece, hiz­
metler, çoğu kez görüldüğü şekilde aksamakta devam 
edecektir. 

— 3 
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1980 yılı bütçesiyle Bakanlığa küçümsenemeye­
cek ölçüde imkânlar sağlanmıştır. Bakanlığın bu im­
kânları en iyi bir şekilde değerlendireceğine ve bu yı­
lın bir hamle yılı olacağına inanmak istiyoruz. 

Değerli milletvekilleri, îmar ve iskân Bakanlığı­
na bağlı kuruluşlar, hizmetlerin akışına ve rabıtasına 
göre organik bir bütünlük arz etmektedir. Ne var ki, 
geçen Cumhuriyet Halk Partisi Hükümeti döneminde 
bu bütünlük bozulmuş ve zedelenmiştir. 

Bilindiği gibi, iller Bankası Genel Müdürlüğü ha­
talı ve yerinde olmayan bir tutumla Bakanlıktan ko­
parılmış, Yerel Yönetim adıyla ortaya çıkan uydur­
ma ve zorlama bir Bakanlığa bağlanmıştır. 

Görevlerinin niteliği ve kapsamı, iller Bankası­
nı imar ve iskân Bakanlığı ile âdeta et - tırnak hali­
ne sokmuştur. Hal böyleyken, sırf bir bakana koltuk 
sağlamak için et tırnaktan ayrılmış ve eşyanın tabi­
atına ters düşen bir tutumun içerisine girilmiştir. 

Bir zorlama sonucu kurulan Yerel Yönetim Ba­
kanlığı bünyesinde koskoca iller Bankası Genel Mü­
dürlüğü âdeta fonksiyonunu yitirmeye başlamıştı. 
Bakkalcılık yapmaktan öteye gidemeyen, onu da yü­
züne bulaştıran Yerel Yönetim Bakanlığı, bildiğiniz 
gibi artık yoktur. Hükümetimiz isabetli bir kararla 
bu talihsiz Bakanlığı ortadan kaldırmış ve iller Ban­
kasını eski ve gerçek yerine oturtmuştur. 

Değerli milletvekilleri, imar ve planlama hizmet­
leri, Bakanlığın ana ve temel çalışma konularından 
birini meydana getirmektedir. Köylerden şehirlere 
olan kitlesel nüfus hareketleri ve buna paralel olarak 
kendini gösteren hızlı ve düzensiz kentleşme, imar ve 
planlama hizmetlerinin önemini daha da artırmakta­
dır. 

1960'da şehir nüfusu genel nüfusun % 26'sıyken, 
bu oran bugün takriben % 45'e ulaşmıştır. Bu ra­
kam, ülkemizde şehirleşmenin ne kadar hızlı olduğu­
nu ortaya koymaya yetmektedir. 

Köylerden şehirlere olan akın gelecek yıllarda da 
devam edecektir. Bu durum, gelişmekte ve sanayi­
leşmekte olan tüm ülkelerde görülen ve önlenmesi 
mümkün olmayan bir oluşumun ifadesidir. Sınırlan­
dırılması oldukça zor olan bu nüfus akımı, şehirler­
de görülen bir çok sorunları da elbette ki, beraberin­
de getirmektedir. Özellikle büyük şehirlerde görülen 
düzensiz ve başıbozuk gelişmeler ve yerleşmeler, bu 
hızlı akımın bir sonucudur, 

Bu düzensiz yerleşmeler şehirlerin doğal ve tari­
hi güzelliklerini bozduğu gibi, çevrenin sağlığım teh­

likeye sokmakta ve altyapı hizmetlerini allak bullak 
etmektedir. 

Hızlı kentleşme konusunda bir örnek sunmak isti­
yorum; 1945 yılında nüfusu 100 binden fazla olan 
şehir sayısı birkaç taneyi geçmezken, bugün bu sayı 
30'u aşmıştır. Yine, 1945'lerde 580 olan belediye sa­
yısı bugün 800 küsura ulaşmıştır. 

Hızlı gelişmeler sonucu ortaya çıkan ihtiyaçlar ve 
emrivakiler, mevcut imar planlarını olumsuz yönde 
etkilemektedir. Başka bir deyişle, hızlı gelişmeler 
imar planlarını zorlamakta, bunun da ötesinde yoz­
laştırmaktadır. Hazırlandıkları dönemlerin şartlarına 
ve ihtiyaçlarına göre oluşturulan ve şekillenen imar 
planları, hızlı gelişmelerin tesiriyle, aradan uzun za­
man geçmeden âdeta eskimekte ve işe yaramaz hale 
gelmektedir, ister bölge çapında olsun, ister şehir öl­
çeğinde olsun, imar planlan ancak uygulanabildikleri 
ölçüde bir değer ifade eder. Bu planlar birtakım ya­
tırım tercihlerini, kararlarını ve tedbirlerini de bera­
berinde getirir. Hangi neviden olursa olsun, bu yatı­
rımların zaman içinde birbirlerini destekleyici ve ta­
mamlayıcı şekilde gerçekleşmesi gerekir. Aksi takdir­
de, az önce de belirttiğim gibi, sağlıksız ve olumsuz 
gelişmeler birbirini kovalar ve imar planlarından bek­
lenen faydalı sonuçlar kendini göstermez. 

Ülkemizde mevcut olan ve uygulama alanında 
bulunan imar planlan konusundaki genel görünüm 
budur. Bu durum, vatandaşların imar planlarına olan 
güvenlerini de bir ölçüde sarsmaktadır. Demek ki, 
imar planlan hazırlanırken, genellikle geleceğin ihti­
yaçları, kentlerin ileride alacağı şekiller tam olarak 
dikkate alınamamaktadır. Bunun sonucu olarak da, 
ülke çapında bir fasit daire yaratılmış olmaktadır; 
dün hazırlanan bir plan sık sık tadil edilmekte, ya 
da yeniden ele alınmaktadır. 

Bu böyle devam etmeli midir? Elbette ki hayır. 
Bu gidişe mutlaka bir çare aranmalıdır. Bir kere, 
imar planlarını hazırlayan ekipler ülke gerçeklerini 
bilen yöreyi iyi tanıyan, tecrübeli ve uzman kişilerden 
oluşmalıdır. Ekipler, çalışmalarında objektif kriterle­
ri esas almalıdır. Keza, imar planlarını hazırlayanlar, 
yörelerin ve şehirlerin gelecekte alacağı şekli ve ula­
şacağı boyutları da mutlaka göz önünde tutmalıdır. 
Öte yandan, planlar hazırlanırken, Karayolları, DSt, 
Demiryolları, gibi altyapıdan sorumlu kuruluşların 
görüşleri de alınmalıdır. Planların uygulanması sıra­
sında da bu kuruluşlar arasında koordinasyon sağ­
lanmalıdır. 

Bakanlığın kuruluş kanununda buna imkân ve­
ren hükümler zaten mevcuttur. Metropoliten niteli-

— 4 
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ğindeki büyük kentlerimizde bu konular daha da 
önem kazanmaktadır. Bu kentlerin planlama alanla­
rının bazen çok sayıda belediyeleri kapsadığı görül­
mektedir. Nitekim, istanbul'da 35, İzmir'de 15 bele­
diye bulunmaktadır. Bu belediyeleri, mevcut kanun­
larımıza göre planlama ve uygulama konularında 
müşterek bir anlayışa ve hareket birliğine zorlamak 
mümkün olamamaktadır. Bu karışık durumu gider­
mek için yeni bir metropoliten idare sistemini oluş­
turmak gerekmektedir. Bu konuda geç kalmak, bü­
yük kentlerdeki sıkıntıları daha da artıracaktır. Ba­
kanlıkta bu konuda bir kanun tasarısının hazırlan­
makta olduğunu memnuniyetle öğrenmiş bulunmak­
tayız. Bu tasarının en kısa bir zamanda kanunlaş­
masını diliyoruz. 

Bilindiği gibi, Bakanlığa intikal eden çok sayı­
daki plan değişiklik teklifleri, çeşitli kademelerdeki 
kurullarda incelenmektedir. Bu tür bir inceleme sis­
temi, çalışmalarda tıkanıklıklara ve gecikmelere yol 
açmaktadır. Öte yandan, bu çalışma sistemi, yöneti­
cilerin ve uzmanların kişisel sorumluluk duygularım 
bir ölçüde ortadan kaldırmaktadır. Bu sistemin belki 
de faydalı yönleri bulunabilir; ama, her halükârda 
sıkıntıları giderecek şekilde yeniden gözden geçiril­
mesinde, daha olumlu bir şekle sokulmasında yarar 
görmekteyiz. Bu konuda halen Bakanlıkta sürdürülen 
çalışmaların verimli ve faydalı bir sonuca ulaşmasını 
temenni ediyoruz. Planlar üzerinde yapılan tadil ça­
lışmalarının objektif esaslara bağlanmasında ve bu 
esasların ilgililerce de bilinmesinde büyük yararlar 
olacağı kanaatindeyiz. 

Öte yandan, imar Tüzüğü günün ihtiyaçlarına ve 
şartlarına göre yeniden gözden geçirilmektedir. Bu 
tüzüğe binaların ısı tecritine ilişkin genel esaslar da, 
âmir hükümler halinde mutlaka dahil edilmelidir. 
Keza imar Yasasının öngördüğü çeşitli yönetmelik­
ler, zaman kaybetmeden yürürlüğe konulmalıdır. 

Değerli milletvekilleri, nüfus artışı, hızlı kentleş­
me, ülkemizde konut sorununa da büyük önem ka­
zandırmıştır. Konut açığı her yıl biraz daha artmak­
ta ve kabarmaktadır. Özel kişilerin ve kuruluşların 
çabaları bu açığın kapanmasına yetmemektedir. 

Öte yandan, şehir çevreleri sağlıksız ve kontrol­
suz gecekondu alanlarıyla sarılmaktadır. Kırsal yapı 
niteliğindeki bu sağlıksız konut üretimi yanında, ar­
sa fiyatlarındaki devamlı artışlar sebebiyle şehirlerde 
«yık - yap» esasına dayanan bir sistem uygulanmak­
tadır. Bu sistem kamunun altyapı maliyetlerini mü­
temadiyen artıran bir yönde gelişmektedir. 

Konut piyasasındaki cari düzen, genellikle altya­
pısı ve şehirsel donatımı tamamlanmış imar planları 

üzerinde münferit üretim esasına dayanmaktadır. Her 
türlü tesisleriyle birlikte toplu yerleşme sistemini ge­
liştirecek toplu konut üretimi anlayışı yerleştirileme-
miştir. 

Öte yandan, imar planlarında sık sık yapılan de­
ğişiklikler kaynak kullanımını olumsuz yönde etkile­
mektedir. Konut sektörüne ayrılan fonlar hep yeter­
siz kalmıştır. Birinci, ikinci ve Üçüncü Beş Yıllık 
Plan dönemlerinde toplam 2 040 500 adet ruhsatlı 
konut üretilmiş, bu dönemdeki konut açığı ise 500 
bine ulaşmıştır. Tabii bu açık, gecekondu yoluyla 
kapatılmaya çalışılmıştır. Kaynak yetersizliği, orga­
nizasyondaki eksiklik ve maliyetlerin hızla artması, 
konut açığının büyümesine sebep olmaktadır. Arsa 
ve altyapı hariç, bir sosyal konutun metrekare ma­
liyeti 8 ila 10 bin liraya ulaşmıştır. En mütevazi bir 
konutun, ya da dairenin maliyeti 1 milyon liradır. 
Piyasa fiyatları ise 2 ila 3 milyon lira arasındadır. 
Bu rakamların dar gelirli kitlelerin güçlerini aştığı 
aşikârdır. 

Kamu sektörü konut sorununun çözümünde pek 
etkili olamamıştır. Konut üreten ve üretime yardım­
cı olan tüm kamu kuruluşları büyük bir dağınıklık 
içerisindedir. Bu kuruluşlar arasında etkili, verimli 
ve koordineli bir çalışma düzeni sağlanmalıdır. 

Şimdi T>u konuda aklıma gelen bir kaç çözüm 
yolunu burada sıralamak istiyorum. 

Şehir arsalarının spekülatif kazanç aracı olması 
önlenmeli ve şehirlerin genişleme alanları planlana­
rak arsa haline getirilmelidir. 

Arsa Ofisinin teknik ve mali gücü mutlaka artırıl­
malıdır. 

Konut üretimiyle ilgili kamu kuruluşlarının çaba­
ları ilk planda dar gelirli grupların ıhtiyaçlanna 
yönelik olmalıdır. 

Kamu kaynaklı fonlar geliştirilmeli ve bu fon­
lar Öncelikle toplu sosyal konutların üretiminde kul­
lanılmalıdır. 

Konut kooperatifleri teşvik edilmeli ve bu koo­
peratiflere mali ve teknik yönlerden kolaylık sağlan­
malıdır. 

Sosyal konut standartları yeniden tespit olunmalı 
ve bu standartlar dışında üretilen konutlar vergiye 
tabi tutulmalıdır. 

Yapı malzemesi ve elemanları üretimi, yöresel 
özellikler de göz önünde tutularak, düzenli bir şekil­
de organize edilmelidir. 

_ 5 — 
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Ülkemizin çeşitli yörelerine göre konut tip pro­
jeleri ve üretim teknolojileri yeniden belirtilmelidir. 

Konut üretimi ile ilgili kamu kuruluşları arasında 
işbirliği ve koordinasyon sağlanmalıdır. Bu kuruluş­
larca verilen konut kredileri günün şartlarına uygun 
bir seviyeye çıkarılmalıdır. 

Prefabrik yapı sisteminin geliştirilmesi için gerek­
li tedbirler alınmalıdır. 

Değerli milletvekilleri, kiraların mütemadiyen 
artması, ülkemiz ve özellikle dar gelirli gruplar için 
başlı başına bir sorun teşkil etmektedir. Son iki yıl­
da paramızın değerindeki ölçüsüz düşmeler, bina 
maliyetlerindeki artışlar ve arz - talep dengesizliği, 
kira ücretlerinin astronomik boyutlara ulaşması so­
nucunu doğurmaktadır. Mevcut koşullarda olumlu 
yönde bir değişme olmadığı sürece, sorunun önemi 
gittikçe daha da artmış olacaktır. 

Bilindiği gibi, ülkemizde kiraları düzenleyen bir 
kanun yoktur. Bu alandaki boşluğun yeni bir ka­
nunla doldurulmasında zorunluluk vardır. Geçen 
Hükümet döneminde Meclise sevk olunan kanun 
tasarısı, daha da olgunlaştırılmak ve geliştirilmek 
amacıyla Hükümetimizce geri alınmıştır. Bu tasarı­
nın en kısa zamanda Meclislere şevkini ve kanun­
laşmasını diliyoruz, 

Kanuni tedbirler elbetteki kiraların başıbozukluk­
lardan kurtarılmasına bir ölçüde hizmet edecektir. 
Ancak, sırf kanuni tedbirlerle kira sorununu çözüm 
yoluna koymanın mümkün olamayacağını da ifade 
etmek istiyorum. Sorunun çözümü, yasal tedbirlerle 
birlikte, az önce konut bölümünde zikrettiğim ted­
birlerin alınmasıyla da sıkı sıkıya ilgilidir. 

Değerli milletvekilleri, son olarak biraz da afet­
lere ilişkin konulara değinmek istiyorum. Afet hiz­
metlerinin önemini burada uzun uzadıya anlatmaya 
gerek görmüyorum. Zira afetler, bir olağanüstülüğü, 
bir tahribatı ifade etmektedir. Yurdumuzda sık sık 
doğal afetlerin meydana geldiği ve bu yüzden büyük 
ölçüde can ve mal kaybına uğradığımız malumdur. 
Afetten zarar görenlere çeşitli yardımlarda bulunmak 
devletin en önemli sosyal görevlerinden birini teşkil 
etmektedir. Afet hizmetlerinin ilk aşamasını acil yar­
dım ve kurtarma çalışmaları oluşturur. 

Hemen ifade edeyim; özellikle büyük afetlerde, 
bütün iyi niyetlere rağmen, bu hizmetleri düzenli yü­
rütmek mümkün olamamaktadır. Afet öncesi plan­
ları ve programları ne kadar iyi hazırlansa bile, yine 
de aksamalar görülmektedir. Acil hizmetler, mülki­
ye amirlerinin koordinatörlüğü altında mahalli komi-

telerce yürütülür. Ama bu, nazari olarak böyledir. 
Büyük afetlerde, ortaklıkta ne komite, ne de komis­
yon göremezsiniz. Zira, komite ve komisyonlarda 
görev alacak kişiler, zaten afetten zarar görmüş ve 
büyük ölçüde moral çöküntüsüne uğramış kişilerdir. 
Bu kişilerden yararlanmak elbette ki, mümkün de­
ğildir. Fiili durumlar ortaya çıkar, kuruluşlar işe ka­
rışır, bir kördöğüşüdür sürer gider; polemik merak­
lıları da bu durumu durmadan istismar ederler. Geç­
mişte bunun örneklerini hep gördük. 

Batı ülkelerinde acil yardım ve kurtarma hizmet­
leri sivil savunma kuruluşlarınca yürütülür. Uzman­
laşmış ve tecrübe kazanmış sivil savunma kuruluşla­
rının devreye sokulması büyük yararlar sağlayacak­
tır. 

BAŞKAN — Sayın Abbasoğlu, süreniz doldu, ko­
nuşmanızı toparlamaya çalışın. 

ŞÜKRÜ ABBASOĞLU (Devamla) — Bitiriyo­
rum efendim. 

Bu amaçla mevzuatta gerekli düzenlemenin yapıl­
masını diliyoruz. 

Afet hizmetlerinin öteki aşamaları da çeşitli güç­
lüklerle doludur. Hizmetlerin her aşamasında, başka 
kuruluşların da devreye girmesi kanuni bir zorunlu­
luktur. Bu kuruluşlar görevlerini zamanında yerine 
getirirlerse, afetzedelerin iskân işlemleri de elbette ki 
hızlılık kazanır. Yer seçimi, kadastro, yol yapımı, 
yapı malzemeleri tahsisleri işlerinde ilgili kuruluşlar 
görevlerini zamanında yaparlarsa, zannediyorum 
Bakanlığın işi daha da kolaylaşmış olacaktır. 

Mali sıkıntılar da afet hizmetlerinin gecikmesine 
ve aksamasına neden olmaktadır. Afetler ve deprem 
fonları yeterince beslenememektedir. 1971 yılında 
tekel maddelerine zam yapılarak teşkil olunan dep­
rem fonu, bu tarihten sonraki tekel zamlanndan pa­
yını alamamaktadır. Fon kaynaklarının artırılması 
konusunda gerekli tedbirlerin alınmasını diliyoruz. 

Değerli milletvekilleri, telknik bir kuruluş olan 
imar ve İskân Bakanlığında, yeterli sayıda ve nite­
likte teknik eleman 'bülunmamalkitadır. Bu durum, faiz-
imetleri aksatan bir başjka faktör olmaktadır. Özel­
likle maddi tatminsizlik, tefknik personelin öteki ke­
simlere 'kaymasına yol açma'ktadır. Balkanlı<kça bu ko­
nuda da gerekli tedbirlerin alınmasını temenni et­
mekteyiz. 

imar ve İskân BaJkanlığı Bütçesinin, Bakanlık 
mensupları ve memleketimiz 'için hayırlı ve verimli ol­
masını diler, hepinizi Adalet Partisi Grulbu adına 
tekrar saygıyla selamlarım. (AP sıralarımdan alkış­
lar.) 
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BAŞKAN — Milli Selamet Partisi adma Sayın j 
Recai Kutan, buyurunuz efendim. 

MSP GRUBU ADİNA MEHMET RECAİ KU­
TAN (Malatya) — Sayın Başlkan, muhterem milletve­
killeri; 1980 mali yılı İmar ve İskân Bakanlığı Bütçe- j 
si üzerinde Milli Selamet Partisi Grubunun görüşleri- ı 
ni arz etmek üzere huzurlarınızdayım. Konuşmamın j 
başında, Gurubum ve şahsım adına 'muhterem Heye- I 
tinizi hürmetle selamlıyorum. | 

i 
Muhterem milletvekilleri, İmar ve Îs'kân Balkanlığı, j 

hızlı şehirleşmenin, bu yıllar içerisinde Türkiye'nin | 
en önemli hadiselerinden bir tanesi olan hızlı şehir- J 
leşmenin beraberinde getirdiği meseleleri çözmek, dü- ! 
zenli ve dengeli bir şehirleşmeyi sağlamak, bütün Tür- j 
kiye sathında mesken problemini halletmek, bunlara j 
çözüm getirmek, gecekondulaşmayı önlemek, genel I 
hayatı eUkileyen afetlerden vatandaşlarımızı korumak, I 
afetlere uğramış olan vatandaşlarımızın, bu dertlerin- ! 
den ve acılarından en kısa zamanda (kurtarılmasını j 
temin etmek gibi çdk önemli vazifelerle vazifelendi- j 
rilmiş olan bir Bakanlığımızdır. i 

tkıinci Cihan Harbinden sonra Türkiye'de, köy- J 
lerden, küçük merkezlerden büyük 'merkezlere doğru 
büyük bir nüfus hareketi başlamıştır. Bu sebeple 'hız- j 
lı 'bir şehirleşme görülmeye başlandı Türkiye'de. Ni- j 
tdkim, 1945 yılları civarında 100 bin üzerinde şehir j 
sayısı sadece 2 ilken, 'bugün 100 binden fazla nüfusa | 
sahip olan şehir sayısı aşağı yukarı 30'u bulmuş, j 
hatta geçmiştir. 1945 yılları civarında belediye sayısı i 
583 iken, bugün 1 800'ün üzerinde belediye kurulmuş i 
durumdadır. Takdir duyurulacağı üzere hızlı şehirleş- j 
me, beraberinde 'bir sürü sosyal, ekonomik ve teknik i 
meseleleri, problemleri de getirmektedir. Nitekim, j 
bu hızlı şehirleşme sonunda şehirlerimizin ve kasaba- j 
larımızın pek çoğunda imar planları yetersiz durum- j 
dadır. İçme ve 'kullanma suyu (kifayetsizdir. Hele j 
sanayileşmekte olan şehir ve kasabalarımız civarında j 
sanayi suyu yoktur veya kifayetsizdir. Kanalizasyon, j 
yol, elektrik gibi altyapı hizmetlerinin pek çoğu da ı 
maalesef 'kifayetsiz durumdadır. Bu altyapı tesislerin-
den pek çoğu, diyelim ki bundan 10-15 sene evvel I 
projelendirilmiştir, projelendirilme safhasında 30-40 
sene ötenin ihtiyaçlarına göre projeler hazırlanmış­
tır; ama hızlı şehirleşmenin beraberinde getirdiği hız­
lı nüfus artışı önceden bu ölçüde tahmin edilemediği 
için, maalesef bundan 10 sene evvel içme suyu ikmal 
edilmiş olan bir kasabanın içme suyu sistemi .şu anda I 
yetişmez hale gelmiştir. Bu sebepledirki bugün 'bele- I 
diye 'hudutlarımız dahilinde pek çdk kasaba ve şeh- j 
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rimizde plansız ve dengesiz 'bir 'büyüme müşahede edil­
mektedir. Şehirlerimizin pek çoğunun etrafında bir 
gecekondu şeridi meydana gelmiştir. Su, kanalizasyon, 
vol, elektrik ya çdk kifayetsizdir, bazı bölgelerde de 
maalesef ydktur. 

Bu 'hızlı şehirleşmenin beraberinde getirdiği 'bu 
problemlere Ibenzer diğer bir önemli problem de şöyle­
ce meydana çıkıyor: Devlet, bazt büyülk tesislerin 
kurulmasına karar veriyor. Bu büyük tesislerin kuru­
luşuyla orta büyüklükteki 'bir şehrimiz ve kasabamız 
civarında, birdenbire tahmin edilemeyen anormal nü­
fus artışları meydana geliyor. 

Misal olarak şunu verebiliriz: Bir süre evvel, 
1960'larda inşaatına başlanlmış olan Keban Barajı 
inşaatı birdenbire Elazığ vilayetimizde, Keban kasa­
bamızda ve o civardaki kasabaların pek çoğunda ümit 
edilmeyen büyük nüfus artışları ve beraberinde de 
pek çdk sosyal, 'ekonomik prdblemler getirmiştir. Bun­
lar da, aynı şekilde nüfus artışı gibi, o kasabalarda 
altyapı kifayetsizliği, imar planları kifayetsizliği gibi 
prdblemler i beraberinde getirmiştir. 

Şu anda inşaatı devam etmekte olan Karakaya 
Barajının inşaatı bittiği sırada Malatya vilayetimiz­
de; Karababa Barajının inşaatı bittiği sırada da Adı­
yaman Vilayetimiz dahilinde, vaktiyle Elazığ vilaye­
timizin başına ıgelmiş olan problemler aynen Malatya 
ve Adıyaman'ın başına da gelecektir. Çünkü Karakaya 
Barajının göl sabası içerisinde, takriben 40 - 50 bin nü­
fus halen iskân edildiği bölgeden ayrılacak ve Malatya 
şehrinin çevresine yerleşeceklerdir. Dolayısıyla bek­
lenmeyen bir büyük nüfus artışı sebebiyle Malatya 
vilayetimizin de, Adıyaman vilayetimizin de altyapı­
ları ve imar planları kifayetsiz bale gelecektir. 

Bugün kasabalarımızın ve şehirlerimizin karşı kar­
şıya bulunduğu diğer bir Önemli problem; devlet eliy­
le, devlet yolu şebekesi marifetiyle herhangi bir ka­
sabaya, yüksek standartlı 'bir yolla, asfalt yolla ula­
şıyoruz. Ancak o kasabaya ve şehre girdiğimiz za­
man, toz toprak içerisinde, çamurlar içerisinde bir 
yol sistemini görüyoruz. Elbette İki bu, uygun bir du­
rum değildir. Şehirlerimizin ve kasabalarımızın yol 
standartları da, Karayolları Genel Müdürlüğü eliyle 
yapılan ve 'işletilmekte olan yol sisteminin standardına 
en kısa zamanda ulaştırılmalıdır. 

'Yine merkezlerimizin, şehirlerimizin karşı karşıya 
bulunduğu hayati meselelerden 'bir tanesi de kirlenme 
meselesidir, çevre kirlenmesi meselesidir. Bazı yerler­
de hava kirlenmesi çok önemli boyutlara ulaşmıştır. 
Su kirlenmesi ve toprak kirlenmesi, yine çevre kir-
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İenmeSi içerisinde 'sayacağınız önemli meselelerden 'bir 
tanesidir. 

Bu meseleleri saydıktan sonra, elbette ki !bu mese­
lelerin birinci derecede sorumlusu olan imar ve is­
kân Bakanlığımızın; bu önümüzdeki yıllar içerisinde 
şu ciddi çalışmaları yürütmesinde ve eğer 'başlanma­
mış olan varsa 'bunlara 'başlamasında zaruret vardır. 

Şehir planlama hizmetlerine ibüyülk önem atfetmek 
durumundayız. Şehir imar planlarının hazırlanmasın­
da kabul edilmesi icabeden temel prensip; planlama­
nın, gelişmenin her zaman önünde tutulmasıdır. Şu 
anda mevcut alan tatbikatımız şöyledir : Gelişme olu­
yor, planlama maalesef !bu gelişmelerin ardından ge­
liyor, takip edemiyor. 

Bu itibarla, 'belediyelerimizin 'teknik ve mali yön­
den takviye edilmelerinde zaruret vardır. Belediyele­
rimizin, 'bu teknik hizmetlerini, altyapı hizmetlerini 
birinci derecede sorumlu olarak yürüten îller Banka­
mızın da mali yönden ve teknik kadro bakımından 
mutlaka takviye edilmesinde zaruret vardır. Belediye­
lere, iller Bankası marifetiyle teknik 'Ve yarı teknik 
personel eğitilerek verilebilmelidir ve gücü olmayan 
belediyelerimize gene İmar ve iskân Bakanlığına bağ­
lı kuruluşlar eliyle harita, proje, imar uygulamasında 
yardım yapılmalıdır. 

Şu anda mevcut olan belediyelerinıizin hepsi çok 
büyük bir mali krizin içerisindedir. Meclisimizde gru­
bu olan bütün partilerin elbirliğiyle Belediye Gelirle­
ri Kanunu günün şartlarına uygun olarak en kısa za­
manda çıkartılmalı 've belediyelerimiz mali yönden 
güçlendirilmelidir. Şu anda mevcut olan mali kay­
naklarıyla 'hiçbir belediyemizin mevcut olan sistem­
den daha ileri bir noktaya gitmesi ve medeni bir bel­
deye yaraşır belediye ihizmetlerini yerine getirmesi 
maalesef mümkün değildir. Bu itibarla, belediyelere 
Belediye Gelirleri Kanunuyla bir malı destek yapılır­
ken, önemli olan merkezlerimize de içmesuyu ve ka­
nalizasyon hizmetlerinde devlet eliyle yardım yapıl­
malıdır. Şu anda mevcut olan bir kanuna göre, istan­
bul, Ankara, izmir gibi büyük merkezlerimize içme­
suyu temini ve kanalizasyon hizmdüerinin planlanma­
sı, projelendirilmesi mevzuunda Devlet Su işleri Ge­
nel Müdürlüğü eliyle, yani Devlet eliyle yardımlar 
yapılmaktadır. 'Nüfusu 100 bini aşan 'bütün merkez­
lerimize aynı 'şekilde içmesuyunun temimi ve kanali­
zasyon projelenidirmesi, planlanması mevzuunda Dev­
let Su işleri Genel Müdürlüğü eliyle yardım yapılma­
lıdır. Gene, mali gücü olmayan çok küçük belediye­
lere, bilhassa teknik eleman bakımından kifayetsiz 

olan belediyelere de, şehir içi yollarının yapımında 
Karayolları Genel Müdürlüğü eliyle yardım yapılma­
lıdır. 

Biraz evvel, inşaatı devam eden Karakaya ve Ka-
raba'ba barajlarından bahsettim. Karakaya ve Kara-
baba 'barajları, biraz önce arz ettiğim gibi, Malatyaı 
ve Adıyaman vilayetlerimize ve bu vilayetlerin ilçe­
lerine, bu arada kısmen Elazığ ilimizin bazı ilçelerine 
problemler getirecektir. Halen Karakaya Baraj Gölü 
içerisinde 30 ila 40 bin nüfus yerleşmiş durumdadır. 
Eğer şimdiden İmar ve İskân Bakanlığı vasıtasıyla bu 
meseleye el koyulmazsa, bu 30 - 40 bin nüfus, baraj iş­
letmeye açılıp, baraj gölü suyla dolduktan sonra Ma­
latya çevresine, Adıyaman vilayeti çevresine yerleşe­
cekler ve çok (büyük 'bir gecekondulaşma problemiyle 
karşı karşıya geleceğiz. Elbette Malatya ve Adıyaman 
vilayetleri böylesine büyük tesislerin kendi vilayetle­
ri civarında yapılmasını arzu ederler. Ancak, bu bir 
devlet hizmetidir ve bu belediyelerin herhangi bir ku­
suru, kabahati olmadan belediye hizmetleri birdenbi­
re kifayetsiz hale gelecektir. 100 küsur bin nüfusu 
olan bir şehre birdenbire 40 (bin nüfus getirdiğimiz 
takdirde, oranın mevcut su sistemi yeterken yetmez ha­
le gelecek, kanalizasyonu yeterken yetmez hale gele­
cek, imar planı yeterken yetmez hale gelecek; hal 
binası, çarşısı pazarı yeterken yetmez hale gelecek. 
Nasıl ki vaktiyle Keban Barajıyla ilgili olarak Ke­
ban Koordinasyon Kurulu diye bir kurul kurulmuş ve 
bu baraj inşaatının bu civar Vilayetlere getireceği muh­
temel meseleler, problemler önceden kestirilmiş ve ona 
göre tedbir alınmışsa, imar ve iskân Bakanlığından 
hassaten rica ediyorum; daha şimdiden Karakaya ve 
Karalbaba 'barajlarının beraberinde getireceği, bilhas­
sa şehirleşme yönünden getireceği önemli problemlere 
şimdiden el konulmalıdır ve çeşitli bakanlıklar ara­
sında yapılacak koordinasyonu da, bendenizin kanaa­
tine göre birinci sırada imar ve iskân Bakanlığı üst­
lenmelidir. 

TlürMyemizin şu anda karşı karşıya bulunduğu 
en önemli meselelerden diğer bir tanesi de mesken me­
selesidir. Uygun şartlarda mesken, huzurun ve mut­
luluğun önemli araçlarından bir tanesidir. Biz, millet 
olarak mesken meselesine hakikaten düşkün bir mille­
tiz ve herkesin gönlünde, her ailenin gönlünde mut­
laka bir mesken sahihi olmak arzusu vardır. An­
cak şu anda meydana çıkan ekonomik şartlar, bil­
hassa inşaat fiyatlarında son yıllarda meydana gelen 
korkunç artışlar, dar ve orta gelirli vatandaşlarımı­
zın mesken sahibi olmalarını âdeta imkânsız hale 
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getirmiştir. Vaktiyle bir memur (kardeşimiz, bir iş­
çi kardeşimiz emekli olduğu zaman, emekli maaşıyla 
pekâlâ, mütevazi şartlarda da olsa, bir mesken sahibi 
dlmalk imkânına 'sahipti. Ancalk bugün bar memur 
emeklisi emekli ikramiyesiyle, böyle mütevazii değil, 
gecekondu tipinde bir mesken sahibi olmak imikânına 
dahi sahip olamıyor. 

Mesken inşaatı, Türkiye^deki ekonomik faaliyet­
ler bakımımdan hakikaten büyük önem taşıyor. Bü­
yük merkezlerin dışında orta büyüklükteki şehir ve ka­
sabalarda hakikaten menken İnşaatı o bölgelere bir 
canlılık, bir hareket getiriyor, vatandaşları tasarrufa 
teşvik ediyor, israfı önlüyor, 

Biz mesıkene sadece fiziki bir yapı ölaratk bakmı­
yoruz. Biz, kalkınma dediğimiz zaman, ekonomik ge­
lişme dediğimiz zaman, acaba bu kalkınma, bu ge­
lişme vatandaşların büyük çoğunluğuna ne getiriyor? 
Gayri safi mlillli hâsılla, fert başına «lifli gelir ilki mis­
li artmış, ancalk millet fertlerinin % 80'ni fukaralık­
tan inim inim iriliyor; sırtı pek değil, 'karnı tok değil, 
'başını sokacağı mütevazi bir mıeslken sahibi değil. Gay­
ri safi milli hâsıla da, fert başına milli gelir de iki 
misline çıksa bile, bu kalkınmanın bu insanlara her­
hangi bir faydası yok. Onun için diyoruz ki, her va­
tandaşımızın sırtı pek olmalı, Ikarnı tok olmalı ve mü­
tevazi şartlarda da olsa bir meskene sahip o'lımalıdır. 

Bugün mesken sahibi olunmada karşılaşılan en 
ciddi problem arsa meselesidir. Bilhassa şehirlerimizde, 
altyapısı da meydana getirilmiş bir arsanın fiyatı, or­
ta gelirli bir vatandaşımızın satın alabileceği rakam­
ların çok üstüne çıkmış durumdadır. Bu itibarla, 
arsa hazırlanmasında devlete büyük görevler düşmek­
tedir. Bizim teklifimiz, bir süre evvel nasıl sanayileş­
meye bağlı olarak organize sanayi bölgeleri yapımına 
devletçe başlandı, 3 bin, 4 bin dönümlük sahada bü­
tün altyapı hizmetleri ve yardımcı tesisleri yapılarak 
sanayi tesisleri kurulacak olan müteşebbislere tah­
sis edildi ise, aynı anlayış içerisinde, devlet eliyle alt­
yapısı hazırlanarak, imar planları ve parselasyonu ha­
zırlanarak uygun şartlarda orta ve dar gelirli vatan­
daşlarımıza arsa temin edilmıelidir. Bu arsalar vatan­
daşlarımıza uzun vadeli kredilerle ve mutlaka ve mut­
laka temin edilmelidir. Bu arsalar vatandaşlarımıza 
mutlaka ve mutlaka faizsiz olarak verilmelidir. Mes­
ken edinme meselesi piyasa mekanizmasının elinden 
kurtarılmalıdır. Devlet burada önemli düzenleyici bir 
rol oynamalıdır. Yeni inşaat metotlarının geliştirilmesi, 
prefabrike inşaat sistemlerinin, endüstriyel yapı metot­
larının gene devlet eliyle incelenmesi ve karara bağ­

lanması, bu istikamette yapılacak oları özel sektör te­
şebbüslerinin hem kontrol edilmesi, hem de en ge­
niş manada teşvik edilmesi, devletimize düşen önemli 
hizmetlerden bir tanesidir. 

Gene Türkiye'de karşı karşıya bulunduğumuz, bil­
hassa dar ve orta gelirli vatandaşlarıımızın karşı kar­
şıya bulunduğu en ciddi meselelerden bir tanesi kira 
meselesidir. Aşırı kira artışları, bilhassa büyük şe­
hirlerde orta gelirlilerin dabi o şehirlerde ikâmet et­
mesini adeta imkânsız hale getirmektedir. Bugün ge­
lişmiş ülkeler diye tarif ettiğimiz batı ülkelerinin pek 
çoğunda herhangi bir memur ve işçi aylık gelirinin 
% 25-30'unu kiraya ayırmaktadır. Ancalk üzülerek 
görüyoruz ki, bugün Türkiye'de eğer mütevazi şart­
larda bir ev kiralamak İsterse bir memur arkadaşımız, 
kardeşimiz, maaşının en az % 50 ila 80'ini kiraya ayır­
mak mecburiyetinıdedir. Dolayısıyla, kira mevzuatı­
nın gerek mal sahipleri, ıgerek kiracılar arasında hak­
kaniyet esasına dayalı bir sistem içerisinde yeniden 
düzenlenmesinde zaruret vardır, 

Çevre kirlenmesi meselesine de büyük önem at­
fetmek mecburiyetindeyiz. Ankara'nın hava kirlen­
mesi bakımından karşı karşıya bulunduğu ciddi du­
rum, hepimizin nefsimizde yaşadığımız, gördüğümüz 
üzücü bir durumdur. Ancak, (hava kirlenmesi sadece 
Ankara'nın meselesi değildir, Türkiye'nin pek çok 
işenir ve kasabasında, sanayileşmeye paralel olarak, 
bava kirlenmiesi de ve aynı şekilde su kirlenmesi de 
ciddi bir mesele olarak önümüze çıkmaktadır. Tür­
kiye'min sanayileşmede geç kalışımın Ibelki bizlere iten 
muin efitiği tek fayda, AvrupaMarıın, sanayileşmiş' 
batı ülkelerinin şu anda çözmekten adeta âciz hale 
geldikleri kirlenme meselesinde bizim önceden ted-ı 
bir alma imkanına sahiilp oluışumuzdur. Onum için, 
devlet olarak çevre kirlenmesi meselesine sanayileş-' 
imedten, dalha önce el kbyırnak ve bu hayati meseleyi 
çözmek durumundayız. 

Gene dile ıgıettirecegilm önemli meselelerden bir 
•tanesi, büyük şehirlerimizdeki otiopark meselesidir. 
Şu anıda Ankara'da fiili olarak yaya kaldırımı meM-ı 
eut değildir; yaya kaldırımları arabaların işgalindedir 
ye yolar da yayalarım işigalimdedir. Geçende bir ar^ 
kadaşım anlatıyordu; «Evime ıgiırdbimek için evlini 
önüme park etmiş, olan arabalarım üzerinde âdeta 
cambazlık yapmak medbiuriyetimde kaldım» diyerek, 
İBu, Ankara, İstanbul, İzmir'in ve büyük merkezleri-
mizin ciddi prdMemîerimdem birisidir, 

Şu anda belediyelerimiz, yeni inşaatlar içim oto­
park yapmak medburiyetini kaymakta ye ihattta nulĥ  
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salt verirken bir de ilaveten otopark, parası denilen f 
bir para almaktadır. Bu otopark paraları katiyen yeni I 
otopark düzenlenmesi için belediyeler tarafından har- I 
canmama'ktadır. Bu itibarla, İmar ve İskân Bakan- I 
lığından hassaten rica ediyorum; belediyelerin al- I 
ımıış 'oldukları bu otopark paraları, 'imar Ve İskân I 
Bakanlığınım teşkil edeceği ibir fonda toplanmalıdır; I 
elbette bu para o merkezini, io şdhrin Ibelediye'si ta- I 
'rafından kullanılacak, amcakj proje esasına göre bu I 
fondan ıbıetl-odi'yiel̂ ene tahsis yaipılmalıdır. Diyelim ki, I 
Ankara »Bedefdi'ytöSi Kızılay'da (bir yeraltı otoparkı I 
hazırlayacak; planlamasını yapar, inşaata paralel I 
olarak o fondan Ankara Belediyecine para tahsisatı I 
yalpııîıir. ..ıBu 'yapılmadığı taktirde, ıdtopark para'sı di'ye I 
ahnan paralar cari maisnaiflara harcanmaktadır, me- I 
;mur vs işçi maaşı olaralk, 'kullamlmalk'tdır. I 

Türkiye'nin önemli hayati meselelerimden, diğer I 
(bir tanesi de afeıt işilenidir. Türkiye (maalesef zelzele 
fkluışağı üzerindedir. Çeşitli (bölgelerimizde faylar, kın I 
ırılklar, hatta pek çok yerde alktilf faylar vardır veı I 
maalesef ıbu alktilf faylar divanmda dahi istkân melvi- I 
oulttur. I 

©umun yanı sıra, pek çok şehir >ve kasabalarımız- I 
da, bilhassa dış mahallelerde, sel 'yaltakları üzerimde I 
iskân yapılmaktadır. ıBu imkâna müsaade edilmekte- I 
tir. Bu itibarla, bütün Türkiye sathında ciddi, jeolo- I 
jik etütler yapılmalıdır. IBügliin uydular vasıtasıyla çıe- I 
kilmiş olan fotoğraflardan fotojeöloji metotlanyle I 
arz kırıkları gayet Sıhhatli İbir şekilde tespit edilelbiil-
möktedir. Bu yeni modern imkânlarla da işbirliği ya­
pılarak, Türkiye'min 'yerleşme meselesi, zelzele yö- I 
nümden yeniden gözdem igeçiiritaelidir. I 

Aynı şekilde, Devlet Su işleri Genel Müdürlüğü I 
lille de işbirliği yapılarak, bilhassa taşkın, bölgeleri ve I 
sel yatakları üzerindeki iskânın da önlenmesine te- I 
şeblbüs edilmelidir, Bilhassa depremle ilgili olarak, I 
•gerek afetin vukuunda, gerekse afetten sonra alına- I 
talk tedbirler bakımımdan, çloğu Ikere İmar ve İskân I 
ıBakanlığı1, elindeki imkanlar 'muvacehesinde kifayet-' I 
siz kalabilmektedir. ©ir süre leMval üzülerek gördü-' I 
ğülmüz Muş, Van, Varto, ©inlgöl, Ağrı, Palu dep-ı I 
nemleriyle ilgili olaralk; devlet tarafından göltiüriilem I 
hizmetler çolk Ibüiyülk ölçüde yerime ıgetirilmliştir ama, I 
hâlâ bütünüyle bitirilememiş durumdadır. I 

Afet vukuundan 'sonra devlet eliyle afetzedeler I 
için metalken yapılimalfctadır. Yinle üzülerek müşahede 
etfli'ğimiitz hususlardan İbir tanesi, yapılmış olan Ibu I 
lalfet evlerlinim en az yarısı Iboş durumdadır. Vatan- I 
daşlar, gerek Ibu hazırlanmış olan meskenlerim kemdi I 
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hayat şartlarına uygun olmaması, gerekse diğer şart­
lar batanından (bu evlere yerleşmeyi arzu etmiyor. 
•Bu itibarla, temennimiz odur ki, İmar ve İskân Ba­
kanlığı, vatandaşlarımızla da İşbirliği yaparak, on­
ların arzularıma, iisteklerlime ve ihtiyaçlarıma cevap 
verecek ve yapıldığında da söve seve işgal edeceği 
'mesıkjenlleri planlasın 've 'inşa etsin. 

Muhterem milletvekilleri, 'İmar ive İskân Bakan­
lığı Bütçesi hakkında 'zamanım ölçüsü nispetinde Mil­
li Selamet 'Partisi Grubumun 'görüşlerini arz etmiş 
bulunuyorum. 

(Konuşmamın hasında, da söylediğim gibi, Ce­
nabı 'Hak'tan niyaz ediyorum iki, Ibu aziz; milleti ve 
ülkeyi her türlü afetlerden; zelzele, sel, yangım, fır­
tına gübii afetlerden ıvle bunun yanı 'sıra, anarşi, terör 
©iıbd işjtimai afetlerden muhafaza buyursun ve İmar 
ve îslkan Bakanlığının Bütçesimi aziz millötimte için 
hayırlı kılsın. 

'Hepinizi hürmetle selamlıyorum'. (MSP sıraların­
dan alkışlar) 

(BAŞKAN — Oumlhuriyet HaJlIk 'Partisi Grubu 
adına Sayım Semih iBryıldız, buyurun efendim. 

CHP GRUBU ADINA H. SEMIİİH ERYILDIZ 
(Ankara) — Sayım Başkan, sayın milletvekilleri; 

(İmar ve İskân IBakanılığı Bütçesini, kentlerin ha­
rımımla sorununun,, Yerel Yönetimler Bakanlığınım, 
eski Yerel Yönetim Bakanlığınım da birleştirildiği 
İbir hakanlık olaralk Ibütçesini tartışıyoruz. Bu bültçıe-
mim Ülkemize, ulusumuza hayırlı olmasını diliyoruz. 
AnloaJk, her yaptığımız araştırma ıbu iyi dilelklerimi-
ızjin nasıl gerçekıleşeceğiyle ilgili (bazı 'kuşkulaomızı 
a it iriyor i 

İBakanlığa ömce, Blalkanlık özelimden, bakanlık içi 
'sorumlardan haşlayacağımı. Çüınlkü, kemdi evine dir­
lik - düzenlik getiremeyen İbir (bahanın, başka evleri 
yapması, başka evlere dirlik - düzenlik getirmesi 
zjor olabilir. 

İmar ive İskân Bakanlığı, kuruluşundan sonra, 
devletin katkısı ve çalışmaları, çalışaniların özverile­
riyle kadro ve deney açışımdan çloik gülçilenJmişti. 
ıH'emeni hannen sürekli olarak 'sağ iktidarlar (tarafın­
dan yönetilen bakaınhikta, Edevit Hükümeti döne­
mlimde, şimdi Adalet Partisi isımlarıından oturan İbir 
sayım (bakan hultınuyordu. Bu nedenle, (kadrolarında 
önemli ibir değişlim olmamıştı. Ancak, şim'di anlata-
caklarımızdan 'görülecektir ki, yeni hükümetin gel­
mesiyle birlilklte, yangına talip olanlar, her yerde ol­
duğu ıgilbi Ibu ıhâ kanlılkta da yanığın çıkartmayı amaç­
lamış hale ©eldiler. 
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Neden? Bir ölçüde normal görülecek müsteşar 
ve rriülsteşar muavlini değişikliklerinin ötesinde, çok 
kısa süre içinde, İmar ve İskân Bakanlığında 6 ge­
nel müdür, 13 genel müdür muavini, 13 daire baş-
ıkanı, yardımcı ve müdürleriyle 50 memur; toplam 
83 yönetici; 93 büyük ölçüde yöneticinin ihemen he-ı 
men % 90'ı ilk anda, ıhu sürekliliği (hiç bozulmamış 
ıBalkanMcta ilk defa görevden alındı. Yönetim deği-
şikl'iıklerinde; müsteşar ve müsteşar muavininin nor­
mal sayılacak değiişiMiğinlin çok ötesinde 'bir deği­
şikliği biz. Ibaşlfca yeı-lerde de gördük. 67 vali, 67 
emniyet müdürü kararnameleri mantığının devamı 
olarak bir espri getirildi. Dünlyada yönetim kadro­
larımın siyasetçilerle birlikte ıgelip gittiğini düzenler 
vardır, anayasal sistemler (vardır ama Türkiye'de 
Anayasamızın esprisi, yönetimde ibüiünlük, sürefcli-< 
'likittir, Buraya ıgetirinsiiniz, (Anayasayla igi'li değişik-
likldri yaparısınız, o zaman itümüyle yönetimi sistemi­
nin siyasetçilerlie birlikte gelip igittiği Ibir sistemi eğer 
Yüce iMeclis onaylarsa, î tediMerinıiz'i yapabilirsiniz; 
ama bugünkü inalda uygulamayla, Anayasanın espri­
si olan yönetimde bütünlük, 'süreklilik ilkesini bâr­
dan bire değiştirmeye kalkmanın ne anlama gelen 
ceğini Iburada tarıtış'mak istemiyoruz;. Çünkü, Türki­
ye'de devlet biçimlini değişltirmlek isteyenlerle tartış­
tığını 'söylediğimiz; anda, uygulamalarla devlet yöne­
timi biçimini deği'şltkımek, sizin çok fazla 'kullandığı­
nız bir deyimle; anayasayı tağyir, tebdil ve ilgaya 
(kalkışmak diye bile suçlanabilir. Biz, bunları da yap­
mayacağız; ama 'baizı özel durumları size anlatmak 
'istiyoruz. 

Örmeğin. Filiz Güner, Mesken Genel Müdürlü­
ğünde Konut Kooperatifleri Dairesinde 'Müdür olan 
eski Ibir 'memurdur. ıBu, fakülte mezunu ve işinde 
deneyimlii olan müdire hanım, daire (başkanına dilek­
çe ile başvurmuş, 2 Ocak l!98:Q'den itibaren yıllık 
izin kullanlmak lisitemiş. Elinde dilekçesinin altında 
ıverilen yanıt ibenlim elimde: «iBu ay içinde .kredi uy­
gulamaları yapılacağundan, uygun görülmemiştir» 
diyor daire (başkanı. Aradan 48 saat geçmeden, bir 
başka yazı var, o da elimde. Orada, müdire hanımın; 
(görülen lüzum üzerine Hakkâri ti İmar Müdürlüğü 
emrinde memur olarak atanma yazısı var. 

Şimdi herhalde, bu önemli, uaire başkanının önem­
li saydığı görevleri Bakanlık bünyesinde fareler sür­
dürüyordun İnsanların ekmeğiyle oynamayalım. İn­
sanların ekmeğiyle oynamak, sizin teriminizle zulüm­
dür. 

Sadece bu kadarla olsa, başkaca örnekler de vere­
ceğim. 

Özelliği olan bir yönetici; Bakanlığın, prefabrik 
konut üretümine yönelik çalışmalarını sürdürdüğü ve 
e» çok işçi çalıştıran önemli bir birimi var; Prefab­
rik Konut Birimıi, 700 işçi ve 60'a yakın memur var. 
Atelyeyi geHiştirmek için, koca bir fabrika haline geti­
ren, uzun süre çalışan, deneyimlii ve yüksek mimar 
bir değerli 'arkadaşın, hükümete gelir gelmez yerinden 
alındığını görüyoruz. Olabilir. Bunu yerine de bir tek­
niker getirilmiştir. O da normal koşullarda olağanüs­
tü bir şey sayılabilir. Çok deneyimli bir mimarın ye­
nine deneyimli bir tekniker geknesiini de yadırgama­
yabiliriz; ama bu çok deneyimli olmayan teknikerin 
bir tek sıfatının olduğunu söylersem, o zaman bazı 
şeyleri daha dikkatli incelememiz, özellikle iktidar 
milletvekillerinin incelemesinde yarar bulunur zanne­
diyorum. Bu teknikerin yönetimde deneyi yok, bir 
özellüği yok, ama başka bir özelliği var; bu değerli 
arkadaşımız 1973 milletvekili seçimlerinde, Bolu'dan 
bir partinin listesinde 2 nai sırada aday. Merak eden 
varsa söyleyeyim: Halk Partlisinin veya Adalet Par­
tisinin değil, Milliyetçi Hareket Partisinin Bolu liste-
slinde 2 nci sırada aday: Olabilir. Sizin mantığınız 
odur. O zaman da bizim size meydanlarda şakadan 
söylediğimiz «ît atı yiyor. Atın izi itin izlerine karış­
tı» sözlerine kızmamanızı diliyoruz. 

Afetlerde de başka afet var. Afetlerde başka afet­
ler var. Ankara Kıbrısçık köyünde 153 hane heye­
lan dolayısıyla kayvnş, çalışmaları bu Hükümet 
döneminde bitirilmiş, şimdi ödenekleri kesilmiş, 
çalışmaları durdurulmuş. Kutludüğün koyunda 
302 hane de heyelan, 1979'dan beni tamam­
lanmıştı, şimdi durdurulmuş. Bunu da özgürlük 
kavramıyla nasıl ifade edeceğimizi bilemiyo­
rum. Çünkü o köylerin c/f 80'i Cumhuriyet Halk Par-
tisline oy vermektedir. 

Daha başka ilginç örnekler de var. Adalet Parti­
si değerli Genel Başkanının «İçimizde bu tür adam 
barınmaz» dıiye kınadığı bir değerli arkadaşımızın da, 
Bakanlıkta çok önemli bir göreve getirildiğini gene 
biliyoruz. Olayı anlatmayacağım. 

Ayrıca başka bir o?ıaıyı size aktaırımak 'isttiyoruz. Türki­
ye'de sendikal özgürlükler Anayasa teminatı altında­
dır. Bakanlıkta ise şu anda 2 ayrı yerde 21 - 22 No.-
lu iş kollarında TEZ - BÜRO ve Ağaç - tş sendika­
ları egemendir. Bu arada, toplu sözleşme vakti de­
ğil, daha vakit var epey, fakat nedense (ilginç gelüşme-
ler var. Bu ilginç gelişmeleri size aktarmak istiyorum. 

Bu ilgünç gelişmelerin bir kısmını, çeliştli zaman­
larda işten atılarak ekmeğiyle oynanan insanlar, sık 
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sık size de bize de getirmişlerdir. Bakanlıkta işveren 
iş yerinde yetkili sendikanın kendi üyeleriyle yazılı, 
sözlü ilişkilerine engel olmak istemektedir, ambargo 
koymaya kalkmıştır. Kendi işçilerini, işyeri temsilci-. 
ferimi sıkıyönetime ihbar etmiş, gözaltına aldırmıştır. 
Sizin söylediğiniz deyimle zulüm bodur. 

Kendi işçisiyle kavga ederek Bakanlık yönetmek 
mümkün değildir. Neden sendikaya karşı tavır alınır? 
îmar İskân işçilerinin büyük ekseriyetle mensup bu­
lundukları TEZ • BÜRO - İŞ Sendikasında, Ağaç -
iş Sendikasında, yönetici de, üye db çoğunlukla Cum­
huriyet Halk Partili de Adalet Partililerden oluşmak­
tadır. Neden Sendilkaya karşı tavır almıyor? Çünkü, 
bir başka partiden Adalet Partisi İşçi Komitelerine, 
son anda çiçeği burnunda transfer olan TEZ - BÜRO' 
nun eski Başkanı Fettan Akar; yeni sarı, hatta sap­
sarı bir sendika kurmuştur. Toplu sözleşmeye, ya da 
herhangi hir çalışmanın, çatışmanın zamanı olmıadığı 
halde, işçilerin oylarıyla sendika başkanlığından atı­
lan bu kişinin, kuyruk acısını Bakanlık gücüyle işçi­
lerden almak gereği vardır. Şimdi Bakanlıkta duyu­
lan, liş sözleşmelerinin feshi sesleri, Fettah'ın Cumhu­
riyet Halk Partili, tarafsız, hatta Adalet Partili TEZ -
BÖRO - İŞ'e oy vermiş işçilerden intikam çığlıkların­
dan başka ıbir şey değildir. 

Ayrıca, şu ana kadar yapılan kıyımları tek tek or­
taya koymakta da gerek vardır. Mesken Genel Mü­
dürlüğünden 10; Afetlerden 18, son olarak da yeniden 
Prefabrik Konutta 18 işçi işinden çıkarılmış, devlet 
'kesesinden birtakım işçilere parasız (izin verilmiş; ay­
rıca da 300'e yakın işçinin işte eskilik ödemeleri he­
saplanmaya başlanmıştır. 

İBRAHİM ETHBM BOZ (Nevşehir) — Çok az, 
çok az. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Çok az de­
diğiniz şey, insanların ekmeğiyle oynamaktır. Günün 
(birinde sizlin de ekmeğinizle oynarlarsa, ne olduğunu 
anlarsınız. (Dinleyici localarından alkışlar) 

SABRI TIĞLI (Kastamonu) — Ayıp, ayıp!. Ya­
ni, bu kadar konuyu ters görmek, bu kadar hırslı ol­
mak, vatandaşın ekmeğiyle oynamak ayıp, ayıp. 

IBÜTÇE KARMA KOMİSYONU BAŞKANI 
NURETTİN OK (Çankırı) — Sayın Başkan, lütfen 
meseleye el koyun. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Değerli ar­
kadaşlarım.... 

(BAŞKAN — Sayın hatip, bir dakikanızı rica edi­
yorum, 
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H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Bakanlıkta 
şimdiye kadar 50'yi aşkın işçi işten atılmıştır. 

BAŞKAN — Sayın hatip, bir dakikanızı rica edi­
yorum. Sayın Eryıldız... 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — 100'ü aş­
kın memur... 

BAŞKAN — Sayın Eryıldız, ıbdr dakikanızı rica 
ediyorum. 

IBÜTÇE KARMA KOMİSYONU BAŞKANI 
NURETTİN OK (Çankırı) — Sayın Başkan, lütfen 
olaya müdahale ediniz. 

TURGUT ARTAÇ (Kars) — Burada sayın Genel 
Başkanınızı alkışlayanların localarda oturduğunu 
gördük biz. Azınlık Başbakanı olduğu zaman hem de. 
Şimdi de sıkılmadan Komisyon -Başkanı olarak ko­
nuşuyorsunuz. (CHP ve AP siralarından ayağa kalk­
malar) Burada Başkan var, size ne oluyor yerinizde? 

BAŞKAN — Lütfen bir dakika efendim; onunla 
uğraşıyoruz. (CHP ve AP sıralarından ayağa kalkma­
lar) 

AHMET SAYİN ((Burdur) — Sayın Başkan, din­
leyici localarını boşaltın hemen. (CHP ve AP sırala­
rından gürültüler, ayağa kalkmalar) 

BAŞKAN — Lütfen bir dakika oturur musunuz 
efendim?... (CHP ve AP sıralarından gürültüler) 

Oturur musunuz efendim? Siz mi idare edecek­
siniz, biz mi idare 'edeceğiz? 

TURGUT ARTAÇ (Kars) — Şu hale bakın, Baş­
kanlık müdahale etmiyor. 

BAŞKAN — Görevi arkadaşlarımla rica ediyorum; 
yukarıda, hakkı olmadığı halde ıbazı dinleyiciler te­
zahürat yapmışlardır, tamamının boşaltılmasım rica 
ediyorum; tezahürat yapanların boşaltılmasını rica 
ediyorum. 

ABDURRAHMAN OĞULTÜRK (Ankara) — 
Sayın Başkan, yuh sesleri duyuldu. 

BAŞKAN — Sayın hatip, mesele bitinceye kadar 
beklemenizi rica ediyorum, süreniz işlemiyor. 

TURGUT ARTAÇ (Kars) — Efendim, bize yuh 
çektirdiler; ama bugün oradaki adam bizi alkışlıyor. 

BAŞKAN — Tezahürata katılanların tamamı çı­
karılacaktır efendim. 

CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Hepsimi çıkaramaz­
sınız Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Oradaki görevliler tespit ediyor, 
ben etmiyorum. Orada görevliler var, emniyet men­
supları var elendim. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Sadece te­
zahürata katılanlar... 
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TURGUT ARTAÇ (Kars) — Niye bu kadar al­
kıştan korkuyorsunuz? 

BAŞKAN — Haklan yok, kimse... 
H. SEMİH ER YILDIZ (Devamla) — Siz işçileri 

işten atmayın; zulümdür, zulüm. 
TURGUT ARTAÇ (Kars) — Hani 14 Ekimin 

kahramanıydınız, niye alkıştan bu kadar korkuyor­
sunuz? 

BAŞKAN — Bu sizin hakkınızı koruyor. 
H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Zulümdür, 

zulüm, işçinin ekmeğiyle oynamayın, 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Anadoludan ders 
alın, meydanlardan ders alın, gidin de meydanlarda 
konuşun^ 

TURGUT ARTAÇ (Kars) — Cumhuriyet Halk 
Partisine yuh çektirdiler, şıimdi alkışlanıyoruz. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Biz her za­
man konuşuruz. 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Sizler de yaptırdı­
nız zamanında. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Biz yap­
tıysak siz yapmayın. 

BAŞKAN — Lütfen. 

TURGUT ARTAÇ (Kars) — (Antalya Milletve­
kili İhsan Ataöv'e hitaben) Bu Parlamentoda anar­
şiyi çıkaran sensin. 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Sen anarşi dahi çı­
karamazsın, hiç bir şey dahi olamazısın sen. 

BAŞKAN — Sayın Ataöv, Sayın Ataöv, lütfen 
oturunuz. Mesele hallediliyor, niye münakaşa ediyor­
sunuz? 

(Emniyet görevMJerli tarafından, üst dinleyici lo-
casındaM dinleyiciler salondan dışarıya çıkarılmaya 
başlandı) 

TURGUT ARTAÇ (Kars) — Sayın Başkan, te­
zahürat yapanları çıkarın dışarıya. 

BAŞKAN — Biz Yüce Meclislin hukukunu koru­
yoruz burada. Burada lehte veya aleyhte tezahürat 
yapmak sizin hakkınız. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Sayın Baş­
kan, tezahürat yapmayanları da çıkartıyorlar. 

BAŞKAN — Hayır, tezahürat yapmayanları çı­
kartmaya gerek yok. 

CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Sayın Başkan, tüm 
dinleyicilerin çıkarılmasını, Parlamentonun halktan 
soyutlanması olarak düşünüyorum. 

BAŞKAN — Hayır, «Tezahürat yapanların ta­
mamı çıkarıflsın> dedfim bunun dışında kimseye bir 

şey demedlim. (CHP sıralarından «Tümünü çıkarı­
yorlar» sesleri) 

Hayır, tümünü çıkarmaya gerek yok. 
TURGUT ARTAÇ (Kars) — Sayın Başkan, öne­

rilen şuydu: İhtar edersimiz, bu haksız harekete de­
vam ederlerse çıkarırsınız, sonra haklı da buluyoruz 
sizi, ama hatırlatmanız lazımdı. 

BAŞKAN — Bunu ben tespit etmeyeceğim ki, 
oradaki görevli tespit edecek. 

CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Oradaki görevli-
nıin görevlini yaptığını siz saptayacaksınız Sayın Baş­
kan* 

BAŞKAN — Bu temaül bir gelenek haline geliyor, 
Sizin hakkınızı koruyorum, bu yapılmamalıdır. Bu 
ıbir gelenek haline geliyor, yanlış oluyor bu. 

TURGUT ARTAÇ (Kars) — Ama hatırlatmanız 
lazım Sayın Başkanım. 

BAŞKAN — Tezahürata katılmayanları çıkarma­
nıza gerek yoktur sayın görevliler. 

CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Sayın Başkan, hep­
simi çıkarıyorlar, görüyorsunuz. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Sayın Baş­
kan, hepsi çıkarılmayacaktı... 

BAŞKAN — Takdir oradakii görevliye ait, ben 
kimin alkışladığını görmedim ki. 

ORHAN YAĞCI (Bilecik) — Sayın Başkan, çok 
çirkin olmuyor mu yani? 

BAŞKAN — Onun takdiri bana ait değil, ben bir 
tek şahsı bile görmedim. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Sayın Baş-
!kan, hepsimi çıkarıyorlar. 

BAŞKAN — Bu memurun yetkisini kullanırken 
dürüstçe hareket ettiğine inanmak mecburiyetinde­
yiẑ  

CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Sayın Başkan, din­
leyicilerin tezahüratını hoş görmüyoruz... 

BAŞKAN — Hayır, haklan yok. 
CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Hoş görmüyoruz.. 
BAŞKAN — Tüzüğe bir hüküm koyun. 

CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Sayın Başkanlığın 
bu tutumunu takdirle karşılıyoruz. Ama aralarında 
olgun ıbiçimde dinlemekte olanların çıkartılmasını, 
Başkanlığın yanlı bir tutumu olarak görüyoruz. 

BAŞKAN — Ben bîr tek ferdi bile dışarı çıkarın 
demedim. Tanımıyorum hiçbirisini, «Tezahürata ka­
tılanları dışarıya çıkartın» dedim. Yanlışlık varsa, ka­
tılmayanları tekrar alırlar içeriye. 

ORHAN YAĞCI (Biledik) — «Tezahürat yapan­
ların hepsini çıkartın» dedin. 
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BAŞKAN — Görevlilerin görevline saygı duymak 
lazım, oradaki .arkadaşlarımız görev yapıyorlar. Şunu 
çıkar, bunu alıkoy diye nasıl diyelim biz? Ben hiçbi­
rini tanımıyorum o arkadaşların. Görmedim de, 
taniimıyorum da, çünkü burada tespit etmem de müm­
kün değil. 

AHMET SAYİN (Burdur) — «Halkçı Ecevit» 
diye bağırdıkları zamanı da biliyoruz. 

TURGUT ARTAÇ (Kars) — «Tezahürat yapan­
ları çıkartın» mı dediniz? 

BAŞKAN — Öyle dedim, öyle dedim. 
TURGUT ARTAÇ (Kars) — Fakat hepsini çı­

kardılar. 
"BAŞKAN — «Tezahürat yapanları çıkarın» de­

dim. «Tezahürat yapanların hepsini çıkarın;» dedim. 
SADİ SOMUNCUOĞLU (Niğde) — Sayın Baş­

kan, orada tezahürat yapanları çıkarttığınız iyi oldu? 
H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Onlar Tür­

kiye Cumhuriyeti vatandaşları. 
.BAŞKAN — Hayır, Meclis müzakerelerinin... 
H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Biz onların 

vekiliyiz; ondan oturuyorsunuz burada. (Gürültü­
ler) 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Anarşist onlar, 
anarşist!. 

H. SEM IH ERYILDIZ (Devamla) — Biz anar­
şiyi buaradaki Hükümet görüşmelerinde göndük efen­
di'm, gördük. 

BAŞKAN — O da yanlıştı Sayın Hatip. Onu tas­
vip eden yok, o da yanlıştı. O da haksız bir işti. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — O zaman 
çıkarılmadı .ama. 

BAŞKAN — O, görev yapan arkadaşımızın tak­
diri idi. 

M. SEL ALI ATTİ N YÜKSEL (Uşak) — Sayın 
Başkan, öyle takdir olmaz. «O başkan böyle takdir 
etti, ben böyle takdir ediyorum» olmaz. 

BAŞKAN — Hayır, burayı Başkan yönetir. Di­
van kül'dür ve yönetim bana aittir. 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Anarşi çıkarıyor­
lar. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — İşçileri 
atanlar kimse, anarşiyi onlar çıkarıyorlar. 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Siz attınız. 
H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — SÜz attınız. 

TARİŞ'te 6 bin işçiyi işten çıkardınız, İmar İskânda 
100'ü geçiyor; onların hesabını sorarlar. 

BAŞKAN — Sayın Eryıldız, değerli fikirlerinizi 
dinlemeye devam edeceğiz. Bir dakikanızı rica edi­
yorum. (Gürültüler) 
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Tamam beyefendi, müzakerelere devam ediyoruz. 
Devam edin. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Masum bir 
biçimde kendi işyerinde çalışan, hiçbir şey yapmayan 
insanlardır İmar İskân işçileri, görevlerini sürdürüyor­
lar fabrikalarda; konut üretiyorlar, konut. Başka bir 
şey yaptıkları yok. 

MUSTAFA KEMAL BİBEROĞLU (Çorum) — 
Silah atıyorlar silah! 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Şimdi, anar­
şinin nereden çıktığını başka örneklerle de göreceğiz; 
kimin çıkarttığını. 

MUSTAFA KEMAL BİBEROĞLU (Çorum) — 
Kurşun atıyorlar kurşun! 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Biz Hü­
kümet konuşmalarında gördük neler olduğunu. 

BAŞKAN — Hatibe yerinizden müdahale etme­
menizi rica ediyorum. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Cumhuri­
yet Halk Partisi İktidarı sırasında bir önemli proje­
ye başlanıldı. Anarşinin nereden çıktığı; yolsuz, yurt­
suz, evsiz, barksız insanların nerelere sürüklendiği 
bel'ı'dıir. Cumhuriyet Halk Partisi iktidarı, 22 aylık 
döneminde daha çok insana ev, daha çok insana ta­
pu 'verebilmek için yemi yerleşmeler diye bir proje 
başlattı. Cumhuriyet Halk Partisi döneminde başla­
yan bu yeni yerleşmeler projesini, Sayın Başbakan 
Hükümet görüşmeleri sırasında «3 vilayette 50 bin 
ev yapılacakmış, şehir kurulacak, gayet iyi bir düşün­
ce, bunu yapmak lazımı» dedi. Ancalk uygulamayı 
ekştirdli. (AP sıralarından gürültüler) 

Sayın Başbakanınız böyle söyledi, ben söylemiyo­
rum. Kendi Başbakanınıza inanmıyorsanız beni il­
gilendirmez* 

Sayın Bakan, projenin durdurulduğuna dair de­
mecinin doğru olmadığını da Bütçe Komisyonu gö­
rüşmeleri sırasında söyledi; bunu da takdirle karşıla­
dık, ancak konunun teknik boyutlarını başka bir "bö­
lümde tartışacağız. 

Burada, personel politikasıyla ilgili ve Sayın Ba­
kana da ilettiğimiz bu yeni yerleşmeler projesini uy­
gulamakla görevlendürilen ve Sayın ıKaraaslan döne­
minde kendisinin özel takdir ve seçmesiyle seçilen 19 
uzmanın da iş akitlerinin feshedildiği, bildiriminin ya­
pıldığı, yerline de şu ana kadar uzatma bildiirimleri-
nin getirilmediğini söylemek isterim. 

4,3 milyar lira tutan toplu kamulaştırmanın 1 mil­
yar liralık kısmı CHP Hükümeti döneminde gerçek­
leştirilmişti. Yeni Hükümet döneminde bizim hazır-
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ladığıımız tasarıda 4 milyar vardı, bu tasarıda ye­
ni bir para, yemi bir fon oluşturma imkânı ortadan 
kaldırılmıştır. Ayrıca, bu 19 uzman da çalışamaz du­
ruma geldiğinden, yedi yerleşmeler projesinde Sayın 
'Başbakanın uygun 'bulduğu, Sayın Bakanın da dur­
durmadığını söylediği bu yeni yerleşmeler projesi sa­
hipsiz, dilekçe verenlerin bile dilekçelerimi karşılaya­
maz bir duruma getirilmiştir. Yanli bu, «Hem beğeni­
rim, hem yavaşlatırım» mantığının ilginç bir göstergesi 
halline gelmiştir. 

Bununla ilgili olarak «Biz yıllar boyu icraat yap­
tık, bir şey yapmadık» diyen arkadaşlarımız bir ölçü­
de 'haklıdırlar. Çünkü, 15 - 20 yıldır büyük kentlerde 
imar planlarına bir karış umar planı eklenmemiştir. 
tmar planlarının yapılmadığı yerlerde ise gecekondu­
ların olması bir anlamda normaldir. Geçen Ecevit 
Hükümetinim zamanında tiler Bankasında başlatılan 
harita elemanı yetiştirme çalışmaları ve imar uygula­
ma haritaları kursları bu dönemde gelen yönetim ta­
rafından durdurulmuştur. 

Kentlerde planın yapılmamasının başka nedenleri 
de var; bunu da arz edeceğiz. Eğer kentlerde yeni 
iimar planlan yapılmazsa, herkesin şikâyet ettiği arsa 
fiyatlarının % 50 - 60 - 70 oranına çıkması kaçınıl­
mazdır. Eğer kentlerde yeni imar planı yapılamıyor­
sa, imar planı yapılacak çalışmalar, eğitim çalışmaları 
durduruluyor veya Bakanlık kapılarında aylarca, yıl­
larca bekletiliyorsa, 7 - 8 bin liraya çıkmış bir ev ki­
rasına 4 - 5 tein ltira arsa payı ödenmesinin, nedeni açık­
tır. O sonuçlardan şikâyet etmek yerine, nedenini tes­
pit etmek ve onu çözmek zorundayız. 

Yeni arsa alanlarının devlet tarafından kamulaş­
tırılması, planlama ve altyapı 'hizmetlerinin getiril­
mesi!, ev yapanlara tapularının verilerek satılması 
amaçlanmaktaydı. Bu çalışma durdurulmuştur. Fii­
len durdurulmuştur; para koymayarak, demeçlerle 
insanların azmli kırılarak durdurulmuştur. 

Ayrıca, yerel yönetimlerin, buna benzer arsa te­
min etmek, vatandaşa teçhizli, altyapılı, planlı arsa 
verme girişimleri de aynı şekilde 1975 yılından baş­
layan Cephe Hükümetleri dönemlinde yavaşlatılmış­
tır. Örneğin, Ankara Belediyesinin başlattığı Batıkent 
projesi, bütün uzmanların dünya çapında hemen he­
men en önemli projelerden biri alarak gördüğü pro­
je, 1 100 hektarlık, 55 bin aileyi ev sahibi yapacak 
projenin de başına gelenleri burada anlatmak istiyo­
ruz. 

Çıkarları zedelenenler, projeye güveni sarsmak 
için ellerinden gelemi yaptılar. 1975 yılında tamamlan­

mış önprojeler Bakanlıkta uzun süre bekledi ve an­
cak kamu yararına vergi 'beyan 'bedeli uygulaması be­
lediye tarafından yapılmasına rağmen, Anayasa Mah­
kemesi bu vergi beyan bedelimi iptal ettikten sonra, 
'Batıkerit'in önprojeleri tasdikten çıktı. Şimdi bu oya­
lama ve uzatma işlerini yapan arkadaşlarımız, hatta 
başka yerlerde, İstanbul'da belli işlemleri yapıp, Ba­
kanlık müfettişleri tarafından lüzumu muhakeme ka­
rarı ile mahkemeye sevk edilen, 1974 yılında ancak 
af yasası ile kurtulan bazı arkadaşlarımız, yeniden 
Bakanlığın imar planlama ile ilgili en kilit yerlerine 
getirilmişlerdir. Batıkent'in gerçekleştirilmesiyle ilgili 
katkılara, yardımlara ihtiyaç var. Bu bir entegre, bir 
bütün proje olarak düşünülmüştü. Bununla ilgili ça­
lışmaların yavaşla'tılabilmesi için elden gelen yapıla­
biliri iştir. 

Sürekli olarak, ulusal konut politikası, milli ko­
nut politikasından bahsederiz. 1974 yılında gelen 
CHP - MSP ortaklığı, o zamaniki bakanın başkan­
lığında aylarca çalışarak ciddi bir ulusal konut poli­
tikası hazırlamıştı ve o politikaya sadece bakanlık 
yetkilileri değil, yapı uygulamacıları, bilim adamları, 
üniversite yetkilileri katılmışlardı. Bunun sonunda, 
imar planlarının hızlanmasını sağlayacak, belediye hiz­
metlerinin metropoliten düzeyde örgütlenmesini sağ­
layacak, kıyı yağmacılığının kaçak konut üretimi so­
runlarının yasalarla önüne geçecek bir dizi etkin ön­
lemlerin alınması öngörülmüştü. Aynı yetki yasası 
içerisinde, yapı kooperatifçiliğine hızlılık ve geçerli­
lik kazandıracak bir dizi tedbir 'hazırlanmıştı; bu ted­
birlerin değişik yasalarının aynı anda hazırlanabilme­
si için de bir çerçeve yasa halinde geliştirilmişti. Bu 
ulusal konut politikasını gerçekleştirecek yetki tasa­
rısı, zamanın CHP - MSP koalisyonu tarafından Mec­
lise sunuldu. Eski arkadaşlarımız hatırlarlar; komis­
yonlardan geçerek benimsendi ve Meclis gündemine 
girecek hale geldi; ama o dönemin hükümeti ayrılır 
ayrılmaz, yeni gelen hükümetin ilk başarılı uygula­
malarından biri bu tasarıyı geri almak oldu. 

Aradan 5 yıl geçti, sorunlar dayanılmaz hale gel­
di. Türkiye'deki gecekondu sayısı İki misline çıktı. 
İmarlı hale geldiği halde yasallaştırılamayan gece­
kondu sakini, kirası aylığını aşan dar gelirli, emekli 
ikramiyesiyle hayalindeki evine taksit yetiştiremeyen 
emekli, bu ulusal konut politikası girişimini engelle­
yen, Batıkent girişimini iki yıla yakın bakanlık kori­
dorlarında engelleyen insanlardan hesap sormak zo­
rundadır. Yeni yerleşmelerin tahsisatını kısıp, hızla 
başlanmış olan projeyi yavaşlatan, kadrolarını dağı-
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tan ve insanların şevkini kıran, o projeye hırsla asılmış, 
projeyi (hırsla yürüten insanların azmini kıran insan­
larıdır, •bugünkü konut sorununu daha da ağır hale 
getirenler. 

'Kentleşme ve konut sorunlarını 5 yıl önce komis­
yondan geri çeken eller, Batıkent planlarım iki yıla 
yakın (bakanlık koridorlarında geciktirenler, gecekon­
dulardan, kiraların artışlarından isorumlu olmak zo­
rundadır. Çünkü, yeni arsa üretmedikçe, yeni konut 
Üretmedikçe, kira sorununa temelli 'bir çözüm yoktur. 

Ayrıca, Sayın Çağlayan Elge ve Öner Miski'nin ver­
diği, memur kredileriyle ilgili bir 'başka yasa tasarısı 
Ibu (Mecliste 'bekliyor. Arsa ve konut sorunlarının çö­
zümüyle ilgili konut ve kira yasa tasarısı, Sayın Sahri 
Tığlı ve 'benim tarafımdan verilmiş, gene komisyon­
larda, aylardır durdurulmaktadır. 

SELAHATTİN ACAR (Aydın) — 22 ayda ne 
yaptınız? 

H. SEMİH ERYILDIZ ((Devamla) — 2 yıldır du­
ruyor efendim, 22 ayda yapılan yeni yerleşmeler pro­
jesini sürdürünüz, hadi eserlere eser katalım; ©Serlere, 
başlanmış şeylere sahip çıkalım. Uzmanlarını dağıtı­
yorsunuz, fon vermiyorsunuz, 'insanların şevkini kırı­
yorsunuz. Sizin sözlerinizle, eserlere eser katmak, 'baş­
lanmış eserleri 'büyütmek höyle mi olacaktır? 

SELAHATTİN ACAR (Aydın) — Eserlerimizle 
övünebilirsiniz. 

H. SEMİH ER YILDIZ (Devamla) — Eserleriniz 
ortada, kentleri çevirmiş gecekondular, Demetevler 
sizin. 

Yeni yerleşmeler, Batıkent, Yenimahalle, hatta 
'Bahçellievler 'bizümdir. Bir kent içinde yürüdüğünüz 
zaman planlı gelişmenin mantığıyla plansız gelişme­
nin mantığı kendi kendine Ibir kentin iki mahallesin­
de dolaştığınız zaman ©örülür. Sizin eseriniz, imarsız, 
kaçak yapılmış konutlardır. Bizimkiler (bellidir. 

M. ŞEVKET DOĞAN (Kayseri) — Büyük şe­
hirlerde gecekonduları geliştirenler CHP'li 'belediye­
lerdir. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Evet, biz 
1973'ten (beri 'bir tek gecekonduyu yıkmadık. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Ankara'yı parsel­
lediniz. 

H. SEMİH ERYIUDIZ ((Devamla) — Bizim neyi 
parsellediğimiz ortadadır, sizin neyi parsellediğiniz 
Ibellidir. 

M. ŞEVKET DOĞAN ((Kayseri) — Saçma % sa­
pan konuşuyorsun be! (AP sıralarından gürültüler) 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Devam ede­
yim mi Sayın Başkanım? 

BAŞKAN — Devam ediyorsunuz zaten, devam 
edin efendim. Aslında yerinde müdahale edenler, 
hakkı olmadıkları şeyi yapıyorlar, siz meşru olarak 
konuşuyorsunuz, devam edin efendim. 

iM. ŞEVKET DOĞAN ((Kayseri) — Adam daya­
namıyor. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Teşekkür 
ederim Sayın 'Başkan. 

Şimdi 'bir başka sorunu daha tartışalım. Hep bera­
ber ilk önce ortak olduğumuz noktadan haşlayalım. 

(SELAHATTİN ACAR (Aydın) — Tartışma mı 
var, konuşma mı var? 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — 25 milyon­
muş 1950"de Türkiye'nin nüfusu. Şimdi o dönemde, 
1950"de 4 milyon şehirli varmış, 21 milyon da kırda 
yaşayan insanımız varmış. Şimdi 1980'lerdeyiz; kırda 
yaşayan insanlarla kentte yaşayan insanlar eşit, aşağı 
yukarı 50 milyonluk bir toplumun 25 milyonu şehir­
de ve kasahada yaşıyor, 25 milyonu köylerimizde ya­
şıyor. 2000 yılına geldiğimizde nüfusumuz 80 milyon 
olacak; kırlarda yaşayan insan sayısı 1950'dekinin 
ve 1980Vlekinin altına inecek, gene 20 milyon civarın­
da olacak.; Halbuki şehirlerde yaşayan insan sayısı 
60 milyon olacak. Bugün 25 milyon yaşıyor, önümüz­
deki dönemde 60 milyon yaşayacak. Neden yeni 
yerleşmelere, neden Batııkent'e, neden 'buna benzer bü­
yük projelere ihtiyaç var, 'bunun için söylüyoruz. 

Sanayileşmeyi kentleşme hızımıza keşke ye'tiştire-
bilsek de, 'bu gücü, 'bu ihtirası bulabilsek, daha fazla 
insan olsa kentlerde. Dünyada tarıma dayalı geliştiği 
varsayılan ülkelerde hile; Kanada'da, Avustralya'da 
bile % 20'nin üstünde kır nüfusu yok. Dünyaya buğ­
day satan Amerika Birleşik Devletlerinde % 5, Sov­
yet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliğinde de % 20'dir 
bu nüfus. Onun için, kırların kentleşmesinden mem­
nun olacağız; ama bu memnuniyet daha uygar, da­
ha ileri, daha gelişmiş, daha bilinçli bir toplum için 
mi, yoksa kârları artırmak için mi?... Tartışma bura­
da başlıyor.; Bize göre hu, daha uygar, daha gelişmiş 
bir toplum yaratmak içindir.; 

Şimdi, geçmişte ne kazanılmış? 

BAŞKAN — Sayın Eryıldız, konuşmanızı topar­
lamaya gayret edin. 

- H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — «Tapu de-
linmez» edebiyatı ile ne kadar bir kâr elde edilmiş, 
onu kısaca ortaya çıkaralım ve bundan sonraki 35 mil­
yon için, eğer yeni yerleşmeler, eğer Batıkent gibi 
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projeler yapmazsanız, neler çıkacak ortaya, onu bir J 
tartalraiv I 

20 yıl içinde kentlere 35 milyon insan gelecek. Bun- I 
lan 5 'kişiye bir konut ortalaması ile yaptığınız za­
man, 7 milyon ev yapmak zorundayız. Bu 7 milyon 
ev, en 'kötü bir hesapla, on konutluk beşer katlı dai­
relerden 500 metrekarelik yerlerdir. Çarptığınız za­
man bu iki sayıyı, 350 milyon metrekarelik yer eder. 
Bugünkü hesapla, arsa spekülatörünün eline gidip, 
elini öpseniz, 2 000 liradan aşağıya alamazsınız. Bu I 
ise 700 milyar Türk lirası eder. 700 milyar Türk li­
rasını, kira ödeyen insanın, emeklinin cebinden ala- I 
cak, bir başka adamın cebine koyacaksınız. 700 mil- I 
yarı da kafamızda bir canlandıralım, 700 milyar bu I 
yılki bütçemizdir. 700 milyar, Türkiye'deki bütün 
enerji santrallarının bedelidir; 700 milyar, Türkiye' I 
deiki 15 yıllık plan boyunca devletin konuta harcaya- I 
cağı paranın ancak 10 katıdır. 70-80 milyar harca- I 
yacaklar; ama 700 milyarı, 'bu arsa spekülasyonuna I 
bir çare 'bulamadıkları takdirde üç-beş tane insanın I 
cebine akıtacaklar. 

Bizim tapu 'bu anlamda delinmezse, tek tek ev I 
sahiplerine tapu verebilmek için, ev yapabilmek, ko- I 
nu't üretebilmek için bu anlamda tapu delinmezse, va­
tandaşın ciğeri, kalbi delin'ir, dediğimiz şey budur. 1 
Gerçekten üç-beş arsa spekülatörünün tapusunu del- I 
mezseniz, milyonlarca insana tapu veremezsiniz, mil- I 
yonlarca insana ev veremezsiniz. Batıkent'te yeni yer- I 
leşmeler ve yapılan bu idi. Bu işe sahip çıkmadığı- I 
nız takdirde, 2000 yılındaki Türkiye toplumunu gör- I 
meye cesaret edemeyeceksiniz. I 

Gecekondular güzeldir, gecekondulara tapu verile- I 
çektir, gecekondulara tapu verilmesiyle ilgili yasa öne- I 
risi de bizim tarafımızdan verilmiş. Meclislerde dur- I 
maktadır; ama siz 2000 yılının toplumuna, bu tempo I 
ile giderseniz tahammül edemeyeceksiniz. I 

BAŞKAN — Sayın Eryıldız, süreniz doldu. I 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Toparlama^ 
ya çalışacağım Sayın Başkan. I 

Ayrıca, gecekondulara tapu verilmesiyle ilgili yasa I 
Meeliste olduğu gibi, MEYAK soygununa son ve- I 
recek bir başka çalışmayı da geçen Hükümet tamam- I 
lamıştı, bu Hükümet döneminde askıya alınmıştır. Ye- I 
ni yerleşmeler projesinde kullanılmak üzere MEYAK I 
fonlarının 2,5 milyarının konut kredisi olarak me­
mura verilmesinde, hiç olmazsa Sosyal Sigortalara I 
bağlı olan insanlar kadar kredi edinebilmesi için ge- I 
rekli fon aktarmaları yapılmış, gerekli yönetmelik çı­
karılmış, uygulamaya başlanmıştır; ama ne yazık ki, | 
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bu uygulamanın da durdurulduğu yolunda birtakım 
sözler duyuyoruz. Sayın Bakan tersini söylerse sevi­
niriz. 

Bir başka önemli konu, yapım sürecinin endüstri-
leşmesiyle ilgilidir. Onu da, vaktimiz azaldığı için 
kısaca bir oüimle ile söyleyip geçeceğiz. Türkiye, ya­
pım sürecinin endüstrileştirımek zorundadır, prefabrik 
hale getirmek zorundadır. Ancak, bu, prefabrikasyon 
süreci içinde, yabancı sermayeli tekellere bunu açtığı­
nız takdirde, sanılır ki bu iş hızlanacaktır. Onlar 
Türkiye'deki potansiyeli tutup, daha patlayacak, da­
ha çok kâr edecek hale getirmeden bu işi engellerler. 
Onun için sadece kriow-haw'ını alıp, onun dışındaki 
kesimini Türkiye'de Türk üreticisinin, Türk koopera­
tifinin, Türk kentlisinin eliyle gerçekleştirmek zorunda­
yız, Onun için, Türkiye'de prefabrikasyona yabancı 
sermayenin girmesi geciktirici bir unsur olabilir. Bu­
nu da şimdiden Söylüyoruz. Bunu biz yapacağız; 
know-haw'ını alacağız gerekiyorsa; Türk Devleti, 
Türk halkı, Türk kooperatifçiliği gerçekleştirmek zo­
rundadır. 

Bina metrekaresini düşürecek vergi ve kredi ön­
lemlerini almak zorundayız. İngiltere'de, Almanya'da 
60 metrekare ile başladılar, İsrail'de 25-30 metrekare 
ile başladılar. Diyorlar İki, bizim ailelerimiz büyük; 
ama şehri gezdiğiniz zaman ilginç bir manzara göre­
ceksiniz; 250 metrekarede, 300 metrekarede 1 kişi 
oturur, 2 kişi oturur; ama gecekonduda 1 gözde, 2 
gözde 8 kişi, 10 kişi 15 kişi oturur. Lütfen burada da 
demagojiyi bırakıp, ne yapalım; biz kendi egomuzu, 
kendi duygularımızı, kendi genişlik komplekslerimizi 
tatmin etmek için 15 kişi 20 kişi oturan gecekondudaki 
insanların duygularını yanlış bir biçimde sömürmeye 
kalkmayalım. Biz 60 metrekarede oturmaya razı ol­
duğumuz zaman, bir gecekondulu daha fazla ev bu­
lacaktır. 180 metrekarede oturan bir adam 60 met­
rekareye razı olduğu zaman, 2 gecekondulu ev sa­
hibi olacaktır. Ancak böyle bir sistemi geliştirebildi­
ğimiz, kendi egolarımızı başarabildiğimiz zaman, 
Türkiye'de gecekondu sorununu çözmek mümkündür^ 
Türkiye'nin kaynakları buna müsaittir. Türkiye'nin 
kaynakları Yunanistan'dan, Suriye'den, Irak'tan az 
değildir. Onun için, biz bunu çözemiyorsak, arsa spe­
külatörlerine peşkeş çektiğimiz kent arsalarıyla kendi 
geniş oturma kompleksimizde arayalım. Türkiye'de 
konut sorununa çözüm vardır ve çözülecektir. 

BAŞKAN — Sayın Eryıldız, son cümlelerinizi söy­
lemenizi rica ediyorum. Lütfen bitirin, sürenizi çok 
geçtiniz. 
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H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Son konu 
olarak şunları söylüyorum : Türkiye'de İmar ve İs­
kân Bakanlığı, kuruluş aşamasında, Türikiye çapında 
fiziki, ekonomik, toplumsal planlamanın bir aracı ola­
rak düşünülmüştür, o anlamda kurulmuştu. Devlet 
Planlama sonradan [kurulmuştur ve gerçekten Bakan­
lık, bölgelerin, illerin, belediyelerin, il meclislerinin 
Bakanlığıdır; belediyelere, il genel meclislerine, muh­
tarlara sahip çıkmak zorundadır. Muhtarlarla ilgili ya­
samız, il genel meclisi üyeleriyle ilgili yasamız dur­
maktadır. Bu yasaları çıkartmadığımız sürece, yerel 
yönetimlerdeki demokrasiye sahip çıkmadığımız sü­
rece; muhtarın il genel meclis üyesinin, belediye mec­
lis üyelerinin halklarını savunmadığımız sürece, Tür­
kiye'de demokrasiyi yaşatmamız daha zor olacaktır. 

Türkiye'de muhtara kişilik verecek, muhtarın özlük 
hakkını, yönetim erkini kanıtlayacak yeni bir düzen­
leme, sınırlarını belirleyecek, bekçis'iyle, ilkokuluyla 
ve diğer belediye hizmetleriyle ilişkisini düzenleyecek 
yeni düzenlemeyi yapmadığımız sürece, ne anarşiyi 
önlemek, ne de Türkiye'deki yerel yönetimlere daya­
nacak olan ademi merkeziyetçi bir demokrasiyi kur­
mak mümkün değildir. Bu olmadan da, Türkiye'deki 
demokrasiyi korumak çok zordur. 

En önemli sorunumuz, kentlerdeki insanlara et­
tiğiniz zulümdür. Nasıl -Bakanlıktaki insanlara zulme­
diyorsanız, bugün 'büyük 'belediyelerin halklarına ce­
za veriyorsunuz; alma bu ceza, size oy vermediler di­
ye verdiğiniz ceza, yazıktır, zulümdür. Size de oy ve­
rebilirler, haklarını veriniz. Çöplerin toplanmadığı, 
kanalların tamir edilemediği bir ortamda, lütfen© in­
sanların halklarını veriniz. O insanlar size hizmet et­
mişlerdir, onları temsil ederek kürsüdesiniz. 

BAŞKAN — Sayın Er yıldız, son cümlenizi rica 
ediyorum. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Eğer bu 
fonları 'bulabilirseniz, hazır olan Ankara metrosunu 
gerçekleştirmek, Batıkent'i gerçekleştirmek, hal bina­
sını, ekmek fabrikasını açmaik mümkündür, çöp arıtım 
tesislerini bitirmek mümkündür. Ama ya Belediye Ya­
sasını çıkartacaksınız, yahut da bu insanlara haklarını 
vereceksiniz. 

Bazı laflar söyleniyor, deniyor ki, belediyelerin... 

BAŞKAN — Sayın Eryıldız, süreniz doldu çok 
aştınız. (AP sıralarından gürültüler.) Sözlünüzü kes­
mek mecburiyetinde kalacağım. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Bitiriyorum 
Sayın Başkan. 

i BAŞKAN — Hayır, «bitiriyorum» olmaz. Hak­
kınız yok, hak savunuculuğu yapıyorsunuz ama, ken­
di hakkınıza razı değilsiniz. (AP sıralarından «Bravo» 
sesleri.) 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Belediyele­
rin haklarını vermek zorundayız. Belediyelerin hak­
larını vermediğiniz takdirde, kentteki insanlar size 
sırtını dönecektir, siz onlara sırtınızı dönmeyiniz. 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Verelim de mili­
tanları besleyin. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Devamla) — Militan bes­
ledikleri yoktur. Sizin teslim ettiğiniz belediyeden da­
ha az sayıda insan şu anda Ankara belediyesinde ça­
lışıyor. (AP sıralarından gürültüler.) Kentlere hakkını 
verin, fakirin ahini almayın. Bu sefer fakirin ahi 
aheste aheste değil, hızlı hızlı çıkabilir. 

Saygılarımı sunarım Yüce Meclise. (CHP sırala­
rından «Bravo» sesleri, alkışlar.) 

BAŞKAN — Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adı­
na Sayın Ali Gürbüz, buyurun efendim. 

MHP GRUBU ADINA ALİ GÜRBÜZ (Sivas) 
— Sayın Başkan, sayın üyeler, İmar ve İskân Bakan­
lığı Bütçesi üzerinde Milliyetçi Hareket Partisi Grubu­
nun görüş ve düşüncelerini arz eimek üzere yüksek 
huzurlarınıza gelmiş bulunuyorum. Grubum ve şah­
sım adına Yüce Heyetinize saygılar sunarım. 

7116 sayılı, 5.9.1958-tarihli İmar ve iskân Bakan­
lığının Kuruluş ve Salahiyetler Kanununda İmar ve 
İskân Vekâletinin vazifeleri kısaca şunlardır: 

A) Yurdun, ibölge, şehir, kasaba ve köylerinin 
harita ve imar planlarını hazırlamak, İmar için -her 
türlü tedbirleri almak ve ''bunların tatbikini temin et­
mek, 

B) Memleketin bünyesine uygun mesken politika­
sını tespit etmek ve tatbikatını sağlamak, 

C) Memleket şart ve imkânlarına göre en lüzum­
lu ve faydalı yapı malzemelerinin temin ve tedarikle­
rini sağlayacak bilcümle tedbirleri almak, 

D) Bölge planları için alakalı bakanlıklarla müş­
terek etütler yapmak ve idari tedbirleri almak. 

Şimdi bakalım, Bakanlığımız yukarıda sayılan gö­
revlerini ne ölçüde yapabilmiştir: 

Şehir, kasaba ve köylerin planlı bir şekilde ku­
rulmasını sağlayabilmiş midir? Yok. Memleketin bün­
yesine uygun meskenler tespit edip uygulama yollarını 
'bulabilmiş mi? Hayır. 

Memleketin şart ve imkânlarına göre lüzumlu yapı 
malzemesini sağlayıcı tedbirleri alabilmiş mi? Ne ge-

I zer... 
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O halde, ülkemizin faydalanması lazım gelen bu 
Bakanlık ne yapmıştır? Bazı vilayet ve kazalarımı­
zın harita ve imar planlarını yapmış, belediyelere gön­
dermiş, maalesef bunların tatbikini ne istemiş, ne de 
uygulanması için çaba sarfetmiştir. 

Devamlı, oturduğu yerden ayrıJmamıştır, Güzelim 
yurdumuzun imarı ile meşgul olması icabederken, 
tahribine göz yummuştur. Hatta 'kendisi şehir ve ka­
sabalarımızı yaşanılmaz hale sokmuştur. Şehir imar 
planlarını düzenleyen Sayın Bakanlığımız, belediyelere, 
belediye hudutları içindeki yerleri bölgelere, semtlere 
ayırarak, kat irtifaı vermiş, vatandaş ise verilen pla­
na 2 kat, 3 kat, 5 kat uymuş, inşaatını tamamlamış, 
yuvasının içine girmiştir. 

Milyonlarca lira harcanarak yapılan apartmanlar, 
'hanlar, işyerleri, evler, aradan 5-10 yıl geçmeden, o 
mahalle veya semtte imar değişikliği yüzünden (ya­
ni 5 katlı iken 10 kata, 10 kattan 15 kata çıkarılmış) 
önceden kurulmuş mahallelerde milyonlarca lira harca­
narak meydana getirilen milli servetin mahvına, bina 
ve tesislerin 'heba olmasına hu Bakanlık sebep olmuş­
tur. 

Üzülerek ifade edelim ki, imar ve İskân Bakan­
lığının ilgisizliği yüzünden ülkeye verdiği zararı, kim­
senin hesap etme gücü yoktur. Bir mahallenin yıkılıp 
yeniden kurulması ne demektir? İmar değişiklikleri, 
vilayetlerinizinin özel durumları gözönünde bulundu­
rularak yapılmıyor; hatırlı, zengin, etkili bazı kuru­
luşların çıkarları, istekleri doğrultusunda meydana 
geliyor. Şehir, kasaba, köy, cadde ve yeşil sahaları­
mızın plan ve imar durumları, 3-4 asrı içine alabile­
cek şekilde çok ileriye dönük biçimde hazırlanmalıdır. 
Millet hırpalanmaktan, milli servet heba olmaktan kur­
tarılmalıdır, 5-10 yılda imar değişikliği cinayetine 
Türkiye'de son verilmelidir. 

Son 15 yıldır, köylerden şehirlere çok hızlı bir 
göç başlamış, köylerimiz boşalırken, şehirlerimiz, yan­
lış politika sonucu yaşanılmaz hale gelmiştir. Plan­
sız yerleşim, kentleri tahrip, milleti ise felç etmiştir. 
Şehir merkezlerinde nüfusun % 40'a yakını gecekon­
duda yaşamakta; yol, su, elektrik, altyapı tesisleri ol­
madığı için çile çekmektedir. îman almayan, yolu, 
izi bulunmayan hisseli tarlalar, tapusu olmayan yer­
ler vatandaşa arsa olarak satılmaktadır. Herkes iste­
diği gibi evler yapıp içine girmekte, vatandaşa maa­
lesef devlet ve hükümet yol göstermemektedir. Kö­
yünden kopan ve birçok umutla şehre gelen kişiler, 
şehir kenarlarını eline geçiren arsa istifçilerinin tu­
zağına düşürülmektedir. 

I Hani, imar ve iskân Bakanlığı memleketin bünye-
I sine uygun mesken politikası tespit edip tatbikini 

sağlayacaktı? 
Hani, Arsa Ofisi kurulmuş, vatandaş ucuz, planlı 

arsalara sahip olup ev yapacaktı? 
I Hani, aracıya, vurguncuya fırsat verilmeyecekti; 
I fakir, fukara mesken sahibi olacaktı? 
I Şimdiye kadar gelip geçen hükümetler, planlarına 

her zaman için bu meseleyi koymuşlar, fakat ne ya­
zık ki çare bulamamışlardır. 

Sayın milletvekilleri, 1958 yılından heri, kendini 
iskân edip hir binaya sahip olamayan hu Bakanlığı­
mız, vatandaşa nasıl mesken sağlayacaktır? Ataları-

I mız boşuna söylememişler: 
I «Kendisi muhtac-ı himmet bir dede, 

Nerede kaldı gayrıya himmet ede.» 
I Sayın Bakan, imar ve iskân Bakanlığı milli hir 
I politika izleyerek, tez elden köy, şehir ve kasabala­

rımızı içine düştüğü perişanlık ve keşmekeşten kurta­
rıcı tüm tedbirleri almalıdır, imkân ve yetkilerini kul­
lanarak ülkemizin güzelliğine yaraşır plan, proje, ya­
pıp, geniş caddeler, yeşil sahalar, çocuk park ve bah-

{ çeleri meydana getirip, mutlaka görevini ifa etmeli­
dir. Bu cennet vatanın ismine uygun planlar yapılma­
lıdır. 

I imar ve İskân Bakanlığı, belediyelerin mahalli ta-
I sarruflarını gözden geçirmek için icabında yerine gi­

derek inceleme yapmalı, belediyeleri kendi haline bı­
rakmamalıdır. Mesuliyetini müdrik, işinde çok titiz 
davranmalıdır. 

Ankara'nın kirli havasında İmar ve İskân Bakan-
I lığının günahı, suçu yak değildir. Çukur ve esintisiz 

yerlerde 3-4 kata inşaat müsaadesi veren Bakanlık, ha-
I va kirliliğine mani olan sırt ve tepelere, Çankaya'dan 
f Ankara'ya hava ve poyraz esintisi getiren en yüksek 

yerlere 10-15 kata müsaade etmiş, şehri zehire, An­
kara'yı kirli havanın ve çıkmazın içine itmiştir. Çün­
kü o binaların yapım tarihleri Bakanlık kuruluşundan 
sonradır. 

Sayın milletvekilleri, atalarımız «dünyada mekân, 
ahirette iman» demişler. Biz, Milliyetçi Hareket Par­
tisi olarak, vatandaşlarımızın dünyada sıcak bir yuva­
sının olmasını, devletin ciddi ve tutarlı bir mesken po­
litikası t takip etmesini, vatandaşa rahat içinde, gönül 
huzuru ile oturacağı, maliyeti ucuz, lüksten uzak* sıh­
hi birer mesken yapmasını istiyoruz. 

Bakanlığın görevlerinden biri de, lüzumlu ve fayda­
lı yapı malzemesini temin ve tedarik etmesidir. Bugün 

I inşaat sektörü ülkemiz için çok elzemdir. Hızlı ar-
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tan nüfusun ihtiyacını karşılamak gerekir. Çünkü, Tür­
kiye yeni baştan tüm şehirlerde modernleşmeye doğru 
gitmekte, eslki kerpiç 'binalar yıkılıp yerlerine yenileri 
yapılmaktadır. Ancak, kaş yapayım derken, göz çıkar­
mak gibi bir duruma gidilmiştir. Binalar yapılırken 
ormanlar tükenmiş, Sayın Bakanlığımız devamlı inşaat 
yapan müteahhide dahi hiç değilse kereste, ağaç ye­
rine demir iskele ve kalıp tahta yerine ise başka ül­
kelerde olduğu gibi saç ve çeliğe dönük kalp malze­
mesi kullandırmaya öncülük yapmamıştır. 

Sürekli orman tahripleri yurdumuzun tabiat gü­
zelliğini yok etmiş, her taraf, dağ - taş kır, hayır ol­
muştur; kupkuru kel başa dönmüştür. Erozyonlar mey­
dana gelmiş, bu da, geleceğimiz açısından ayrı bir fe­
laket, büyük ıbir derttir. 

Sayın Başkan, en önemli meseleyse 'bugün şunlar­
dır. Adana - Mersin, iskenderun - Adapazarı - Kon­
ya ve tüm diğer illerimizde tarıma müsait mümbit, ve­
rimli toprakların cümlesi elden çıkmak üzeredir. Bile­
rek veya bilmeyerek ülkenin geleceğini karanlığa iti­
yoruz. Bu gidişe 'bilerek göz yumuluyorsa cinayet, bi­
linmiyorsa gafletin, hatanın ta kendisidir. 

Milletimizin rızık deposu durumunda olan verimli 
topraklara iskân müsaadesi vermek, sanayi sahaları 
olarak göstermek, çok büyük 'bir suçtur. Mümbit ara­
zilerin bugünkü gibi devam etmesi halinde, başka dev­
letlere lüzum yok, biz kendi elimizle başımıza kıyameti 
koparacağız; çocuklarımızı açlığa, ahfadımızı perişan­
lığın içine itmek üzereyiz. 

Bir tarım ülkesi olan yurdumuzun güzelim, göz­
bebeği arazisinin tahribine seyirci kalınmamalıdır. 
Yılda 1 mdlyonun üzerinde artan nüfusu ileride neyle 
besleyeceğiz? Bu çıkmazın içerisinden nasıl çıkaca­
ğız? Kır - bayır bomboş yerler ortada dururken, 
mahsûl kaynağımız, rızik kapımız toprakları taş yı­
ğını haline getirmeye kimsenin hakkı ve salahiyeti 
yoktur. Bundan ıstırap duyuyoruz. Bindiğimiz dalı 
kesiyoruz. Dünyada bir dahi enısali olmayan, altından 
daha kıymetti toprakları inşaat sahaları, gecekondu 
semtleri veya iskâna müsaadeli yerler yapmaya cüret 
etmek en büyük suçtur. Bu sorumluluktan ne Allah 
indinde, ne de millet önünde kurtarmamıza imkân 
ve ihtimal yoktur. 

Sayın Bakanım, tecrübeniz çok'tur, liyakatinizi bi­
liyoruz. Bu duruma mutlaka müdahale etmenizi siz­
den bekliyoruz. Yapacağınızdan eminiz. «Kişi ese­
riyle ölmez» demişler, bu eseri sizden bekliyoruz. 

Sabık Ecevi't Hükümeti döneminde uydurma bir 
bakanlık kuruldu Adı da zaten Yerel Yönetim Ba-
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kanlığı idi; milleti yerle bir etti. İkilik çıkardı; Cum­
huriyet Halk Partili olmayan belediyeler Bakanlıktan 
içeri dahi giremedi, onların hakları öbürlerine veril­
di, belediyenin imkânları bu bakanlık sayesinde artı­
rıldı, millete hizmet verilmıesi lazım gelen paralar 
militanların cebine dolduruldu; sonra da haktan, hu­
kuktan bahsetmek gibi bir durumla bu milletin karşı­
sına bu kürsüden çıkıldı : Belediyelerin imkânları 
yokmuş da, onlara imkân tanınacakmış. CHP iktida­
rı düştüğü gün Ankara Belediyesi 1400 kadroyu ne­
reden ihdas etti? Bu paraları kim veriyordu? Bu du­
ruma müdaJhale ettiğiniz için sizi tebrik ediyoruz. 

Ancak, geçen dönemde hakları yenilmiş, Bakan­
lıktan içeriye giremeyen, CHP'li olmayan belediyele­
rin haklarını yeniden vermenizi sizden bekliyoruz. 
Başarı kazanacağınıza da eminiz. Oturup kitap oku­
maya, maddeler aramaya, plan ve program yapmaya 
gerek yok; sabık Ecevit Hükümeti devrinde ne ya­
pılmışsa, onların tam tersini yaparsanız, mutlaka ba­
şarı kazanırsınız. 

Bütçenin hayırlı ve uğurlu olmasını diler, Yüce 
Heyetinizi saygıyla selamlarım. (MHP ve AP sıra­
larından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz. 
Gruplar adına görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şahsı adına Sayın Ahmet Sayın, buyurun efendim. 

(AP sıralarından alkışlar) 

AHMET SAYIN (Burdur) — Sayın Başkan, muh­
terem milletvekilleri; imar ve İskân Bakanlığının 
1980 yılı Bütçesi üzerinde şahsi görüşlerimi açıkla­
mak üzere huzurunuza çıkmış bulunuyorum. Hepini­
zi saygıyla selamlarım. 

Değerli arkadaşlarım, ben Halk Partisi sözcüsü 
gibi konuşmak istemiyorum. Burada tribünleri, kendi 
reklamlarını yapmak, kendilerini alkışlatfcırmak için 
doldurmak ve bu yüce müesseseye anarşiyi sokmak, 
bilmem hangi arkadaşımızın vicdanına sığar. Arka­
daşlarımız lütfen bunu yapmasınlar; saf ve temiz va­
tandaşın asil hisleriyle oynamasınlar. 

ABDURRAHMAN OĞULTÜRK (Ankara) — 
Siz milletvekillerine küfrettirdiniz, yuh çektirdiniz. 

AHMET SAYIN (Devamla) — Biz yaptıklarımı­
zın hesabını her 7aman vermeye hazırız. 

ABDURRAHMAN OĞULTÜRK (Ankara) — 
Hesabını vermeye kalkarsanız altında kalırsınız. 

AHMET SAYIN (Devamla) — Eserlere bakacak 
olursak, sadece bizim eserlerimiz görülür. Acaba si­
zin eseriniz nedir? 
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SADÎ SOMUNCUOĞLU (Niğde) — Anarşi. I 
AHMET SAYIN (Devamla) — Sizin eserinizin 

ne olduğunu millet bilmektedir ve görmektedir. Si­
zin eserinizin ne olduğu 14 Ekimde millet tarafından 
anlaşılmış ve sizlere gereken ders verilmiştir. Eğer bu 
dersten nasibinizi almadımzsa, teikrar millete gidelim 
ve dersinizi tekrar oradan alın, 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Gidelim. 
AHMET SAYIN (Devamla) — Değerli arkadaş­

larım, kendi hükümetleri zamanında Bakanlıktan bine 
yakın işçi atılmıştır. Buna niye acafea işçi kıyımı de­
memişlerdir de, bugün birkaç tane militanın temiz­
lenmesini işçi kıyımı olarak nitelemektedirler? 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Sayın Ka-
raaslan orada oturuyor, ona sorun. 

AHMET SAYIN (Devamla) — Sayın Karaaslan 
sizin yedek parçanızdı ve onları monte ederek Hü­
kümet oldunuz. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Sizin millet­
vekiliniz. 

AHMET SAYIN (Devamla) — Evet, milletveki­
limiz olsun. I 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — İçlerinde bakan 
olacak yoktu ki, bizden alıp yaptılar. 

AHMET SAYIN (Devamla) — Değerli arkadaş­
larım, zamanın darlığı nedenliyle görüşlerimi kısa ve 
satırbaşları şeklinde arz edeceğim. I 

Hepinizin bildiği gi'bi, son yıllarda meydana gelen 
hızlı bir şehirleşme, beraberinde çözülmesi oldukça 
güç problemler getirmektedir. Türkiye'de her yıl 
mesken yapımına yapılan yatırımlar toplam yatırım­
ların % 2'0'si gibi bir bölümü teşkil etmekte, buna I 
rağmen mesken alanlarında kıtlıklar devam etmekte­
dir. 

Hızlı mesken ihtiyacını karşılamak için Bakanlık 
bünyes'indekü mesken üniteleriyle Bağ - Kur, Sosyal I 
Sigortalar Kurumu, Oyak gibi mesken kredisi vereni 
kuruluşlar arasında koordinasyon sağlanarak ciddi 
'bir planlamayla uygulamaya hemen (başlanmalıdır. I 

Köy altyapı hizmetleri süratle bitirilmelidir. Köy­
lerde kurulabilecek sanayi tesisleri vakit 'geçirmeden j 
planlanmalı ve uygulamaya geçilmelidir. Bu suretle, 
şehirli ile köylü arasındaki sosyal denge sağlanmalı I 
ve köyü itici, şehiri çekici durumdan kurtarmalıdır. I 

Bugün 'bu hızlı gelişmenin getirdiği problemlerin 
'başında gecekondu problemi gelmektedir. Gecekon- I 
dulıarın çoğu kanalizasyon, su, 'havagazı, hatta elek- t 
trik 'gi'bi modern hizmetlerden yoksundur. Bugüne ka- I 
dar 'kurulmuş 'bulunan hükümetler, meseleye iyi ni- | 
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yetle ve samimiyetle eğilmişlerdir. 775 sayılı Gece­
kondu Kanunu çıkarılmış ve imkânlar nispetinde yol, 
su, elektrik gi'bi •ihtiyaçları giderilmeye çalışılmıştır. 

'Muhterem milletvekilleri, gecekondu problemleri­
nin halli için 775 sayılı Kanuna dayalı olarak, önle­
me, ıslah ve tasfiye 'bölgelerinde yapılacak her türlü 
faaliyetin gayesinin bölge sakinleri menfaatine uygun 
olduğu açıklanmalı; 'bunu temin için bölge sakinle­
riyle devlet arasında irtibat kurulmalıdır. Kurulacak 
bürolardaki personel vasıtasıyla vatandaşların ihti­
yaçları kolayca merkezlere iletilmelidir. Gecekondu 
olayım sosyal 'bir gerçek olarak ka'bul eden devletin, 
yerleşme 'bölgesi gerçekleştikten sonra tapu dağıt­
mak, jandarma gönderip yıkmak, altyapı hizmetle­
rinde gecikmek gibi, hadisenin son safhalarında işe 
müdahalesine son verilmeli ve işin başında işe el atıl­
malıdır. 

'Büyük şehirlerde tahsis edilen alanların vatandaş­
lara satışı devlet eliyle yapılmalı, böylece arsa spe­
külâsyonları önlenmelidir. Devletin tahsis edeceği, 
parselleyip satacağı alanlar dışında 'bina yapımı ke­
sinlikle yasaklanmalıdır. 

Ayrıca, imar planlarında önleme bölgesi için tah­
sis edilmiş sahalar hemen kamulaştırılmalı, böylece 
arsa sahiplerinin uzun süre devam eden mağduriyet­
leri önlenmelidir. 

Kanuni tedbirler dışında, sosyal mesken yapımı 
işinin 'birleşmesi ve 'büyümesi, teşvik edilmiş özel sek­
töre bırakılmalıdır. Küçük firmalar halinde çalışan 
müteahhitlerin 'birleştirilerek büyük ortaklıklar hali­
ne getirilmelerine imkân verilmeli ve böylece verimli­
lik artırılmalıdır. 

Muhterem milletvekilleri, huzurunuzda 'bir ger­
çeği belirtmek istiyorum. Memleketimizde yapılan 
imar planları maalesef ciddi olarak ele alınmadan, 
iyi 'bir etüt ve çalışma yapılmadan tanzim edilmekte­
dir. Bu şekilde tanzim edilen imar planları, o kentin 
ihtiyçlarına cevap verememekte, o kentin özellikleri­
ni yansıtmamaktadır. Bu yüzden de, çok kısa bir süre 
sonra plan tadiline, plan tevsiine gidilmektedir. İmar 
planları tadil ve tevsi edilirken, yine gayri ciddi mev­
cut durum, yapıların tarihi, mimari özellikleri naza­
rı itibara alınmadan yapılmaktadır. Bu yüzden de, 
tarihi güzel şehirlerimiz, kasabalarımız 'birer taş yı­
ğını haline gelmektedir. Bunların tipik misallerini baş­
ta Ankara, Istan'bul, İzmir olmak üzere 'bütün şehir­
lerimizde görmekteyiz. İmar planları tadil ve tevsi 
edilirken, sokak 'genişlikleri değiştirilmekte, bina yük­
seklikleri artırılmaktadır. 'Bu yüzden de, en çok 10 
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sene önce yapılan yapılar tamamen, 'birkaç sene ön­
ce yapılan yapılar da kısmen yıkılmakta ve yerlerini 
çak katlı 'binalar almaktadır. Bu uygulamalar, milli 
servetin heder olmasına, yapı malzemelerinin had saf­
ihada sıkıntısının çekildiği memleketimizde ekonomi­
mize 'büyük darbe indirmektedir. 

'Muhterem milletvekilleri, memleketimizde imar 
uygulamaları planlama işinden daha da 'kötüdür. 
Hepinizin bildiği 'gibi, imar planlarının uygulamaları­
nı 'belediyeler yapmaktadır. Büyük şehir belediyeleri­
nin dışında hiçbir 'belediyenin doğru dürüst 'bir tek­
nik kadrosu maalesef yoktur. Küçük belediyeler fakrü 
zaruret içinde, teknik eleman temin edememektedir­
ler. Bu yüzden de, 'bilhassa turistik kasabalarımız çok 
kötü geliişmeikte ve istikbal için çok feci, hatta düzel­
tilmesi mümkün olmayan ihatalar meydana gelmek­
tedir. İmar planlarının tadilatı 'belediye meclislerince 
yapılmakta ve bakanlıkça tasdik edilmektedir. Bugü­
ne kadar uygulamalar maalesef çok kötü neticeler ver­
miştir. Bu, İhepimizce malumdur. Bu şekilde, imar 
planları menfaat şebekelerinin elinde oyuncak olmak­
tadır. İllerde kurulan il imar müdürlükleri, belediye­
lerin 'bu uygulamalarına tesir edememekte, mani ola­
mamakta ve tamamen 'bir formalite kuruluş olmak­
tan öteye gidememektedirler. 

IMuhterem milletvekilleri, imar uygulamalarına 
muhakkak 'bir çözüm 'getirilmelidir. Belediyeler eliyle 
tatbikata devam edilecekse, teknik eleman kadroları 
ödenekleri bakanlıkça verilmelidir. 

Ayrıca, imar planı tüzük tadilatına kesin hüküm­
ler getirilmeli, imar planları menfaatçilerin elinden 
Ikurtarılmalıdır. Proje yaptırma imkânı olmayan kü­
çük kasabalardaki vatandaşlarımız için çeşitli tip 
projeler hazırlanmalı ve hu projeler belediyeler eliy­
le, yetkili teknik elemanlarla tatbik ettirilmelidir. 

Değerli arkadaşlarım, hepimizin 'bildiği gibi, yur­
dumuz 'bir deprem kuşağı üzerindedir. Hemen hemen 
ıdeprem felaketinin olmadığı yıl yok gibidir. Bu fela­
ketlerde 'binlerce, onbinleroe vatandaşımız hayatını 
kaybetmekte ve bir o kadar vatandaşımız da evsiz 
barksız kalmaktadır. Deprem felaketlinden korunma­
nın yolu, depreme dayanıklı yapı yapmaktır. Fakat 
maalesef, memleketimizde yapılan yapıların hemen 
hemen hepsi, tn'ormal yapı tekniğinden yoksun olarak 
yapılmaktadır. Bırakınız depremi, daha inşa hailinde 
iken yıkılan binaiları görmekte ve duymaktayız. Bu 
duruma süratle el atılmalı, sıhhatli projelerin yapıl­
ması sağlanmalıdır. Bilhassa tatbikatları başıboş, bil-
ıgisliz kimselerim, usitalarm, kalfaların eline bırakılma­

malıdır. 6785 sayılı İmar Kanununda gerekli tadilat 
yapılarak inşaatın fenni mesullerine ağır cezai müey­
yideler getiren hükümler getirilmelidir. Yapılarda 
kullanılan malzemelerin miktar ve kaliteleri devamlı 
kontrol edilmelidir. 

Deprem bölgelerinde yapılan yapıların planlama­
ları, o bölgede yaşayan insanların ihtiyaçlarına cevap 
verecek tarzda yapılmamaktadır. O bölgenin özellikleri, 
iklimi, 'malzeme durumu, vatandaşların meşgaleleri, mes­
lekleri nazara alınmadan planlama yapılmaktadır. Dep­
rem akabinde Devlet eliyle yapılan yapılar maalesef dep­
reme dayanıklı yapı niteliğinden çok uzak bir nitelik­
te inşa edilm'ektedir. Bu meselelere daha ciddi çözüm­
ler getirilmeli, bu meseleler daha ciddi ele dımmalı, 
daha sıhhatli çözümler getirilmelidir. 

•Bu görüş ve düşüncelerle, İmar ve İskân Bakanlığı 
1980 yılı bütçesinin mamıleketim'ize, milletimize ha­
yırlı olmasını Cenabı Haktan niyaz eder, Yüce Mec­
lise saygılar sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Hükümet adına Sayın İmar ve İskân 
'Bakanı, buyurun (AP şualarından alkışlar) 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Ankara) — Sayın Başkam, sayın 
milletvekilleri, Bakanlığım bütçesinin müzakeresi ve­
silesiyle yüce huzurlarınızdayım, hepinizi saygı ile se­
lamlıyorum. 

Bütçenin müzakeresi dolayısıyla çeşitli konularda 
siyasi partilerimizin değerli sözcüleri ve kişisel olarak 
görüşünü belirten değerli arkadaşım çeşitli konulara 
dokundular, tenkitler yaptılar, görüşlerini ortaya koydu. 
lar. Katıldığım tarafı da olsa, katılmadığım tarafı da 
olsa, haklı da olsa, haksız da olsa, yanlış da olsa, yalan 
da olsa, doğru da olsa, bu konuşmalardan yarariandı-
ğımı ifade etmek isterim ve bütün sözcülere de yürek­
ten teşekkür ederim. 

Değerli arkadaşlarım, bu arada tenkitlerde bulunan 
arkadaşlarıma da arzı cevapta bulunmaya çalışaca­
ğımı da ilave etmek isterim. 

«Milli bir konut politikası tespit edeceğiz» şeklin­
deki beyanımız anlaşılıyor ki Cumhuriyet Halk Par­
tisinin Sayın Sözcüsü Bryıldız arkadaşımı nedense 'ra­
hatsız etmiş. Doğrusu ben bu rahatsızlığını da anlaya­
madım. Bu rahatsızlıktan dolayı buraya çıktı kendisi, 
doğru olmayan birçok yanlış beyanlarda bulundu. 

Yeni kentsel yerleşim projesi, gerek Bütçe Komis­
yonunda müzakere yapılırken, gerekse Yüce Senatoda 
kürsüden bu projenin yeni ve iyi bir adım olduğunu 
'söyledim. Ama, buna konut sorununu çözecekmjş gibi 
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Ibir bağlanmanın da doğru olmadığını ifade ettim. 
Halen uygülanm'akta olan projenin kusurlarının, ha­
talarının olduğunu ifade ettim ve ondan söyledim. 
Bugün Halkalı'da uygulanan proje içinde 1 700 'küsur 
bina mevcut ve bunların 1 500'ü toplu. Burayı kamu-
'laş/tıracaksınız, bu vatandaşları oradan atacaksınız. Ni­
çin? «Yeniden vatandaşa ev yapıyoruz, onun için arsa 
temin ediyoruz» diye. Bu olacak şey değil. 600 işçinin 
çalıştığı işyeri var orada. Bir kısmı 775'e göre kamu-
laştıMmış, bir kısmı «Yeni kenitlsell yerleşim alanı» diye 
kamulaştırılmiiş; ikisi arasında hukuki ihtilaf var. 

Sonra MEYAK fonundan kamulaştırıyorsunuz ve 
ve tutuyorsunuz ilam ödüyorsunuz, «Bütün vatandaşlar, 
gelin size arsa vereceğiz» diye. MEYAK fonumdan 
kamulaştırdığınız bir yeri, memur olma niteliğine sa­
hip olmayan bir başkasına vermek mümkün değil. 

Kaildi fci, bunu hiçbir hazırlığı tamamlanmadan, 
altyapı tdsisleri projeleri dahi ikmal edilmeden «eşime 
'bir araç olarak kullanmışsın tam 12 Ekim, 13 Ekim, 
14 Ekim 1979'da ilan etmişsiniz, «10'ar bin lira va­
tandaş yatır» diye; zaten vatandaş da güvenmemiş, 
Isltanbul ve Ankara'da topu topu 4 500 kişi müracaat 
etmiş. 

Şimdi buyurdular ki sayın sözcü,, «Geldiler, dur­
durdular» diye. Şurada hemen rakamları okuyorum 
ve insafınıza bırakıyorum; bakin na'sıl yanlış, nasıl 
doğru olmayan beyanlar. 

30 . 10 . 1979'a kadar İstanbul'da 70 bin metre­
kare arsa kamulaştırılmış Halkalı'da ve 37 milyon 
lira para ödenmiş. O tarihten bu yana 185 186 met­
rekare kamulaştırılmış ve 100 milyon Türk lirası 
ödenmiş, böylesine devam etmiş bu iş. İstanbul - An­
kara - İzmir'de üçünde birden 10 . 9 .. 1979'a kadar 
619 bin metrekare yer kamulaştırılmış. 125 milyon 
lira ödenmiş; o tarihten bu tarihe kadar 1 milyon 
441 bin metrekare yer kamulaştırılmış ve 294 mil­
yon para ödenmiş. E, buna, «yavaşlattırdınız, dur­
durdunuz» demenin insafla bağdaşır tarafı var mı? 
gerçekle bağdaşır tarafı var mı? 

«Yeni yerleşim alanında çalışan personelin mu­
kaveleleri feshedilmiş» diyor. Niye? «Efendim, bun­
lar çök değerli arkadaşlarmış, (O tarafına diyece­
ğim bir şey yok) bu proje yavaşlasın dursun» diye 
yapmışız bunu. Hayır efendim; bunların mukavele 
süreleri Mart l'de bitiyor, 29 Şubatta bitiyor. Gerekli 
olan tebligatı yapmışız. Ama şimdi anlıyorum ki 
mukavelesini yapmayı düşündüğüm bu arkadaşları 
seçerken çok titiz davranmak mecburiyetinde kalı­
yorum. 

Bakanlığımın falan teşkilatında birisi 1973'te mil­
letvekilliğinden adaylığını koymuş. Hiç meşgul ol­
madım, merak da etmedim ve sanıyorum o arkadaşı 
ben almış değilim, benden evvel çalışan bir arkadaş. 
Kaldı ki, şu anda değerli, liyakatle beraber çalıştığım 
eski bir Cumhuriyet Halk Partili milletvekili arkada­
şım da var. 

Sayın Eryıldız'ın beya'nı hilafına Baltikertt, İmar 
ve İskân Bakanlığının bugüne kadar ki plan ve pro­
jelerine emsali görülmeyecek derecede, rekor seviye­
de kısa sürede hazırlanmış, onaylanmış bir projedir, 
plandır, 1/5 OüG'liklerin... 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — 1/25 OOO'dir, 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Onu bilmem. Ve 
şu anda da bu yıl plan tasdiki, plan tadilatı veyahut' 
da yeni yapılmış olan planların incelenip tasdik edil­
mesi mevzuu da aşağı yukarı diğer yıllara nazaran 
rekor vaziyettedir. 

İşçilerin iş akitlerinin feshinden ve bazı memur­
ların nakillerinden, işlerine son verilmesinden bahset­
tiler. Arkadaşlar ifade ediyorum, gerekmiştir, bu se­
beple nakletmişimdir, bu sebeple işlerine son vermi­
şimdir. Nakledilenler ve işlerine son verilenler hak­
kında kendilerini burada savunma imkânını bula­
madıkları için herhangi bir şey söylemeyi doğru bul­
muyorum. Ancak takdir edeceğiniz gibi, sanırım ki, 
işçi nedir, iş hakkı nedir, işyeri nedir, işçi hareketi 
nedir, send'ka nedir, bunu da herhalde bilirim. Her­
halde işyeri sendika merkezi değildir, dernek mer­
kezi değildir, işyeri siyaset alanı değildir, ideolojik 
kavga alanı değildir, dövüş alanı değildir. (AP sıra­
larından «Bravo» sesleri alkışlar) Mustarip, afete 
uğramış, afetzede vatandaşlara yardıma koşacak oları 
bir teşekkülün fonundan ücret alacaksınız ve 500 kü­
sur kişi oraya dolduracaksınız, günde ( o da nazari 
olarak) 5 tane prefabrik ahşap konut, baraka imal 
edilecek. Bilir imisiniz, her o ahşap prefabrik baraka­
nın metrekaresi yerinde 1 200 liraya maloluyor. Bu­
gün en lüks apartmanın dairesinin metrekaresi 10 000 
lira. Bugün Devletin birçok kesiminde âdeta Devlet 
ücretli birçok işsizlerle toplusözleşmeye oturuyor. 
Bu dünyanın hiçbir yerinde görülmüş şey değildir. 
Yaptığımız şey, bizim kanaat ve düşüncemize göre 
halisane inançla ifade ediyorum. Devleti devlet yap­
maktır, bu bir restorasyon işidir, Devleti devlet gö­
revlisine yakışır bir hale getirmektir. 

İşçinin da, memurun da kasıp kavrulduğa 22 ay­
lık bir dönemin temsilcisi bunları burada söyleme-
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meli. 22 ayda «işgalden kurtaracağız» diye hışma 
uğramamış tek kuruluş, tek bakanlık yok. îmar ve 
iskân Bakanlığı da bu hışımdan nasibini almış. (AP 
sıralarından alkışlar) 22 aylık süre içinde 562 tane 
işçi işten, iş akitleri feshedilmek suretiyle atılmış, 
onlar işçi değil miydi? O zaman neredeydiniz? 91 
memur içten atılmış. Bugün içten çıkarıldığı söylenen 
işçilerin içinde bulunduğu 183 kişilik liste o zaman 
hazırlanmış, tebligatları da zarfların içinde duruyor. 
902 işçi de zorlanarak, «iş akitleri feshedilecektir» 
tehdidi altın'da memur yapılmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, sarı sendika kuruluyormuş, 
falan sendika kuruyormuş, falanlar filan yere geçi­
yormuş, işçilerin sendikalaşması, sendikaya girmesi 
çıkması Anayasa teminatı altındadır, yasaların temi­
natı altındadır. İşçi herhangi bir sendikaya girebilir* 
'bu onun. hakkıdır. Bir sendikadan da çıkabilir, yine 
bu onun hakkıdır, bir başka sendikaya da girebilir, 
bu da onun hakkıdır. Bu konuda herhangi bir telki­
nimiz olmamıştır, bunu tenezzül meselesi kabul ede­
rim herşeyden önce. 

Yine Sayın Eryıldız'ın yanlış bir beyanı; Kutlu-
düğün Cumhuriyet Halk Partili olduğu için ihalesi 
yapılmadı diyor. Evet, geçen 1 sene içinde ihalesi 
yapılmamış ama, biz yapacağız. Kaldı ki, zannedi­
yorum Kutludüğün Belediye Başkanı, Adalet Parti­
lidir.. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Oy çoğunlu­
ğu1 var.-

İMAR VE ÎSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Yani oy çoğunlu­
ğu almadan mı belediye başkanı olmuş demek isti­
yorsunuz? Azınlık oyuyla mı oldu yani? 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Azınlık, si­
zlin gibi. 

ÎMAR VE ÎSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Yeni görev alan 
arkadaşlarımın hepsii namuslu ve faziletli arkadaşlar­
dır. Onları yuvarlak deyimlerle burada itham1 etmek, 
en azından bu ifaideyi kullanan insanı küçültür. 

Değerli arkadaşlarını, bir nokta daha var : Tapu 
delinmez, «delinme! idir» dediler. Tapu anayasanın 
teminatı altındadır, mülkiyet hakkı. Kaldı ki, mülki­
yet hakkı anayasanın teminatı altında olmasa bile, 
yasaların teminatı altında olmasa bile, bir cemiyeti ce­
miyet yapan, bir milleti millet yapan yazılı olan kai­
delerden önce gelen, yazılı olmayan kaidelerdir ve 
Türkiye'de mülkiyet, yazılı olmayan kaidelerden 
menşeini alır, gienel bir inanç meselesidir. 

Solda olan bir yazar Balhri Savcı hoca dahi, bunu 
bir eserinde böylece belirtir. Bu Iti'barla tapuyu ta­
mamıyla bertaraf ederek... 

SÜLEYMAN SABRİ ÖZNAL (Edirne) — Den­
geli mülkiyet. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Geleceğim efen­
dim. 

Kaildi ki bir tapuyu tamamıyla bertaraf ederek, 
hiçe sayarak bir yerden alıp bir başkasına vermek, o 
ayrı bir rejim meselesidir, onu burada tartışma ko­
nusu yapmıyorum. Ancak elbette ki yine Anayasaya 
göre, Anayasaya ters düşmeyen çıkarılmış yasalar 
sınırları içinde kamulaştırma yoluna gidilebilir. Yal­
nız kamulaştırarak bütün konut sorununu da halle­
deceğiz, gibi bir düşünceye kapılmak hayal olur. 
Çünkü bu bir sınır meselesidir. Ekonomik, mali, fi­
nansman sınırı meselesidir, güç meselesidir. Nitekim 
bugün belediyelerin sınırları içinde yeşil saha olanak 
ayrılmış birçok yerler kamulaştırılamamıştır, beledi­
yeler acze düşmüştür. 

Şimdi değerli arkadaşım bir de, arsa spekülasyonu 
vesaire dediler, ilk defa bilir misiniz arsa spekülas­
yonu Cumhuriyet Halk Partisi zamanında olmuştur 
büyük ölçüde. Ankara Belediye sınırlarıyla, imar sı­
nırları birleştirilmeye karar verilmiştir ve plan müel­
lifi Yarisen'de o tarihte hemen Ankara'yı terk etmiş­
tir. 1927'lerde daha Yenişehir'in kamulaştırılması için 
bir kanun çıkarılmıştır, 1915 vergi değeri esas olun­
mak üzere, kamulaştırılmadan, yine yaran arasında 
taksim edilmiştir. 

Şimdi bir de belediyelerin hakkını verin diye Se-
mir Eryıldız arkadaşım tutturdu, taa bir iki dakika 
zannediyorum, verin de, verin diye söyledi. Hangi 
belediyeye ne hakkı vereceğiz? Bu belediyenin hakkı 
neyle tespit edilmiş? Kim bu hakkı nereden alacak, 
nereye verecek? 

Şimdi ben belediyelerin hakkı bakımından kendile­
rine bir örnek vereyim. Geçen dönemde Yerel Yö­
netim Bakanlığı Adalet Partili belediyelere 46 milyon 
hak uygun görmüş, Cumhuriyet Halk Partili beledi­
yelere de 3,5 milyar hak uygun görmüş. 10 binden 
aşağı nüfuslu yerlere Adalet Partililere 31 milyon, 
Cumhuriyet Halk Partili belediyelere de 600 milyon. 
(AP sıralarından Maşallah, maşallah» sesleri) 

Şimdi sevgili arkadaşlarım izin verirseniz genel 
olarak bazı noktalara değinmek istiyorum. Az ge­
lişmişlikten 'kurtulma ve 'kalkınma çabasına girmiş 
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ülkelerde her konu öncelik taşır ve bu genellikle o 
toplumu da rahatsız eder; ama az gelişmiş ülkelerde 
de her soruna yetişmek zorluğu da açıktır. Her şey­
den önce kaynak meselesidir, kaynaklar sınırlıdır, hat­
ta yetersizdir. Buna mukabil gelişme çabasına girmiş 
her ülkede, bu çaba özellikle hürriyet rejimi içinde 
yürütülüyorsa sosyal gelişme, ekonomik gelişmenin 
önünde seyreder. Herkes daha çok ve daha iyi şey­
lere sahip olmak ister, kısa zamanda sahip olmayı 
ister. Göz görünce, gönül katlanamaz olur. Bu ka-
'baran arzular devridir, arzularla beraber hasetler, kıs­
kançlıklar doğar; tahrike fevkalade müsait bir or­
tam meydana gelmiştir. İşte istek, arzu, sabırsızlık; 
buna mukabil ekonomik ve mali yetersizlik, umut­
suzluk, mutsuzluk, husumet ve hınç doğurur. Artık ger­
çekleri görme yerine, gerçekleri 'kabul yerine, mev­
cut ve var olan şartlardan yararlanma yerine, ciddi 
araştırma, ciddi çare 'bulma yerine, gayret yerine, ko­
lay yol seçilir, demagoji yapılır; irade ve akıl ye­
rine, duygular hâkim olur; kusurlu aranır, hatalı ara­
nır, günahkâr icat edilir, sisteme hücum edilir. Düş­
manlık duyguları 'kamçılanır durur; sloganlar peşine 
takılma, çare diye ka'bul edilir. Düşünce üretilmez 
de, konfeksiyon fikirlerden, hazır reçetelerden medet 
umulur. Başarılar görülmez, görülmek istenmez, her 
şey küçültülür. Böylece, başarılardan çare çıkarma 
'hasleti yok olur. tşte bir süredir Türkiye 'böylesine bir 
dönem yaşadı. Oysa ki Türkiye'nin buna tahammülü 
yoktur. Bununla kaybedecek vakti de yoktur. Bu çağ, 
sistem tartışma çağı değildir; "bu çağ, ideoloji tartış­
ma çağı da değildir. Sorunların çözümlenmesi, dün­
yada artık bir sistem ve ideoloji meselesi olmaktan 
çıkmıştır. Bu çağ, akıl çağıdır, 'bilim çağıdır, teknik ça­
ğıdır, ciddiyet çağıdır, çalışma ve gayret çağıdır. Yur­
dumuzda her sorunumuzu kanaatimce, görüşümüze 
göre 'bu ölçüler içinde alırsak, tamamiyle halletmesek 
bile başarılı sonuçlara ulaşacağımız inancını taşıyo­
rum. Halledebiliriz, tamam şu projeyi yaparsak, şu 
esasları korsak kökünden bu meseleyi hallederiz di­
ye !bir iddiada 'bulunmak fevkalade güçtür. Arkadaş­
larımın üzerinde durduğu için temas etmek istiyorum; 
yurdumuzda konut, evet hakikaten büyük bir sorun­
dur; ama, konutu biz kısa sürede hallederiz iddiası 
içinde 'bulunursak, yanlış olur. Evvela bu konuda çok 
ciddi araştırmalar yapılmamıştır. Gecekondulaşma me­
selesi dahi - bana göre - yeterince açıklığa kavuştu­
rulamamıştır. 

H. SEMİH ER YILDIZ (Ankara) — îmar Bakan­
lığının 16 kitabı var Sayın Bakan. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Kitap meselesi başka, 
araştırma meselesi başka. 

Konut sorunu, gecekondu önleme sorunu olarak 
Türkiye'de görülmüştür. İlk defa 1948 yılında 5228 
sayılı Kanun çıkarılmıştır. Bilahara 1953 yılında, 6188 
sayılı Kanunla hem bina yapımı teşvik edilmiştir, 
hem gecekondunun önlenmesi düşünülmüştür. Bütün 
bu çıkan kanunlar iyiniyetin mahsulüdür; ama, her 
zaman iki noktayı taşımıştır : Mevcut gecekonduları 
meşrulaştırma, ondan sonra yapılanı da yasaklama. 
Her ikisi de başarılı olmamıştr. Daha sonra 1966 
yıllarında 775 sayılı Kanun çıkarılmış, meseleye da­
ha etraflı, daha ciddi bir imkân getirilmeye çalışıl­
mıştır. Konutta arsanın önemi açık olduğu için, 1969 
yılında da Arsa Ofisi Kanunu çıkarılmıştır. Yine ifa­
de ediyorum : Yeni kentsel yerleşme projesi de kü­
çümsenmeyecek iyi bir adımdır. Yina ifade ediyorum : 
Hataları ve kusurları da vardır; ama, tüm konut me­
selesini kökünden çözecek bir proje nazarıyla da ba-
kılmamalıdır. Bir kere konut meselesi, pahalı bir ko­
nudur; gelişmiş ülkelerde gayri safi milli hâsılanın 
% 7,1'i ayrılabilmektedir. Az gelişmiş ülkelerde % 1,2; 
bizde biraz fazla olarak % 3,4, % 3,6 nispetinde ay­
rılabilmektedir. 

Dördüncü Beş Yıllık Plan konut açığını nazari 
bir hesapla 1 705 000 olarak tespit etmiştir. Tüm açığı 
kapatabilmek için yine 'bir nazari hesapla konut in-
şaası için 700 milyar, arsa için 65 milyar, altyapı te­
sisleri için de 100 milyar, ceman yekûn 865 milyar 
liranın gerektiğini kabul etmiştir. Oysa ki, planın bu 
5 yıl için ayırabildiği kaynak, konut için 290 milyar 
liradır, bu kadar ayırabilmiştir; yetersizdir, kıttır, 
sınırlıdır; çünkü daha ülkenin birçok sorunu vardır. 

Sayın milletvekilleri, Birinci Beş Yıllık Planda tüm 
yatırımların % 22,4'ü konuta ayrıldığı halde, Dördün­
cü Beş Yıllık Planda bu ancak % 14,6'da tespit edile­
bilmiş, tutulabilmiştir. Konutta bazı gerçekleri bilmek 
gerekir. Bir kere konut, pahalı bir mesele. Arsa 
% 50 bile olsa bir konutun maliyeti içinde, inşaat da 
pahalı. Bayındırlık Bakanlığı fiyatlarına göre inşaat 
maliyeti 1973'te 800 lira, 1978'de metrekare inşaat 
maliyeti 3 200 lira, 1979'da 6 500 liradır, belki de da­
ha fazla. 

Bu itibarla, meseleyi çok geniş açıdan görmek la­
zım. iBir kere peşinen kabul etmek gerekir ki, evet, 
konut bir devlet meselesidir, muhatabı devlet olacak­
tır. Devlet konut politikasını koyacak, esaslarını be­
lirleyecek, kendine düşeni de yapacaktır. Biz bu te-
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mel düşünceden hareket ediyoruz ve pahalı bir konu 
olduğu için, kaynaklarımız da sınırlı olduğu için di­
yoruz ki, konut 'her şeyden önce bir finansman me­
selesidir. Kamu kaynakları sınırlı ve yetersiz olduğu­
na göre, tasarruf potansiyeline müracaat etmek ge­
reklidir diye düşünüyoruz. Türkiye'de vatandaşın ta­
sarruf eğilimi vardır, bir ev sahibi, bir konut mevzu­
bahis olduğu zaman, bu eğilim daha güçlü, daha belir-
ıgin bir hale gelmektedir. Bir ev alma inancını, bir ev 
sahibi olma umudunu duyurduğunuz zaman, vatan­
daş elinde, cebinde ne varsa onu çıkarmaya, yeter ki 
'başını sokacak bir çatı sahibi olmaya heveslidir. İşte 
bundan yararlanmak gerekir. Bu yoldaki tasarrufu 
tedbirlerle teşvik etmek lazımdır; tasarruf mükafat-
landırılmalıdır. Bunun iki yolu, faydası var. Birisi, 
konut yapmak için finansman imkânı doğuracaktır; 
ikincisi de, ülkemizin başında 'bela olan enflasyona 
karşı da bir tedbir olacaktır. Teşvik, nakdi ve ayni 
olarak düşünülecektir. Nakdi bugüne kadar tatbik 
edilmiş olan klasik para ve kredi politikasından baş­
ka, vergi bir araç olarak kullanılacaktır. Gerekirse 
vergi iadesi yapılacaktır tasarruf ölçüsünde. Ayni 
olarak da arsa, altyapı, proje ve teknik yardımda bu­
lunulacaktır. 

Diğer yol Ikonut sorununun çözümünde, konut 
maliyetini mümkün olduğu kadar düşürebilmektir. 
Ucuz arsa sağlamak, yeni iskân alanları açmak, ma­
liyeti düşürme bakımından önemlidir. Yine maliyeti 
düşürme bakımından, bütün elemanların standartla­
rının yeniden gözden geçirilmesi gerekmektedir. Yine 
maliyeti düşürmenin yolu, ev yap, ev sat, arsa kar­
şılığı daire değil; toplu konut ve endüstriyel inşaata 
gitmek gerekmektedir. Bu yolda kurulmuş ve kurula­
cak özel kuruluşları 'hiç çekinmeden, tereddüde düş­
meden desteklemek şarttır. Kredi ile, arsa ile, vergi 
ile destekleyeceksiniz; ama her deste'k, her yardım 
el'betteki fevkalade müessir bir tedbiri de, bir kon­
trol tedbirini de bera'berinde getirmektir, bir denetimi 
de beraberinde getirmelidir. Bu konuda şehir planları 
'bir araç olarak kullanılmalıdır. Bir de devlet deste­
ğinde kim konut sahibi olacak? Kanaatimiz odur ki, 
çalışmalarımız o mertebede yürümektedir ki, sosyal 
konutun yeniden tarifini yapmak gerekmektedir. Hi­
mayeye muhtaç 'kimdir? Himayeye muhtaç olanı dev­
let desteğiyle konut sahibi yapmak lazımdır ve bu 
konutun adı, sosyal konuttur. Yoksa sadece dairenin 
veya evin 100 metrekare oluşu, sosyal konut tarifi 
içine sokmayı gerektirmez. Bu arada, dış ülkelerde ça­
lışan işçilerimizi, kendi anavatanlarında birer ev sa­
hibi yapma düşüncemiz, konut politikamızın içinde-
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î dir, vatandaşlarımızın büyük hevesi vardır, bunda 
da muhatap devlet olacaktır. Yapı tekniği, taksitlen-
dirme ve belli sürede teslim, devlet garantisi altında 
olacaktır. Yer, tip önceden belli olacaktır, peşinattan 
çok takside bağlanacaktır ve ilk taksit peşin alına­
caktır, taksitlerin miktarı belli olacaktır, binaların 
teslim tarihleri belli olacaktır, fiyatlar değişmeyecek­
tir, kur ayarlamalarından müteessir olmayacak bir 
baza oturtulacaktır. 

I Değerli milletvekilleri, konut konusunda, lütfedil­
miş zamanın kifayeti ölçüsünde ancak bu kadarını 
ifade edebiliyorum, söyleyebiliyorum. İnşallah önümüz­
deki günlerde hütün siyasi partilerimizin gruplarına 
yazı yazdım, kendilerinden görüşlerini almak için bi­
rer üye arkadaşımızın çalışmalarına bir süre için işti-
râMerini istedik, bunda toplantımızı yapacağız ve tah-

| min ediyorum önümüzdeki ayın sonuna kadar çalış-
j malarımızı bitirmiş olacağız. 

Muhterem milletvekilleri, bu arada konutu ne ki-
j radan, ama bu arada da plandan ayırmak mümkün 
| değildir, tecrit ederek düşünmek mümkün değildir. 

Esasında plan, bir şehri disipline almak demektir, 
| arkadaşlarım değindiği için temas ediyorum ve şehir 

disiplini her şeyin önünde gelir. Esasında şehir de­
mek, disiplin demektir, steple site arasındaki fark da 
budur. Bugününkü 'Batı medeniydtinin üç temel da­
yanağından biri olan Roma site disiplini, şehir disip­
lini fevkalade önemlidir, disiplin ancak planla sağla­
nabilir. Bir şöhir alanını kontrol altına alabilme, ara­
ziyi en iyi derecede kullanabilme meselesidir plan me­
selesi. Bu itibarla planlar mümkün olduğu kadar sü­
ratle çıkmalıdır. Bugüne kadar Bakanlığımda fevkala­
de başarılı çalışmalar olmuştur, plan konusunda. Ül­
ke ölçeğinde fiziki planlamalar yapılmıştır, bölge plan­
lamaları yapılmıştır, şehir planları yapılmıştır, hepsi 
değerlidir. Ama genellikle en iyisini elde edeyim, en 
iyisini meydana getireyim düşüncesi içinde plancı ar­
kadaşlarımız oldukça uzun süreyi harcamaktadırlar; 
ama çok hareketli olan Türkiye'de, bütün faktörleri 
hareket halinde olan Türkiye'de planlar bitinceye ka­
dar hayatı durdurmak mümkün olmadığına göre plan 
bittiği zaman, genellikle bir plansızlıkla, plan karşı 
karşıya kalmaktadır ve çoğu kere de planlar duVara 
asılmaya mahkûm olmaktadır. 

Bu itibarla bu kadar emek verilerek, bu kadar 
inceden inceye meseleyi inceleyerek, mahallinde ça­
lışarak meydana getirilmiş bu eserlerin duvarda asılı 

I kalmaya mahkûm olmaması için, plan süresini her 
J şeyden önce kısaltmaya mecburuz. Yapmakta olduğu-

26 — 



M. Meclisi B : 51 23 . 2 . 1980 O : 1 

muz bir çalışmayla da bir plan pratiği yöntemi üze­
rindeyiz, planlarımız canlı olacak, yaşayan planlar 
olacak, plan yapılırken vatandaşın müracaatına cevap 
verebilecek bir halde plan yapılacak ve kısa süre­
de yapılacak, müessir bir plan olacak, itaati, riayeti 
davet eden 'bir plan olacak ve her kasabanın, her şeh­
rin kendi özelliğine uygun aynı zamanda o şehir ve 
kasabanın civarındaki kasaba ve şehirlerle olan iliş­
kilerini de kavrayan, kucaklayan 'bir plan olacak. Ay­
nı zamanda bu planlar yerleşim meselesini, konut me­
selesini önplanda tutan, yerleşim alanlarını ayırabi­
lecek nitelikte olan bir plan olacaktır. 

'Benim zaman ölçüsü nispetinde ifade edebilece­
ğim 'budur. Arkadaşlarımın değindiği noktalara veya­
hut sorduğu suallere cevap veremedi isem beni ba­
ğışlamalarını istirham ediyorum. 

Hepinize sevgi ve saygılar sunuyorum. (AP ve 
MHP sıralarından alkışlar) 

'BAŞKAN — Soru sormak isteyen arkadaşlar Di­
van Üyelerine isimlerini tespit ettirsinler, ben yazılı 
soruları Sayın Bakana yöneltiyorum. 

Sayın Bakan, bazı sorular var : 
Elazığ Milletvekili Sayın Celâl Ertuğ'un sorusunu 

talkdim ediyorum : 
«1, 'Bir yönetmelikle yapılarda ısı kayıplarını ön­

leyecek önlemler alınmasını; örneğin, çift cam, kapı, 
pencere ölçülerinde sıdartlaşma, izolasyon mec'buri-
yetleriyle az yakıtla çok ısınma, dolayısıyla hava kir­
lenmesini önleme, ısıtma projelerinin kömüre dönüş­
türülmesinde tedbirler alınmasını düşünüyor musu­
nuz?» 

BAŞKAN — Cevap veriyor musunuz efendim? 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Sayın Başkan, eğer ar­
kadaşım izin verirse, bu, hakikaten önemli ve ciddi 
bir konu, kendisine etraflı olarak yazılı cevap vere­
yim. 

BAŞKAN — Yazılı cevap verilecektir. 
2 nci soruyu okuyorum : 
«Bir çevre sorunları 'bölümü kurarak, kentleşmeyi 

'bu açıdan kontrolü amaçlıyor musunuz?» 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Doğrudur, yerindedir. 
Üzerinde çalışma yapıyoruz. Safahatı ve net sonucu 
hakkında arkadaşıma bilgi vereceğim efendim. 

BAŞKAN — 3 ncü soruyu okuyorum : 
«Elazığ Keban Gölüne, Elazığ kanalizasyonunun 

akıtılması projelendirilmiştir. Çağımızda böyle bir dü­
şünce, korkunç bir cinayet sayılır. Türkiye'nin ikinci 
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büyük gölünün böylesine pervasızca kirletilmesi, utanç 
verici bir girişim olacaktır. Bu konuda Sayın Bakan 
ne önlem düşünüyor?» 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Sayın Ertuğ arkadaşım 
müsaade buyururlarsa, konuya şu anda muttali ol­
dum. İnceleyeyim, alabileceğimiz tedbiri kendilerine 
arz edeyim. Hatta kendileri bizzat şeref verirler de 
konuyu beraberce görüşürsek, daha çok memnun olu­
rum. 

BAŞKAN — Soru sormak isteyen sayın milletvekil­
lerinin isimlerinin tespit işlemi bitmiştir. 

Edirne Milletvekili Sayın Süleyman Sabri Öznal' 
in sorularını takdim ediyorum : 

«1. İller Bankası Bölge Müdürlerimizin hepsin­
de birer, ikişer Devlet Mühendislik - Mimarlık Aka­
demileri vardır. 2 bine yaklaşan belediyelerimizin imar 
planlarının hazırlanmasında bu kuruluşların eşgüdümü 
için, yani Devlet Mühendislik - Mimarlık Akademile­
rinden yararlanmayı düşünerek, imar plan müteahhit­
lerinden kurtulmayı, savurganlığı önlemeyi ve işlerin 
süratlendirilmesin! düşünüyor musunuz?» 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Böyle bir şeyi şimdiye 
kadar düşünmedik. Üzerinde dururuz. 

BAŞKAN — 2 nci soruyu okuyorum : 
«Türkiye'de denizlerimizin, Çin Setti gibi çekilen 

villalarla halktan gizlendiği, halktan esirgendiği ma­
lumunuzdur. Sahilleri yeni bir düzenleme ve planla­
ma ile halkın ve turistin yararlanacağı duruma ge­
tirmeyi düşünüyor musunuz?» 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Yetişebildiğimiz kadar 
çalışmalarımız vardır. 

BAŞKAN — 3 ncü soruyu okuyorum : 
«Kirlenme, gecekondulaşma, arsa pahalılığı, altya­

pı güçlüğü sebepleriyle şehirlerin çevresinde Batı ül­
kelerindeki gibi peyk şehir, yani uydu kent uygula­
masını, Arsa Ofisinden de bu konuda yararlanmayı 
düşünüyor musunuz?» 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Bu konuda çalışmaları­
mız vardır. 

BAŞKAN — 4 ncü soruyu okuyorum : 
«Büyük kentlerde metro, merkezi ısıtma, çöp fab­

rikaları, merkezi 'beton imal tesisleri, prefabrik ele­
man tesisleri kurmayı düşünüyor musunuz?» 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Henüz düşünmedik. Üze­
rinde durulacak bir konudur. 
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BAŞKAN — 5 nci soruyu okuyorum : 
«İmar Planı hudutları içinde, tüm mülkiyetin ra­

yiç fiyatlarla altyapıyı tamamlayan 'belediyelere geç­
mesi, tüm Batı ülkelerinde uygulanmaktadır. Yani ta­
pu mülkiyeti yerel yönetime devredilmekte, böylece 
spekülasyon ve gecekondulaşma yerine, sosyal mes-
kenleşmeye gidilmektedir. Haksız kazançları önleye­
cek bu uygulamayı ülkemizde de düşünüyor musu­
nuz?» 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKBR (Devamla) — Elbetteki üzerinde çalış­
mayı gerektiren, düşünmeyi gerektiren bir konudur. 
Bunun yararı da vardır, zararı da vardır. 

BAŞKAN — Yazılı sorular cevaplandırılmıştır. 
Sayın Semih Eryıldız, sorularınızı rica edeceğim. 
H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Ulusal konut 

politikası olarak 1974 yılında hazırlanıp Meclislerde, 
komisyonlarda kabul edilen yetki çerçevesi tasarısın­
dan faydalanmayı düşünüyor musunuz? 

Bu çalışmaların incelenmesi konusunda gelecek 
olan taslağın, partiler arasındaki çalışmalar sonucu, bi­
zi rahatsız eden değil memnuniyet verici 'bir şey ol­
duğunu şimdiden söylemek isteriz. Bunun hızlandırıl­
ması İçin neler yapılmaktadır? 

İkincisi, yeni yerleşmeler projesinde 600 işçinin ça­
lıştığı işyeri denen yerin, ayrıca da bin ailenin oturduğu 
yerlerin yerleşme planı, bu evlerin ve fabrikaların ol­
duğu alandan planlanarak çıkartılması düşünülmüş 
müdür? Düşünülmüşse, bu hangi dönemde düşünülme­
ye başlanmıştır? Daha önceden düşünülmüş müdür? 

Üçüncü olarak da, 'belediyelere geçen dönemdeki 
nüfus oranlarıyla verilmiş olan paraların oranlarının 
tartışılması gerekir; 'böyle 'bir oranlama yapılmış mı­
dır? 

BAŞKAN — 'Buyurun Sayın Bakan. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Efendim, 'birincisi : Bu­
güne kadar çıkarılmış veya çı'kanlmak istenmiş teklif 
ve tasarının hepsinden yararlanacağız. 

İkincisi : Bildiğim kadarıyla, 'benim talimatım üze­
rine 500 konutluk ayrı bir proje ve işyerleri ayrı bir 
proje içinde, ayrı bölüm içinde düşünülmek üzere ça­
lışmaya başlanmıştır. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Önceden mi? 
İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­

GUT TOKER (Devamla) — Bildiğim kadarıyla de­
dim zaten size. Bana, teknik arkadaşlarım, bu işe, si­
zin ifadeniz tarzında bir şeyde 'bulunmadılar. 

Üçüncüsünü şu anda hatırlayamadım... 
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BAŞKAN — Üçüncü sorunuzu tekrar eder misiniz 
efendim? 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Belediyelere 
verilen paralarla nüfus oranlarının tartışılması gere­
kirdi. Böyle bir oranlama var mı? 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Oranlama yapmayı ge­
rektirmeyecek kadar açık. Bir gün gelir bir kahvemi 
içerseniz size gösteririm, 

BAŞKAN — Sorular cevaplandırılmıştır. 
Sayın Zeki Eroğlu... 
ZEKİ EROĞLU (İstanbul) — Sayın Başkan, aşa­

ğıdaki sorumun değerli aracılığınızla Sayın Bakanı­
mız tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasını rica 
ediyorum. 

1. İllere göre tüm Türkiye'de ne kadar gecekon­
du vardır? Bu gecekondularda yaşayan yurttaşımızın 
sayısı ne kadardır? 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­
GUT TOKER (Devamla) — Soruyu yazılı olarak ce­
vaplandıracağım efendim. 

BAŞKAN — Sayın Öner Miski... 
ÖNER MİSKİ (Hatay) — Sayın Başkan, aracı­

lığınızla Sayın Bakandan aşağıdaki soruma cevap ver­
melerini rica ediyorum : 

Hatay'ın nüfusu 1970 sayımında 550 bin idi. 1975' 
te ise 850 'bin, planlamaya 'göre 1980Me 1 250 000 ki­
şi olarak hesaplanmaktadır. 'Bu artan nüfusun % 80'i 
kentlerde yaşamaktadır. Payais 1970'de 4 hin 1975'te 
20 'bin; (Dörtyol 1970'de İÖ bin, 1975te 40 hin; Er-
zin 1970'de 8 'bin, 1975'te 25 'bin; İskenderun İ970' 
de 70 bin, 1975'te 105 bin; Antakya 1970'de 50 bin, 
1975'te 80 bin; Kırıkhan 1970'de 23 bin, 1975'te 40 
bin gibi yüksek bir kaza nüfusuna varmıştır. 'Böyle 
hızlı kentleşen belediyelere özel bir yardım düşünmek­
te misiniz? Buradaki gecekonduları önlemek için ne 
gibi bir plan uygulayacaksınız? 

ikincisi : Yine Turizm Bakanlığıyla birlikte Ha­
tay'ın turistik planı ve kullanma planı yapılacaktı. Bu 
plana başlanmıştı; ne zaman bitirilecektir? 

'Saygılarımla. 
'BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 
İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN TUR­

GUT TOKER ((Devamla) — Elbette ki, diğer süratli 
kentleşme içine girmiş olan beldelerimizle beraber, 
Hatay'a da bu karakteri içinde, özelliği içinde, özel 
şartları içinde ayrıca gücümüzün yettiği, bütçemizde 
bize verilmiş olan tahsisat ölçüsünde yardıma çalışa­
cağız. 
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İkincisi : Değerli arkadaşımın ifadesinde, «Turizm 
Bakanlığıyla 'beralber İmar ve İskân Bakanlığı bir tu­
ristik plan 'hazırlıyordu» diyor. Şu anda muttali ol­
dum. İnceler, kendilerine yazılı olarak safahatı hak­
kında bilgi veririm. 

'BAŞKAN — Sorular cevaplandırılmıştır. 
Sayın Turan Kocal... 

TURAN KOCAL (İstanbul) — Sayın Başkan, 
aşağıdaki sorularımın Sayın Bakan tarafından cevap­
landırılmasını arz ve talep ederim. 

I1. 'Bakanlığınızda memur veya işçi statüsünde 
olup da, her ayın 1 nci günü maaş almak için göreve 
gelen ve size miras kalan militan adedi ne kadardır? 

2. Ankara Belediyesine 1979 yılında ödediğiniz pa­
ra ne kadardır? Ve Ankara Belediyesinde çalışanla­
rın ücretlerini alamadığından dolayı mı çöpler top­
lanamıyor; yoksa, DİSK'in grev kararı nedeniyle uy­
gulamasından dolayı mı çöpler toplanmıyor? 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — 3 aydır be­
lediye işçileri aylıklarını almıyorlar, haberin var mı 
'bundan? 

TURAN KOCAL (İstanbul) — 3.. Istaribul, An­
kara, İzmir 'belediyelerinde binlerce fazla eleman bu-
lunmalktadır, çalışmadan bulunmak'tadır. Siz İmar ve 
İskân Bakanlığı olarak çalışmayan (bu kişilerin ücret­
lerini ödemekte, tahsisatlarını vermekte böyle devam 
edecek misiniz? 

4. İstanbul Çatalca Belediyesiyle ilgili Altınyu-
nus suiistimali vardır. Bu suiistimalin neticesi ne ol­
muştur ve 'bu suiistimali yapanlar kimlerdir? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Sayın Bakan. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — İzin verirse arka­
daşım; sorular hem çok, hem incelemeyi gerektiri­
yor. Kendisine yazılı olarak arzı cevapta bulunaca­
ğım. 

BAŞKAN — Sorular yazılı cevaplandırılacaktır. 
Sayın Burhan Garip ŞaVlı.. 

BURHAN GARİP ŞAVLI (Muş) — Sayın Baş­
kan, Sayın İmar ve İskân Bakanımızın aşağıdaki so­
ruları cevaplandırmasını istiyorum : 

1. 1966 yılında meydana gelen depremle Varto 
hüyük can ve mal kaybına uğramıştı. Aradan 14 yıl 
geçtiği halde Varto'lu 'binlerce aile halen geçici ba­
rakalarda barınmaktadırlar. Vartolu felaketzedelerin 
sürekli iskâna kavuşturulmaları nasıl bir programla 
ve ne zaman kadar gerçekleştirilecektir? 
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| 2. 1980 yılında Varto'da ne yapılacaktır? Hazır-
I lanmış bir program var mıdır? Ne kadar harcama 
I yapılacaktır? 
I 3. Bugüne kadar sürekli iskâna geçilmesi içini 
I Varto'da kaç konut yapılmıştır? Daha kaç konut ya­

pılması gerekmektedir? Bu yılın Bütçesine bu konu 
I için ne kadar ödenek ayrılmıştır? 

4. 1978 yılı Ekim ayında Varto için, Muş - Al-
I paslan Devlet Üretme Çiftliği yapımına başlandığı 

Yeniköy Projesinde, uygulamalar ne safhadadır? Kaç 
konut ihale edilmiştir? İhale edilen konutların yapun-

I lan hangi seviyededir. 
I 5. Yeniköy Projesi sürdürülecek midir? Bu ko-
I nuda bir değerlendirme yapılmış ve 'bir karara varıl-
I mış mıdır? 

I 6. Yeniköy Projesine bugüne kadar toplam ne 
I kadar harcama yapılmıştır? Daha ne kadar harcama 
I yapılacaktır? 

I 7. Deprem sonrasından başlayarak, Varto'ya bu-
I güne kadar her türlü yardım, geçici konut ve sürekli 
I konut olarak Devletçe yapılan toplam harcama ne 

kadardır? 

8. Özellikle Yeniköy Projesiyle ilgili olarak, Muş 
Afet işleri Bölge Müdürlüğü ve Afet İşleri Genel Mü­
dürlüğünün işlem ve tasarruflarında büyük yolsuzluk­
lar yapıldığı, yaygın söylentiler halindedir. Bu husus­
ta yoğun ihbar ve şikâyetler yapılmıştır. Eski İmar 
ve İskân Bakanı Ahmet Karaaslan'ın dikkatine, türlü 
vesilelerle bu yolsuzluk iddia ve söylentilerini; mek­
tupla, telgrafla, basın açıklamalarıyla ve 'basın top­
lantılarıyla ısrarla sundum; şikâyet ve ihbarlarda bu­
lundum. Sayın eski Bakanın bu yolsuzluk iddiaları­
nın mühata'bı olduğunu vurguladım. Bir sonuç ala­
madım. 

Şimdi, Sayın İmar ve iskân Bakanlığında bu hu­
susta bir işlem yapılmış mıdır? Kendilerine güveni-

| m izi sürdürmek istediğimiz Sayın Turgut Toker, bu 
söylediklerimi ihbar telakki ederek, konuya, tüm bo­
yutları ve ciddiyetiyle ve süratle el koymayı düşüne­
cekler mi? 

Özellikle bu son soruma, her türlü politik düşün­
ce ve mülahazanın ötesinde, sadece Türkiye'de adil 
ve sağlıklı bir yönetimin kurulmasına yardımcı olma­
sı nedeniyle Sayın Bakanın, burada lütfedip cevap 
vermelerini istirham ediyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Sayın Bakan, buyurun. 
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İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Efendim, değerli 
arkadaşım 10 kadar soru sordular yanılmıyorsam. Ta­
bii hepsi incelemeyi, 'hesap kitap çıkartmayı ve tefer­
ruatlı cevap verdirmeyi icap ettiren sorular.. 

Bu itibarla son soru hariç, izin verirlerse kendile­
rine yazılı olarak cevap arz edeyim. 

Son olarak sordukları; gerek Afet İşler Bölge 'Mü­
dürlüğünde, gerek Genel Müdürlükte. ,Muş afet işleri 
dolayısıyla vaki yolsuzluk iddialarını gerçekten ben 
de 'burada ifade ediyorum açıkça, 'bir beyan olarak 
kabul ediyorum ve derhal geniş bir tahkikat •açtıra­
cağımı da burada ifade etmek istiyorum. 

'BAŞKAN — Son soru cevaplandırılmıştır, diğer 
sorular yazılı olarak cevaplandırılacaktır. 

Sa'yın Behiç Tozkoparan, 'buyurun efendim. 

BEHİÇ TOZKOPARAN (Aydın) — Sayın Baş­
kan, aracılığınızla aşağıdaki sorularımın Sayın Bakan 
tarafından cevaplandırılmasını istiyorum : 

1. Aydın - Kuşadası turistik bir kazamızdır. Bu­
rada imar uygulaması, Belediye Başkanı ile inşaat 
sahipleri ve inşaat kooperatifleri yöneticileriyle kar­
şılıklı belediyeye yapılan teberrularla yapılmaktadır. 

İki yıl içerisinde adı geçen 'belediyeye yüksek te­
berruda bulunan şahıslar ve kooperatifler bu işlerini 
nasıl halletmişlerdir, 'bu durum Bakanlığınıza akset­
miş midir, aksetmiş ise tetkik için müfettiş gönderil­
miş midir, gönderilmemişse gönderilmesi düşünülmek­
te midir? 

2. Bu şekilde politik özelliği 'bulunan yerlerin 
imar bakımından istismar edilmemesi yönünden, Ba­
kanlığınızca bir tedbir düşünülmekte midir? 

Çok teşekkür ederim. 
'BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI (HAYRETTİN 
TURGUT TÖKER (Devamla) — Efendim, de­
ğerli arkadaşımın şu anda ifade ettiği hususu da, ke­
za sayın Şavlı'nınki igibi 'bir ihbar olarak telakki edi­
yorum; gerekli tahkikatı yaptırırım. 

'Bu konuda geniş ve yaygın bir tedbirin alınma­
sındaki güçlüğü, arkadaşlarımın takdir edeceklerini 
zannediyorum. Ancak 'bize ihbar ve şikâyet vaki ol­
duğu zaman meseleyi inceleyebiliriz. Geniş ölçüde 
'bir tedbir almak fevkalade güçtür. 

'BAŞKAN — Soru cevaplandırılmıştır. 
'Sayın ibrahim Topuz, buyurun efendim. 
İBRAHİM TOPUZ (Kocaeli) — Sayın Başkan, 

Sayın Bakanın cevaplandırılmasını istediğim bir so­
rum var : 

Yarımca Belediye Seçimlerini 1977 yılında Ada­
let Partili bir başkan kazandı. Nüfus oranlaması 
mantığına göre, 100 'bin nüfuslu Yarımoa'ya 17 ayda 
1 lira yardım yapılmıştır ve 'bu 100 bin vatandaşı­
mız bu mantığa göre cezalandırılmıştır. 17 ayın so­
nunda yapılan ara seçimlerinde Halk Partili bir aiday 
Yarımca Belediye Başkanlığını kazanmıştır. 

Bu nüfus oranlaması mantığına göre, yine Yarım­
ca 'Belediyesine 1 lira yardım yapılarak, vatandaşla­
rımız cezalandırılacak mıdır? 

Cevaplandırılmasını arz ediyorum efendim. 
BAŞKAN — Sayın Bakan, 'buyurun. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TO'KER '(Devamla) — Efendim, bu konu­
da bugüne kadar yapılmış yardımlarla, yardım gör­
memiş belediyelerimizi nazarı itibara alarak bir den­
geleme yapacağız. Bundan emin olmalarını rica edi­
yorum. 

BAŞKAN — Soru cevaplandırılmıştır. 
Sayın Karsu siz zamanında istemediniz. Sayın Di­

van Üyeleri isim tespit edeceklerdir diye epeyce de 
zaman tanıdım. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Sayın Baş­
kan, eğer söz hakkı veriyorsanız soracağım, değilse 
sormam. 

BAŞKAN — Sorun bakalım, sorun sorun. Yalnız 
bir daha öyle yapın. Buyurun sorun. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Sayın Baş­
kan, aracılığınızla Sayın Bakandan genel bir sorum 
vardır : 

İ. Türkiye'de verimli topraklar, milyonlarca se­
nelerin meydana getirdiği 'bu topraklar, ıhep temellerin 
altında kalıyor. Yani fabrikalar, konutlar en verimli 
toprakların üzerinde kuruluyor. Acaba beton yığını 
(haline getirilen, daha doğrusu bundan sonra dönüşü 
olmayan, satın alınmalarına uymayan bu topraklar 
üzerine bundan sonra bina, fabrika, herhangi bir şey 
yapılmaması için gerekli önlemler almayı düşünüyor­
lar mı? 

2. Türkiye'de dışarıya bağlı bir akaryakıt konu­
su var. Hâlâ yapılan binaları fuel - oille ısıtma ko­
nusu var. Acaba buna mani olamazlar mı? 

Sorularım bundan ibarettir. Teşekkür ©derim. 
BAŞKAN — Sayın Bakan... 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Arkadaşımın birin­
ci sorusu; hakikaten önemli bir konudur. Yalnız bu 
mevzuda azami derecede titizlik gösterilmektedir. Şe­
hir planları yapılırken iskân alanları, organize sana-
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yi (bölgeleri, 'küçük sanayi bölgeleri mahallinde yapı­
lan inceleme sonucu, Toprak - Su'dan, Tarım Bakan­
lığından yapılan yazışmalar sonucu tespit edilmekte­
dir. Bundan sonra da bu titizliğe daha fazlasıyla riayet 
edilecek ve devam edilecektir. 

2 nci sorunun cevabı fevkalade güçtür. Çünkü 
'kendilerinin de 'bildiği üzere, 'binaların yapım ruhsat­
larının, projelerinin tasdikini İmar ve İskân Bakanlığı 
değil, bizzat 'belediyeler yapmaktadır. Belediyelerin 
bu konuda titiz davranması gerekir. Mamafih arka­
daşımı bir konuya temas ettiler, üzerinde durup, ge­
reğince inceleriz. 

'BAŞKAN — Sorular cevaplandırılmıştır. 
'Bir hususu oylarınıza arz edeceğim : İmar ve İs­

kân Bakanlığı Bütçesinin oylanması tamamlanıncaya 
kadar çalışmalarımızı devam ettirme hususunu oyla­
rınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

Sayın Ata öv, son olarak size soru sorma için söz 
veriyorum. 

İHSAN ATAÖV ((Antalya) — Sayın Başkan, aşa­
ğıdaki sorularımın cevaplandırılmasını arz ediyorum : 

1. Antalya ve Gazipaşa, Cumhuriyet Halk Partili 
Belediye Başkanları, binaların alt katlarına dükkân 
yaptırmak üzere vatandaşlardan karşılıksız, makbuz-
suz yüzbinlerce, milyonlarca lira para almışlardır. 
Bunlar bir realitedir. Bu hususlar bugüne kadar tes­
pit edilmediği için Sayın Bakan derhal müfettişler 
gönderecek, bu olayları tetkik ettirecek midir? 

2. Gazipaşa Belediye Başkanı, halka verilmek 
üzere alınan yağları % 200 fahiş fiyatla karaborsada 
satmıştır. Bu Belediye Reisi imar planı yönetmelik­
lerini çiğnemiştir. Müfettişlerce bu belediyelerin tu­
tumu tahkik edilmiş midir? 

3. Anarşik olaylara giren TÖB - DER Genel 
Başkanı Gazioğlu ve eski Jandarma Genel Komuta­
nını kurşunlayan anarşistler, Ankara Belediyesinden 
şu anda maaş almaktadırlar. Cezaevinde bulunan 
Gazioğlu'nun maaşı kesilmiş midir? Cemalettin Eken 
Paşaya kurşun sıkan adam Belediyede hangi makamı 
işgal etmektedir? 

Sayın Bakandan bunlar hakkında cevap bekliyo­
rum. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Sayın Başkan, ar­
kadaşım izin verirse bu meseleleri kısmen tahkik ede­
yim, kısmen inceleteyim ve kendilerine malumat arz 
edeyim. 
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i BAŞKAN — Sorular yazılı olarak cevaplandırıla-
cak'tır. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Evet, yazılı olarak 
arz edeyim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Bakan, soru­
lar bitmiştir. 

İMAR VE İSKÂN BAKANI HAYRETTİN 
TURGUT TOKER (Devamla) — Tekrar saygılarım­
la efendim. (AP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Son söz milletvekilinindir. 
Söz sırası Sayın Bulutoğlü'nundur, buyurun efen­

dim. 
AHMET KARAAS'LAN (Malatya) — Sayın Baş­

kan, Sayın Burhan Garip Şavlı soru sorarken, Muş 
Afet İşleri Bölge Müdürlüğü, ya de Genel Müdürlük­
te yolsuzluk olduğunu, bunları benim Bakanlığım sı­
rasında müteaddit defalar bana intikal ettirdiği hal­
de herhangi bir işlem yaptırma'dığım yolunda bir 'be­
yanda bulundu ve dolayısıyla itham etti. Tabiatıyla 
bu durumda bana söz hakkı doğmuş olmaktadır. Açık­
lamada bulunmak istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Bulutoğlu'ndan sonra, açıkla­
ma hakkınız bana göre de vardır; açıklama için size 
söz vereceğim. 

Sayın Bulutoğlu, buyurunuz. 
KENAN BULUTOĞLU (Samsun) — Sayın Baş­

kan, sayın üyeler; 
1980 yılında Türkiye'nin kentlerde yaşayan nüfu­

su, köylerde yaşayan nüfusunu aşmıştır. Artık 8ö'li yıl­
larda Türkiye'nin sorunlarının ağırlık merkezi, kent­
lere intikal etmiş olacaktır. Kentlerde yaşayanların 
sorunları ve kentlerde yaşayanların yönetimi çok da­
ha zordur. Çün'kü, kentlerde işsizlik derhal kendini 
gösterir, köylerde işsizlik gizli kalır. Kentlerde insan­
lar yalnızdır, köylerde dayanışma içindedir. Köylerde 
asayişi halk kendisi sağlar, kentlerde çok daha fazla 
çevrenin etkisine kapılırlar ve kentlerde insanları di­
sipline eden aile bağları ve çevre bağlan, köylerde 
olduğu kadar kuvvetli değildir. Türkiye, İkinci Dün­
ya Savaşından sonra son derece hızlı bir kentleşme 
sürecinden geçmiş ve buna planlama olarak hükümet 
hâkim olamamış ve bu kentleşmenin yasal bir plan 
çerçevesi içinde gerçekleşmesi konusu, yeterince za­
manlı bir şekilde izlenememiştir. Planlar hep arka­
dan gitmiştir. 

Bir İstanbul Nazım Planı 20 yıldan beri hâlâ onay-
lanamamıştır ve diğer metropol bölgeleri için bu çe­
şit planlar hazırlanamamıştır ve metropol otoriteleri 
de henüz kurulamamıştır. 
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Türkiye'de öriümüzdeki yılların, kent olaylarının, 
kent sorunlarının ağırlık kazanacağı yıllar olacağını 
hükümetlerin dikkate alması ve bundan önceki iki 10 
yılda olduğu gibi, olayların gerisinde kalmaması di­
leğimizdir. Olayların o kadar gerisinde kalmıştır ki 
resmi politikalar, Türkiye bugün elinde dünyada pek 
imrenilmeyecek, imrenilemeyecefk bir rekora sahiptir. 
Türkiye, gecekondu nüfusu olarak 3 büyük kentinde 
en yüksek olan ülkedir. Bu oran İzmir'de % 50, An­
kara'da % 65, istanbul'da da % 35 - 40 civarında­
dır. Bu oran, Latin Amerika ülkelerinden de yüksek­
tir. 

Türkiye'de sanayi, ısrarla özel sanayi büyük kent­
lerde kurulmuştur. 'Bu ilk iki planda özeridirilmiştir. 
insanlar iş buldukları yerlere giderler. Sanayiin git­
tiği yere insanlar da gitmiş ve aldıkları ücretlerle, ya­
sal alanda kira ödeme olanakları olmadığı için ken­
di konutlarını kendileri yapmışlar, gecekonduları oluş­
turmuşlardır. 

Artık 'büyük kentlerde aşırı yığınlaşmayı durdu­
rup, sanayileşmenin ağırlığını orta büyüklükteki kent­
lere aktarmanın zamanı gelmiş ve geçmektedir. Ar­
tık büyük kentler, yerleşen sanayilerin yükünü kal­
dıramayacak durumdadır. Altyapı gereksinimi sana­
yiin özellikle 3 büyük kentimizde gittikçe artmakta­
dır. istanbul'a 1 metreküp su getirmenin maliyeti, 
orta büyüklükteki kentlerimizden kat kat fazladır. 
Fakat 'bu olaya istanbul'un doğal işlevleri, bir mer­
kez olarak tarihi işlevleri, ticaret işlevleri dikkate alı­
narak sanayiin azaltılması gerekirken 've buna göre 
sanayii rahatlatacak altyapı artırımlarından sakınmak 
gerekirken, ikinci bir köprünün tasarlandığını duyu­
yoruz. Ben bir tek şey önereceğim : Bu köprünün fi­
nansmanı için lütfen uluslararası kuruluşlara başvu­
rulsun. Bizim 'buradaki değerlendirmemiz, sanırım 
hiçbir bilimsel değerlendirme tarafından da reddedil­
meyecektir. 

Artık Türkiye, İstanbul'u bir sanayi bölgesi ola­
rak o istidatlar içinde tutmamalıdır. Zaten sanayiin 
kendisi, tıkanmadan ötürü Anadoluya taşınmaktadır. 
Arçelik, 'Haliç'ten Yarımca tarafına kendisi taşın­
mıştır, sonra orada da rahat edemeyip Eskişehir'e geç­
miştir. 

Orta 'büyüklükteki kentlerde şimdiden sanayi park­
ları planlanmalıdır. Bu sanayi parklarının ne kadar 
'büyük 'bir ihtiyaca cevap verdiği, şimdiye kadar ya­
pılanların son derece büyük bir süratle dolmasından 
anlaşılmaktadır. 

iDaha küçük, kentler için de sanayi çarşıları konu­
su süratle ele alınmalıdır. Kentleşme, ısanayiii takip 
eden Ibir olaydır. Sanayinin aîtyapısını yapltığınız tak­
dirde, lo gelecektir; fakat 'sanayi geldiği zaman, işçi­
ler de gelecektir. O yüzden işçiler ilcin sanayi çaır-ı 
ısılarında, sanayi bölgelerinde mutlaka konut plan­
lamasına 'gidilmelidir. 'Bu konu geçmişteki uygula-ı 
malarda yeterli derieoede kaynak 'ayrılarak çözümlen-' 
memiştir. Bu açıdan, itrniar ve iskân Bakanlığının Sa­
nayi 'Bakanlığı ile işbirliği yapması çok büyük bir 
önem taşımaıkjtadur. 

IKent niüfu'sununum % 5'ten daha hızlı arıttığı bir 
ülkede, tarla arazisinin fcenlt arsa'sı haline gelmesi 
olayı, bugüne kadar çok büyük kazançlara vesile ol-ı 
muştur ve hükümıelt'l'er bu arsa olma kararının baskı­
sı altında çoğu zaman birtakım söylentilere oıulha-ı 
tap olımuş'tu'r. Blunu çözmemin çaresi, tarla arazisin­
den kent arazisine geçişin arasına bir deıvlet mOlki-
lyelti veya devlet kontrolü konmasıdır. 

Cumhuriyet Halk Partisi ve bağıim'sızlar Hükü-/ 
metinin uygulamış olduğu yeni 'yerleşmeler projesi 
bu anlayışa dayanmıakıfcaydı. Türkiye çapında soru­
mu çözmek iddia'sından daha fazda, bu modelin iş­
leyebileceği iddiası vardır. Bu mıodel işlet iliği taktir­
de, tarla değerinden arsa değerine geçişin büyük kâ­
rını, büyük rantını elde etmek için hükümeti tazyik 
altına 'Sokan çıkar çevrelerinin oyunu bozulur. 

ISon olarak köylere geliyorum': 'Biz isanayii hep 
şehirler için düşünmek alışkanlığı içindeyiz. Halbu­
ki Hindistan'da çalışan nüfusun, köyde yerleşmiş 
nüfusun c/c 26'sı sanayide çalışmaktadır. iBu oran 
Malezya'da • '•% 3Q'dur. Türkiye'de sadece gelenek­
sel halıcılık gibi tarılm dışı falüyetler 'köylerde var­
dır, fakat buna sanayi faaliyetl'eri ide önümüzdeki yıl-ı 
larda 'eklenecektir. Hükümetin buna öncülük etmesi 
(gerdkir. Çünkü, köylere 'elektrik götürülmektedir., 
Elektrik dışında, yol su, altyapıları da eğer merkez 
köylerde tamamlanımsa, bundan sonra toplumsal m-, 
namları çok daha az olan köy - kent yerileşlmeleri 
ıgerçdkleşJtMlebilir ve tarımda çalışanlar meslek gö­
çü yaparken, sanayie gteçerken, mesken göçü yap­
mayarak, büyük bir 'tasarruf sağlayabilirler. 

IBen bu düşüncelerimi limar ve İskan Bakanlığı­
na uygulamaları için faydalı olmak amacıiyla arz et­
miş bulunuyorum. 

İAncak, şimdi aklıma Ibir fıkra geldi, iKeçecizade 
Fuat Paşaya dair. Bunu çoğumuz bilirsiniz. Keçe-
cizade Fuat Paşa, «Osmanlı 'İmiparatiorluğuraum zor 
bir sorunu olduğu zaman Rus elçisini çağırır akıl da-
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nrşırım» dermiş. «Onun söylediğinin tam zıddını ya­
parım 'o zaman bilirim! ki, feu memleketimizin men­
faatinedir» 

(Ben Sayın Milli Hareket Paritisi sözcüsünün manı-
tığının Keçecizade Fuat 'Paşanın isözü gibi bir nükj-! 

te veya demölgöji değerini taşımasını dilerim. 
|Bu duygularla tekrar 'İmar ve ftsfkân Bakanlığına 

Ibaşarılar dileyerek, «izlere saygılar 'sunarım. (CHP 
ibralarımdan alkı'şlar) 

ÇAĞLAYAN 'BGE (istanbul) — Sayın Balkan, 
Iben folumda yokken Sayın Turan Kocal, Sayın 'İmar 
ve Isklân Balkanı arkjadaşnmıza (balzı «ocular yönelt-
mliş, Çatalca Belediye Başkanlığı zamanında Terkos 
Gölü civarında (AltMi'yumusta yolsuizluk olduğunu 
«söylediler. O söylenen şdy, Alünlyunüs değildir; Sa­
yın Turan Kocal arkadaşımız (tamamen yanlış bur 
beyanda «bulunmuştur. 

iBu konuda açıklama yapmak için söz rica edi­
yorum efendim. 

BAŞKAN — Buyurun, şu işlemleri bitirelim, ko­
nuşacağız. 

İmar ve İskân Bakanlığı 'Bütçesinin müzakereleri 
tamamlanmıştır. 

AHMET 'KARAASLAN (Malatya) — Sayın 
Başkan, söz istemiştim, bana söz verecektiniz. 

BAŞKAN — Söz vereceğim efendim. 
İmar ve İskân Bakanlığı Bütçesinin bölümlerine ge­

çilmesi hususunu oylarınıza sunuyorum: Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... 'Kabul edilmiştir. 

Bütçenin bölümlerini ayrı ayrı okutup oylarınıza 
sunacağım. 

Bölüm Lira 

lCjli Genel Yönetim ve Destek (hiz­
metleri 748 5.611 O0|Q 
BAŞKAN — iBölümü oyla­
rınıza sunuyorum!: Ralbuİ 
edenler.. (Kabul etmeyenler.. 
Kalbul edilmiştir, 

1 l'K 'Bölge Metropoliten Alan Şenin 
!Îmar Planlarının Yapılma-
(sı ve belediyelere teknik yar­
dımın Yürütülmesi ,1 »84 958 0CQ 
BAŞKAN — Bölümü oyla, 
tmıza ısunuyorurni: Kalbul 
edenler.. Kabul etmeyenler., 
Kabul edilmişjtir, 

23 . 2 . 1980 

Bölüm 

O : 1 

Lira 

lil'2 (Kentsel Alanlardaki konutla-
rın Düzenlenmesi ve Yapı 
Malzemesi Ştandaıtlariinın 
Tespiti, 4 230, 597 OpÖ 
BAŞKlA'N — Bölümü oyla­
rınıza) smuyorımıl: Kabul 
edenler.. (Kabul etmeyenler.. 
Kalbul edilmiştir., 

'1.13 [Doğal Afetlerin, Zararlarını! 
Önleyici ve Giderici İşler 710, 235 000i 
ıBAIŞKAN — (ÖöKİlmü löyto 
omza sunuyorumi: Kaibıri 
edenler.. Kalbul etmeyenler.. 
Kalbul edilmiştir^ 

9QC| Tranferler 28 2425 000! 
BAŞKlA'N — Bölümü oyla^ 
omza 'sunuyorum!: (Kalbul 
edenler.. (Kalbul etmeyenler.. 
Kalbul ediirniişitiir, 

imar ve İskân Bakanlığı Bütçesi kabul edilmiştir. 
Hayırlı olmasını dilerim. 

Sayın Karaaislan buyurun. 

AHMET KARAASLAN (Malatya) — Sayın 
'Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Burhan Garip 
Şavlı'ya huzurunuzda evtvela teşekkür ederim. 

22 aylık Sayın Ecevit Hükümetinde ben de Bakan 
olarak bulundum. ABiizjler hakkında çok şey söylendi, 
çok şey yazıldı; ama öyle sanıyorum ki, gerçek de­
ğerlendirmeyi ileride siyasi tarihçiler, siyasi 'bilimciler 
yapacak. 

El'betteki Hükümette bir üye olarak bulunmanın 
sorumlulıuluğu içerisinde uluorta (birçok şeyi burada 
anlatmak veya şurada fbuîrada idile getirmek mümkün 
değildir. Alma, (bize Sayın Garip Şavlı'nın verdiği Ifır-
satlar igilbi «birtakımı tfiiitealtlar verilirse, sanıyorum ki, 
Ibu vesile ite Yüce Meclise 'söyleceğim, (kamuoyu 
huzurunda ısöyleyediğim çok şey olacaktır. 

Sayın Burhan Garip Şavlı, Muş Milletvekilidir; 
sanıyorum: İlçesi de VaıÜo'duır. Gerçekten Varto 
depremi Türkiye'de sık sık depremlerin tetadanimaH 
st sebebiyle oradaki deprem afetzedelerine kâifi mik­
tarda ıgerekli hıîzjmietin gitmediği kfonusundakıi şikâ­
yetlerine kaMmamalkj mümkün değlil. (Ama 22 aylık dö-< 
nemde kendi partilisi işjbasındaydı, ben de o Hükü­
mette fo&r üye idim. Sayın Burhan Garip Şavlı - Mec-
l'îsteki ıg|örüşmeîer!kTXKz; hariç - bir tek defa bu konuy-
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la iıtgiiDi O'laralki benim makamıma gelmiştir. O za­
man o devirde 'Atfet İşlerimde görevli 'olan Müslteşar 
YairdıımcıSi, Genel MÜdÜr ve şikâyeiüçi olduğu Muş 
IBöÜge Müdiüaünüin hangi siyasi düşünceye mensup 
olduğunu da burada ifade dtımıeyi aaOt addediyorum, 
bumu Ibir basitlik addederim, buna isığınmayaioağım. 
Varsa, benim maiyetimde çalıştığı için, benıim du­
yup da himaye ettiğim Ibir küsura varsa, o gene bana 
laiUtir, onun hesabımı vermeye hazırım, Bir tek geli-
şinda Sayın Şaivtlı lile şunları tartıştık ve bunları hu­
zurumda söylüyorum, 'yüz yüze konuşuyoruz, kendisi 
ide şu anıda konuşmamı dinliyor. Ne istjyoırsunuz Sa­
yın Şaivlı, evimi yapana yardım metoduyla mı iisti-ı 
yorsunüz; yoksa size daha uygun gelen köy-kent 
benze'ni bunların (bir yerde toplanmasını mı? 
Sayın Şaivlı'ya hiçbir şeyi beğendirmek mümkün ol­
madı ve talebi şu oldu): «Her afetzedeye 10)0 bin 
lira para verin, ne yalparsa yapsın.» (Birde « Varto'ya! 
Ibir Emlâk K'redi Bankası şubesi açım» dedi. 

'Alarikadaşjiar takdir edersinliz böyle bir seçim 
arifesinde ki, Muş'lta kısmi senato seçimleri yapıla­
cak - ı&oruım'lu Bakan olarak, karşılıksız, hiçbir etv ya­
pılmadan her alfetzedeiye lÖpt (bin lira vereceğim ve 
bunun siyasi, hukuki sorumluluğunla da katianaça-
ğım. 

(BURHAN GİAR!İ(P ŞAVLI (Muş) — Saptırma, 
saptırma; 

AHMET KARAASLAN ıfTJevamla) — Bunun 
mümkün olmadığını, Afetler Kanununum buna im­
kânı yermediğini açıkça yüzüne ifade ettim. Bundan 
>sonra da, Yöl - Sü> Eldktrik. 

AUt GÜRBÜZ .(Swas) — Sen olmasaydın alır­
larda 

AHMET KARAİASLAN (Devamla) — Etvet, ben' 
[olmasaydım ahırlardı. Diğer şeylere nasıl karşı çıkı-
tajğım malumdur, hepinizin bilgisi tahtındadır. 17 m~-
aıtlük; Bıakanlair Kurulu toplanltısında da (Bakanlar Ku­
rulu masalsına hanlgi dosyaıları koyduğumu da burada 
(gene İfade etmeyi zait ©ddediyoruim. 

'BURHAN GARİip ŞAVLI (Muş) — Yolsuz­
luktan bahset, yolsuzluktan Sayını iBîalkıan; saptırma, 
yolsuzluktan bahset. İhbarlardan bahset. 

AHMET KARAAİSLIAN (Muş) — Bahsedeceğim, 
saptırmayacağımı., 

(Muhterem arkadaşlarımı, Bakanlıktan ayrimama 
yakın tarihte üd'i. Sayın Burhan Garip Şavlı'nın Mec-ı 
iste benimle ıgörüşirniesi mütokünkıeh, istediği an 'be­
nimle görüşmesi mümkünken (böyle bir yolu... 

İSMET ATAUAY (Kars) — Suiistimallerden 
bahset, 

A)HMET KARAASLAN (Devamla) — Benim sui-, 
lîstimıaim yok, Suiistimali olanları siz, de biliyorsu­
nuz, liçlinfade arayın, ı(AP Sıralarundan «Bralvo» ses-* 
deri, alkışlar) itçinizde ararsanız çok rahat bulursu-ı 
nuz. İçlinizde arayın. 

(BURHAN GARİP ŞAVLI (Muş) — Geçen se­
ne AP'lilere söylüyordun Onu. (Gürültüler) 

iBAŞKAN — Sayın S/alvlı, söz sıirası sizde değil ki. 
AHMET KARAASıIİAN (Dâvamla) — Nereden 

ralhatösız olursam oradan ayrılırım.. (Gürültüler) Ba­
bam olsa yolsuzluğun içinde karşısında olurum. Si­
zin de karşınızda: oldum, olmaya delvam edeceğim. 
Gerekirse miletlvelkiliğinden de istila edip, hırsızın 
peşini bırakmayacağını, ıbunu yaparsam şerefsizim, 
na'merdıim. (AP sıralarımdan alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, benimle her an görüşmesi 
mümkünken, Sayın Gariiıp Şavlı bana hiçbir şey in­
tikal elttirmedıi, 'özel kalemle bir not bırakmış. O ta­
rihlerde de benim muhtelif seyahatlerim vardı, diö-ı 
riüşte 'Özel Kalem Müdürü Ibana Garip Şatvlı'nın no­
tunu verdi. Not halen (Bakanlıktadır, altına taraf im-. 
dan şu yazılmıştır1: 

«Teftiş Kurulu Başkanlığına 
Derhal gerekli soruşturmayı yapalım, gerekli ted­

birleri de alalım» diye Afet İşleri Genel Müdürlüğü­
ne havale yapılmıştır. 

BURHAN GARİP ŞAVLI (Muş) — 3 ay son­
ra, mektup. «Not» diyor. 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Müsaade 
edin. Arkadaşlarım, Sayın Garip Şavlı bunları bu­
rada ilk defa bir soruyu vesile ederek söylemiyor. 
Garip Şavlı bu konuda basın toplantısı da yaptı, ken­
di düşüncesini paylaşan Cumhuriyet Gazetesi de bu­
na geniş yer verdi. Ee, ben orada cevabını verdim, 
eğer yanlış bir tarafı varsa, sizin de cevap hakkınız 
vardır, verirdiniz^ 

ORHAN SEZAL (Kahramanmaraş) — O şeyleri 
açıklayın Sayın Karaaslan. Her şeyi söylediniz, bunu 
da deşifre edin. (Gürültüler) 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Efendim, 
ben de ne söyledi isem gizli kapaklı söylemedim, 
olanın tümünü kamuoyu önünde açık açık söyledim. 
Birçok arkadaşlarımız da bilirler, vesileler doğarsa 
söylerim. < 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Hayır efendim, 
'böyle söylemekle olmaz. Kimse hırsız, halkın önün­
de söylesin. (CHP sıralarından gürültüler) 
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AHMET KARAASLAN (Devamla) — Değerli 
arkadaşlarım, hükümette beni en çok rahatsızlık eden 
bu yolsuzluk konusu idi. Kamuoyu huzurunda bu­
nun karşısına çıktım, defalarca o devrin Sayın Baş­
bakanını ziyaret ettim, dosyalar dolusu da yazılarım 
vardır. 

ORHAN SEZAL (Kahramanmaraş) — Başbaka­
na lüzum yoktu, siz yapsaydınız gereğini. 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Şimdi, 
Sayın Garip Şavlı'ya şunu söylüyorum: Benim Sa­
yın Ecevit'e de söyledim, dürüstlüğünden hiç şüphem 
yoktur. Fakat, kâfi miktarda o Hükümette yolsuz­
lukların üzerine gidilmemiştir. (AP sıralarından «Bra­
vo» sesleri, CHP sıralarından gürültüler) 

ORHAN SEZAL (Kahramanmaraş) — Siz git-
seydiniz, Bakanlığınız kâfi değil mi? 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Ben Baş­
bakan değildim, benim yazılarım vardı. Şimdi ben 
şunu söylüyorum... (CHP sıralarından gürültüler) 

HÜSEYİN KALELİ (Konya) — Hırsız kim ise 
söyleyin. , 

BAŞKAN — Sayın Karaaslan toparlayınız lüt­
fen. (Gürültüler) 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Efendim, 
dediğiniz hırsız, sizin milletvekili olan zatın kayın­
biraderi. Dediğiniz hırsız eğer hırsız ise, ben hırsız 
olduğunu da söylemiyorum; sizin Nevşehir Milletve­
kili adayınız. (AP sıralarından alkışlar, CHP sırala­
rından gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Karaaslan. 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Eğer hır­
sıza, haşa 'ben suçu sabit oluncaya kadar kimseye 
hırsız demem. (CHP sıralarından «Dediniz» sesleri) 
O tarihte Afet İşlerinde görevli Müsteşar Muavini 
sizin Nevşehir Belediye Başkan adayınız. 

AHMET ÇOBANOĞLU (Konya) — «Sizin içi­
nizde» dediniz, «Aranızda» dediniz, «Hırsızlık ya­
pan aranızda» dediniz, buna açıklık getirin (CHP 
sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Karaaslan, yerinden soru so­
ranlara cevap vermek üzere size söz vermedik ki? 
(CHP sıralarından ayağa kalkmalar, gürültüler) 

Lütfen oturun efendim. Sataşmalara cevap ver­
mek için size söz vermedik. 

ORHAN SEZAL (Kahramanmaraş) — O zaman 
Başbakana söylemeniz, sizi sorumluluktan kurtar­
maz. 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Müsaade 
edin de düşünelim... 

BAŞKAN — Sayın Karaaslan'a, sizin sataşmala­
rınıza cevap vermek için söz vermedik, lütfen otu-
jun, lütfen efendim. 

BURHAN GARİP ŞAVLI (Muş) — Tahrik edi­
yor. 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Bununla, 
başkalarının yaptığı gibi, sorumluluğu memura yük­
leyip... 

BURHAN GARİP ŞAVLI (Muş) — Kendisini 
tartışmaya ve doğruyu söylemeye davet ediyorum, 
tahrik ediyor. (CHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Onu buranın dışında halledersiniz 
efendim. 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — ... So­
rumluluğu memura atıp kendimi şeye çıkarmak iste­
miyorum. 

9 sene idareci olarak görev yaptım, belediye baş­
kanı olarak görev yaptım, 10 senedir milletvekiliyim, 
8 tane de değişik görev yaptım, 2 ilçede de kayma­
kamlık yaptım. 

Arkadaşlarımdan rica ediyorum, benim bütün geç­
mişimi araştırsınlar, doğduğum köyümden itibaren. 
Benim bir tek yolsuz, 'bir çöp dalhi elde ettiğimi ve­
ya bu yolda bir gayretimi görürlerse <ben milletve­
killiğinden istifa edeceğim, bugün istifa edeceğim. 
(AP sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar) 

BURHAN GARİP ŞAVLI (Muş) — Varto'nun 
hesabını vereceksin. 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Gene şu­
nu huzurunuzda söylüyorum, somut olarak bir ha­
diseyi ortaya koysunlar, dokunulmazlık zırhına sığı­
nır da ilgili yargı organının huzuruna kendiliğimden 
gitmezsem, gene şerefsiz insanım. 

BURHAN GARİP ŞAVLI (Muş) — Sayın Ba­
kan burada, Sayın Bakana ben inanıyorum. 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Şerefli 
insanlar... Evet, ben burada tek başına Meclise de­
vam ettiğim zaman Ka'bine ağır töhmetlerin altın­
da idi, niye Meclisten kaçıyordunuz? (AP sıraların­
dan «Bravo» sesleri, alkışlar, CHP sıralarından gü­
rültüler), 

BAŞKAN — Sayın Karaaslan, bitirin lütfen. (Gü­
rültüler) 

AHMET KARAASLAN (Devamla) — Bitirece­
ğim. J 

Şimdi değerli arkadaşlarım, bir bakanlıkta şu vê  
ya bu olabilir; ama ben, bana düşeni yaptığım ka^ 
naatindeyim. O tarihte Teftiş Kuruluna vermişim, 
gereğini de yapın demişim. Eğer benimle en ufak bir 
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ilgisini Sayın Burhan Garip Şavlı tespit ederse, hu­
zurunuzda kendisine teşekkür edeceğim, minnettar 
kalacağım. / 

Yüce Meclise saygılar sunarım. (AP ve MHP sı­
ralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Ege, size ne suretle sataşıl­
dığım iddia ediyorsunuz? 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (İzmir) — Sayın 
hatip... 

BAŞKAN — Sayın Ege'nin meselesini bir bitire­
lim izin verirseniz. 

Siz Sayın Ege'nin meselesi üzerinde bilgi mi vere­
cektiniz? 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (tzmir) — Hayır 
efendim. 

BAŞKAN — Sayın Ege, buyurunuz, size ne su­
rette sataşıldığını iddia ediyorsunuz? 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Efendim, Sayın 
Turan Kocal, benim burada bulunmadığım bir sıra­
da, İmar ve İskân Bakanına soru yöneltirken, sor­
duğu sorunun bir tanesinde, eski Çatalca Belediye 
Başkanının Terkos Gölü civarında bir yerdeki arsa­
da, ki «Altınyunus» demişlerdir, «Deliyunus» olacak, 
yanlış ifade etmişlerdir, yolsuzluk yapıldığını beyan 
etmişlerdir. Eski Çatalca Belediye Başkanı benim; o 
zamanlar ilgili tahkikatı geçiren de benim. Dolayı­
sıyla arkadaşımız bana sataşmışlardır. Açıklama hak­
kım doğmuştur, izin verirseniz açıklayacağım. 

BAŞKAN — Sayın Ege, ben «Deliyunus» ile il­
gili bir şey duymadım. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — «Altınyunus» 
dediler, bilmedikleri meydana çıkıyor, «Deliyunus» 
olacaktı. Yanlış söylüyorlar, hem de iftira ediyorlar. 

BAŞKAN — Çatalca eski 'Belediye Başkanını il­
zam edecek bir beyanı da olmadı, 'böyle bir şey söy­
lemediler efendim. «Altınyunus yolsuzluğu ile ilgili 
iddiaları takip edecek misiniz, etmeyecek misiniz?» de­
diler. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Benim zama­
nımda tahkikat yapılmıştır ve ben muhatap oldum" 
efendim; bu bana sataşmadır. 

BAŞKAN — Size sataşma olmadı efendim. Ne 
Çatalca eski Belediye Başkanından bahsedildi, ne 
Çatalca Belediyesinden bahsedildi. Sayın Kocal beya­
nında ne Çatalca eski Belediye Başkanı vardır, ne de 
Çatalca Belediyesinin suiistimali vardır, 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (tzmir) — Tuta­
naklara geçti efendim. 

BAŞKAN — Geçti tabii, ben de dinledim. Tu­
tanakta varsa, bu hakkınızı mahfuz tutuyorum, önü­
müzdeki oturumda söz vereceğim, varsa. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Bakın efendim, 
zabıtlara bakın. 

BAŞKAN — Kesin olarak yoktur efendim, ke­
sin olarak böyle bir beyan olmamıştır. 

TURHAN KOCAL (tstanbul) — «Eski belediye 
başkam» diye bir söz söylemedim. 

ÇAĞLAYAN EGE (tstanbul) — O zamanki Ça­
talca Belediye Başkanı bendim. 

TURAN KOCAL (İstanbul) — Öyleyse, bu su­
retle Bakana sorduğum sorunun cevabını almış ol­
dum, öğrendim. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Karagözoğlu. 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (tzmir) — Efen­
dim, sayın hatip konuşmalarında Cumhuriyet Halk 
Partisini kastederek, «Siz hırsızları kendi içinizde ara­
yın» demişlerdir; «Cumhuriyet Halk Partisi Grubu 
içinde arayın...» 

BAŞKAN — «Cumhuriyet Halk Partisi Grubu» 
demedi, orada bağıran arkadaşlara dedi. 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (tzmir) — «Siz» 
diye Grubu göstererek, ima ederek, «Hırsızları kendi 
Grubunuzda arayın» diye açıktan, kesin bir sataşma­
da bulunmuşlardır, bir hakaret sözüdür bu, söz isti­
yorum. 

BAŞKAN — Sayın Karaaslan, Cumhuriyet Halk 
Partisi Grubunu mu kasdettiniz? Bu sözünüze bir 
açıklık getiriniz lütfen. 

AHMET KARAASLAN (Malatya) — Kesinlik­
le Cumhuriyet Halk Partisi Grubunu itham eder 
mahiyette konuşmadım, O devredeki Sayın Başba­
kanın dürüstlüğünden de eminim. Ancak bu Grubun, 
kâfi miktarda yolsuzluklar üzerine gitmediğini, eğer 
bununla bir irtibat kurulmak isteniyorsa... (CHP sı­
ralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Buyurun efendim, buyurun. 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (tzmir) — Sayın 
Başkan, değerli arkadaşlarım; 

Burada 1980 mali yılı Bütçe tasarılarını görüşü­
yoruz. Bu tasarıların ekonomimiz ve ulusumuz için 
en uygun biçimde sonuçlanmasına bütün gücümüz­
le gayret sarf etmek istiyoruz. Ancak, bazı politika­
cılar kendi kişisel düşüncelerini, kendi kişisel yarala­
rını, noksanlarını, ayıplarını örtebilmek için Cumhu­
riyet Halk Partisi Grubuna haksız sataşmaktan ken­
dilerine bir yarar ummaktadırlar, 
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Huzurunuzda bir gerçeği açıkça ifade etmek isti­
yorum: Bir sorumlu Bakan, kendi döneminde eğer 
bir yolsuzluğa, bir suiistimale muttali olduysa, bu­
nun gereğini yapmadıysa kendisi o sorumluluktan o 
yolsuzluktan yakasını kurtaramaz, bunu kimsenin üs­
tüne atamaz. Eğer o dönemde, Cumhuriyet Halk Par­
tisi Grubunun içinde veya dışında yolsuzluğa bulaş­
mış bir kişi varsa, sorumlu bakanlardan herhangi 
birisi bunu biliyorsa, gereğini yapmadıysa görevini 
yapmamıştır, şerefli bir insan olarak sorumluluğunu 
yerine getirmemiştir. 

Değerli arkadaşlarım, bugün size açıktan meydan 
okuyarak söylüyorum: Hükümet elinizdedir, olanak­
lar, belgeler elinizdedir; eğer bir tek yolsuzluk ve 
suiistimal varsa, bunun Cumhuriyet Halk Partisiyle, 
Cumhuriyet Halk Partisi içinde bulunan herhangi bir 
kişiyle ilişkisi varsa, bunu meydana çıkarmazsanız, 
bunun hesabını sormazsanız namertsiniz, alçaksınız. 
<CHP sıralarından «Bravo» sesleri, AP sıralarından 
gürültüler) j 

NtHAN ÎLGÜN (Tekirdağ) — Sayın Başkan, 
nasıl konuşuyor bu adam? 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (Devamla) — Tek­
rar ediyorum, hesabını sormazsanız alçaksınız. (AP 
sıralarından «Sen alçaksın, sen» sesleri) 

Cumhuriyet Halk Partisinin verilmeyecek hesa­
bı yoktur, Cumhuriyet Halk Partililerin verilmeyecek 
hesabı yoktur. (AP sıralarından gürültüler) Cumhu­
riyet Halk Partisi Grubunu hiç kimse töhmet altında 
tutamaz. 

Değerli arkadaşlarım... (Gürültüler) 
BAŞKAN — Sayın Karagözoğtu... 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (Devamla) — Bi­
tiriyorum Sayın Başkanım. 

BAŞKAN — Hayır, yalnız bu «Namertsiniz, 
alçaksınız» sözünü kime tevcih ediyorsunuz, anlaya­
madım, (Gürültüler) 

Kime, kime söylüyorsunuz? 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (Devamla) — Eğer 
bir sorumluluk varsa, bir belge varsa hesabını sor­
mayan, hesabı sorulmazsa en az o suiistimal kadar, 
yolsuzluk kadar bir alçaklıktır. (Gürültüler) 

'BAŞKAN — Lütfen bitirin. 
COŞKUN KARAGÖZOĞLU (Devamla) — De­

ğerli arkadaşlarım, Cumhuriyet Halk Partisine kimse 
leke süremez, Cumhuriyet Halk Partisine kimse ifti­
ra edemez. (Gürültüler, kürsü önüne yığılmalar) 

MÜFİT BAYRAKTAR (Bolu) — Gensorudan 
niye kaçtınız? 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (Devamla) — Her-
kesin kendisini sorumluluk ölçüleri içinde tutmasını 
bilmesi gerekir. CHP'lilerin alnı açıktır, Cumhuriyet 
Halik Partisi Grubunun alnı açıktır. 

Hepinize saygılarımı sunarım. (CHP sıralarından 
alkışlar, CHP ve AP milletvekillerinin kürsü önünde 
birikmeleri) 

BAŞKAN — Lütfen efendim, lütfen. Kavga et­
mek için bir sebep yok. Sayın Karagözoğlu, lütfen. 
(Gürültüler) 

BAŞKAN — Saat 14,30'da toplanılmak üzere bir­
leşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati : 13.34 

•»•" • > • « < » ••<•»• 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 14.30 

BAŞKAN : Başkanvekili İsmail Hakkı Yıldırım. 

DtVAN ÜYELERİ : İrfan Binay (Çanakkale), Halil Karaatlı (Bursa) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 51 nci Birleşiminin 2 nci Oturumunu açıyorum. 

IV. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER (Devam) 

B) ULAŞTIRMA BAKANLIĞI BÜTÇESİ : 

BAŞKAN — Ulaştırma Ba'kanlığı Bütçesinin mü­
zakerelerine geçiyoruz. 

Sayın Bakan ve Komisyon hazırlar. 
Ulaştırma Bakanlığı Bütçesi üzerinde söz alan 

gruplar: Milli Selâmet Partisi Grubu adına Sayın Re-
cai Kutan, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sa­
yın Nuri Bozyel, Milliyetçi Hareket Partisi Grubu 
adına Sayın Turan Kocal, Adalet Partisi Grubu adı­
na Sayın Halit Dağlı. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Sayın Baş'kan, 
bir evvelki oturumda zabıtla ilgili açıklama olanağı 
istemiştim; vereceğinizi söylemiştiniz. 

BAŞKAN — Sayın Eige söz istediniz, ben de zap­
tı getirttim. Zabıtta yazılı beyan şudur: «İstanbul 
Çatalca Belediyesiyle ilgili Altınyunus suiistimalinin 
neticesi ne olmuştur? Bu suiistimali yapanlar kimler­
dir?» 

Burada ne size, ne de başka birine sataşma yok­
tur. Kanaatim budur. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Çatalca Beledi­
yesinin o zamanki Belediye Başkanı bendim. 

BAŞKAN — Zaman tasrih etmemiş ki efendim. 
Zaman tasrih etmemiş, Dünkü mü, bugünkü mü? 

ÇAĞLAYAN EGE '(İstanbul) — Onunla ilgili 
açıklama... 

BAŞKAN — O anca'k sizce malum. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Arkadaşımız ça­
mur atıp çekiliyor efendim. 

BAŞKAN — Hayır yok. Şahsınızla... 
ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Bir kere «Al­

tınyunus» değil, «Deliyunus»; evvela neyin nerede ol­
duğunu bilmiyor. 

BAŞKAN — O Altınyunus'u sormuş. Altınyu-
nus'u sormuşlar, i 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Sorusunda da 
Altınyunus geçiyor efendim. 

BAŞKAN — Yoksa, mesele yok. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Adamlar dereyi 
görmeden paçaları sıvıyorlar, 

. BAŞKAN — «Suiistimal yapan kimdir» diyor; 
bunda sataşma olur mu? 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Tabii doğru 
efendim, onların yaraları var, gocunuyorlar. Geçen 
gün sorduğum sorulardan ötürü gocunuyorlar. Lüt­
fen açıklama olanağı verin efendim, 

BAŞKAN — Yok efendim açıklama olanağınız 
yoktur. Size... ! 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — O zamanın Be­
lediye Başkanı bendim efendim. 

BAŞKAN — Zaman tasrih etmemiş hanımefendi, 
ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Yargı organla­

rının önünde hesabımızı verdik. 
BAŞKAN — Zaman, tasrih etmemiş. Tamam. 
ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Kamuoyu önün­

de hesabımızı verdik. 
BAŞKAN — Tamam. 
ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Niçin böyle bir 

şeye tevessül ediyorlar? 
BAŞKAN — Zaman tasrih edilmemiş hanım­

efendi. Zaman tasrih edilmemiş. 
ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Ama benim hak­

kımda tahkikat yapılmıştı. 
BAŞKAN — Bu sizce malum, ben bilmiyorum. 

Kimse bilmiyor, bu Yüce Mecliste onu kimse bilmi­
yor. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Ben söylüyo­
rum Sayın Başkan^ 

BAŞKAN — Söylüyorsanız sizin bileceğiniz iş. 
ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Ama bu şekil­

de de sorulmaz ki. Akılsızca soru sorulmaz ki, bu­
dalaca, Öğrensinler soru sormayı. 

TURAN KOCAL (İstanbul) — Akılsız da sen­
sin, budala da sensin. 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Arkadan adam 
vurmaya benzemez, insana çamur atmak. Katil çe­
teleri. 
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BAŞKAN — Milli Selamet Partisi Grubu adı­
na Sayın Kutan, buyurun, söz sırası sizde efendim. 

MSP GRUBU ADINA MEHMET REÜAİ KU­
TAN (Malatya) — Sayın Başkan, muhterem millet­
vekilleri; 1980 Mali Yılı Ulaştırma Bakanlığı Bütçesi 
üzerinde Milli Selâmet Partisi Grulbunun görüşlerini 
arz etmek üzere huzurlarınızJdayım. Konuşmama baş­
larken Grubum ve şahsım adına Muhterem Heyetini­
zi hürmetle selamlıyorum. 

Ulaştırma ve haberleşme hizmetleri kalkınmakta 
olan ülkelerin en başta gelen meselelerinden bir ta­
nesidir. Bu hizmetleri âdeta bir bünyenin kan damar­
ları ve sinir sistemi olarak mütalaa etmekteyiz ve bu 
ölçüde önem atfetmekteyiz. 

Ulaştırma ve ha'berleşme sektöründeki seviyeler, 
bugün bir ülkenin kalkınma seviyesini gösterecek işa­
retler olarak telakki edilmektedir. iBu itibarla Ulaş­
tırma Bakanlığının Bütçesini bu önemde, bu anlayışta 
mütalaa ediyoruz. 

Ulaştırma Bakanlığı hem ulaştırma sistemlerimi­
zin, ulaştırma 'faaliyetlerimizin, hem de haîberleşme 
çalışmalarının anapolitikalarını tespit eder; bu saha­
da yapılan çalışmaları murakabe eder, bünyesinde 
mevcut olan önemli merkez kadrosuna ilaveten Dev­
let Demiryolları İşletmesi, Denizcilik Bankası Türk 
Anonim Ortaklığı, DB Deniz Nakliyât Türk Anonim 
Şirketi, PTT işletmesi, Türk Havayolları Anonim 
Ortaklığı, Uçak Servisi Anonim Şirketi, Devlet Ha­
va Meydanları tşletmesi gibi, her biri hakikaten çok 
önemli hizmetler gören dev kuruluşları bünyesinde 
ihtiva ediyor. 

Takdir buyurulacağı gibi, gruplara ayrılmış olan 
20 dakika içerisinde bu kuruluşların hizmetleri hak­
kında görüşlerimizi yeterince izah etme imkânına sa­
hip değiliz. Bu itibarla, Ulaştırma Bakanlığının gör­
düğü hizmetlerin temel prensipleri üzerinde görüşleri­
mizi arz edip, ondan sonra diğer kuruluşlar hakkında 
gayet kısa bazı temennilerde (bulunacağız. 

Ulaştırma Bakanlığımız, ulaştırma sahasıyla ilgili 
olarak günün şartlarını da, dünyanın ve ülkemizin 
içiride 'bulunduğu şartlan da göz önünde tutarak, ye­
ni bir politika tespit etmek mecburiyetindedir. Dünya­
da ve ülkemizde yakıt, enerji en önemli problemler­
den biri haline gelmiştir. Bu itibarla, acalba bizim 
ulaştırma hizmetlerimizde ağırlığı peltrol ve petrol 
ürünlerine mi vereceğiz? Yoksa, diğer başka enerji 
kaynaklarına mı vereceğiz? Mesela, demiryollarında 
bir dizel işletmesine mi gideceğiz, yoksa onun yerine 
eski buharlı sistem Türkîyen'in şartlarına daha mı 

uygun olacak, daha mı ekonomik olacak? Anapolitika 
tespit edilirken, bu hususların yeterince münakaşa 
edilmesi lazım. 

Bugün gelişen, sanayileşen ülkelerdi kitle taşıma­
cılığı çok büyük önem kazanmıştır. Acalba kitle taşı­
macılığında karayolu nakliyatına, kamyon nakliyatı­
na mı ağırlık verilecek; yoksa demiryolu nakliyatına 
ve mümkün olan hallerde deniz nakliyatına mı ağırlık 
verilecek? Yine, bu yeni politika tespit edilirken, dte-
ğişik üniteler trafondan görülmekte -olan hizmetler 
arasında ciddi 1bir koordinasyonun sağlanmasında da 
zaruret vardır. Çeşitli nakliyeci kuruluşlar var: Dev­
let Demiryolları, öbür yartdan karayolu nakliyecileri, 
denizyolu, havayolu ve Öbür yandan da akaryakıt boru 
nakliyatı; bunlar arasında ciddi bir koordinasyon ih­
tiyacı mevcuttur. Bunun yanısıra, ulaştıırma sektörüy­
le ilgili olarak yapımcı, inşaatçı, işletmeci kuruluşlar 
arasında da ciddi ve kâmil bir koordinasyonun sağ­
lanmasında zaruret vardır. Devlet Demiryolları inşaa­
tını Bayındırlık Bakanlığı yapar, işletmesini Devlet 
Demiryolları Genel Müdürlüğü, limanların inşaatçısı 
ayrıdır, işleticisi ayrıdır, hava meydanlarının inşaatçı­
sı ayrıdır, işleticisi ayrıdır, uçakları uçuran ayrıdır, 
boru hatlarını inşa eden ayrıdır, işleticiler ayrıdır. Do­
layısıyla, yapımcılarla işletmeciler arasında da kâmil1 

manada hir koordinasyonun sağlanmasında zaruret 
vardır, 

Ulaştırma hizmetlerinde anahedef elbette ki, em­
niyetli, güvenilir, ucuz, ekonomik ve süratli bir ula­
şımı temin etmektir. 

Karayolu taşımacılığıyla ilgili olarak (1923) Cum­
huriyetten bu yana değişik politikalar uygulanmışt?r ve 
zaman zaman kara nakliyatında karayollarına mı, de­
miryollarına mı daha 'büyük ağırlık verileceği müna­
kaşa edilmiştir. Elbette ki, demiryolu inşaatına ve 
'imletmesine de, karayolu inşaatı ve işletmesine de ih­
tiyaç vardır. Acalba hangi dönemde, hangi tüp taşıma 
şekline ağırlık verilecektir? O güdün içimde bulunduğu 
ekonomik ve 'sosyal şartlara göre bu politikaların di­
namik bir politika anlayışı içerisinde,; dinamik bir po­
litika tespiti anlayışı içerisin'de: ibeHirienmesinıde zaru­
ret vardır. Şu aında içinde bulunduğumuz şartlar iti­
bariyle demiryolu ile ikutHe.nakM.yesi yapma ağurhk ka­
zanmış durumdadır. Bir mukayese yapmak üzere şöy­
le rakamları arz etmek fetiyorum: 

Mesela bir dizel lokomotifle çekilen trende bir ton 
kilometre için 16 ila 17 gram motorin tüketnue »ihti­
yacı gerekirken, kamyonla aynı miktar bir. ton kilo­
metre nakliyede 87 gram motorin sarf edilmektedir, 
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Yani, (takriben karayolu nakliyesinde kamyonlarla 5 
mMli daha fazla yakıt İhtiyacı varıdır. Önümüzdeki 
devrelerde kitle nakliyesi (büyük önem kazanıyor. Me­
sela, İskenderun'da inşaatı (hailen devam etmekte olan 
ve nihai safihada 5 ila 6 milyon ton kapasiteye ulaşa­
cak olan t'sdetmtir'in, gelecekteki 20 milyon ton demir 
cevheririin nakli için iki yol düşünülebilir. Birisi, dü-
zerilenımi'ş özel 'bir hatHa, demiryoluyla 'nakli. Bu ah­
valde (takriben 30 lokomotif, 50 tonluk 300 tane vagon 
'ihtiyacı oritaya çıkıyor, sadece demir cevherinin nakili 
için. Buna mukalbil 10'ar tonluk 3 bin kamyona ihtiyaç 
ölüyor. ıBu ahvalde Devlet Demiryolları ille nakledi­
lince 20 bin ton motorin istihlak edikken, karayolun­
da 5 tmıislü fazla, 100 ıbin *on motorin istihlak edilmek­
tedir. Bu itibarla, şu anda dünyanın ve Türkiye'nin 
içinde 'bulunduğu şartlar muvacehesinde kitle nakli-
yeoliğinlin (hangi esaslara göre yapiacağt 'tayin edilecek 
bu yeni politika içinde dikkatHice irdelenmelidir. 

Ekonomik gelişme, Ibuna 'paralel olarak 'sanayileş­
me, nüfus artışı Ve hızlı 'ş/ehMesme kitite taşımacılığı­
mın önemini artırmıştır. IBu itibarla, Devlet Demlryol-
îarımıızm yoku ve yük kapasitesini daha aktıracak, 
yakıt sarfiyatını azaltacak, daha ekonomik bir işletme 
sağlayacak bir artlayışın üçerisin» girmesi lüzumludur; 
emniyetli rahat ve daha süraltli bir nakliyeyi teimün et­
mesi gerekir. Bu sebeple ıbugün gelişmiş diye tarif et­
tiğimiz Batı ülkeleririin pek çoğunda yüksek standart­
lı elektrikli trenler inşa edilmekte ve eskilleri de buna 
göre mıodernlize edilmektedirler. 

Eşya taışınmaısında bir ton için tüketilen enerjiyi 
değişik nakliye metotlarını mukayese etmek bakımlın­
dan rakamlarla arz etmek (işitiyorum: DDY'de 'bir to­
nun nakli içlin 1 birim enerji 'sarf edersek; karayolun­
da 9,8 birim, dertizyohında 1,4 ibirim, boru fhaftitı ile 
1,4 'birim enerji harcanmaktadır. O halde, dünya ener­
ji kriziyle birlikte demiryollarına olan ilgi (büyük öl­
çüde artmıştır; ülkemizde de (bu ilginin artması gere­
kir. 

Yeni anlayışla (inşa edilen demiryollarında şu anda 
en çok İhtiyaç hissedilen sürat meselesi de halledile-
'bilmektedir. Bugün Fransa'da saatte 310 kilometre, Po­
lonya'da 250 kilometre, Kanada*da ortalama saatte 
200 kilometre, Japonya'da 300 kilometrenin üstünde 
•htz temin öden demiiryiollu sisitetrrileri inşa edilebilmiş­
tir. 

Türkiye'de acalba nakliye sistemüerine verilen önem 
ne şekilde ortaya çıkmıştır? Sırf 1, 2 ve 3 ncü plan 
dönemlinde, yani 1973 - 1977 yılları arasında ulaştırma 
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sektöründe yapılan toplam yatırımın c/c 63'ü karayolu­
na, % 21'i demiryoluna, % 9'u denizyoluna, % 7'si 
ise havayoluna 'harcanmıştır. Bu rakamlar da göster­
mektedir ki, bu üç plan döneminde kara, demir, dertiz 
ve havayollarına yapılan yatırırrilarda bariz bir den­
gesizlik vardır. Bu dengesizliğin giderilmesi ve günün 
şartlarına göre yatırım yüzdelerinin yeniden tespit 
edim eslinde zaruret vardır. 

Bugün DDY, gerek altyapı, gerek cer makineleri, 
yarii çeken ve çdki'len araçlar ve gerekse işletme imkân­
ları bakımından Avrupa ülelerine göre, maalesef çok 
'geridedir. 1953 yılları civarında DDY, bir yılda ya­
pılan taşımanın talbriken % öS'ünü kendisi yüklenmiş 
iken, 1972'de bu % 63 rakamı % 22'ye düşmüştür. 
Ha'lbuki bugün gelişmiiş diye tarif ettiğimiz ülkelerde, 
demiryollarının taşıma içerisindeki rolü % '50 civa­
rındadır. Bu 'sebeple diyoruz ki, Ibu yeni dönemde 
Devlet Demiryollarının modernizalsyonurta ve bu mo­
dernizasyona göre tatbikata Ibüyük «ağırlık verilmesi 
gerekmektedir. 

Onun için Demiryollarıyla ilgili olarak şu tavsiye­
leri yapmaktayız: Uzun süreli bir modernizasyon pla­
nının yapılıp uygulanmaya konulması. Mevcut demir­
yolu hatlarında alt ve üst yapı'larıın ıslahı, normal din­
gil basıncına dayanıklı olmayan hatların, o arada dar 
kurbların, meyil, köprü ve geçitlerin ıslah edilmesi, 
çeken ve çekilen vasıtaların yenilenmesi, başlanmış 
•olan yeni yatırım'larm ikmali, hareket servisi perso­
nelinin özellikle eğitimi. Geçtiğimiz 4 - 5 sene zarfın­
da meydana gelen demiryolu kazaları, bu mesele üze­
rinde daha dikkatle durulması licap ettiğini ortaya koy­
maktadır ve Dermryöllannda âdeta kronik bir hasta­
lık haline gelen gecikmelerin mutlaka önlenmesi hiz­
metin ıslahı ve Demiryolları vagoriiarınidaki temizlik 
meselesinin asgari standartta da olsa 'Batı ülkelerimin 
standardına ulaştırılması. 

Muhterem milletvekilleri, ulaştırma sektöründe di­
ğer bir önemli kuruluşlarımızdan bir tanesi de, ha­
vayolu taşımacılığıdır. Bunu, ıbugün Türk Havayol­
ları çok ıbüyük ölçüde üstlenmiştir. Bir Süre evvel özel 
sektörden hir firmaya Bursa Havayollarına da hava 
yolu taşımacılığı için yetki verilmiştir. Dolayısıyle şu 
anda sivil havacılık faaliyetleri 'bu iki şirket eliyle 
yürütülmektedir. Dünyada sivil havacılık baş döndü­
rücü ibir hızla artmaktadır. Halen dünyada ticari ola­
rak faaliyet gösteren 107 hava şirketi mevcuttur, Türk 
Havayolları. da bu şirketlerin bağlı olduğu lATA'ya 
'bağadır ve dünya sivil havacılık faaliyetlerinin, üzü­
lerek ifade edeyim ki, sadece binde 4 ile binde 8'lik 




